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PREDGOVOR

Ova zbirka obuhvaca dio gradiva koji se u okviru predmeta Matematika
predaje na prvoj godini studija Ekonomskog fakulteta. Medutim, njome se
mogu koristiti mEamz #drugih fakulteta, inZinjeri, fizicari, kemicari, biolozi,
ucenici srednjih Skola il'svi oni koji Zele upoznati dio matematike u opsegu i
na razini izloZenoj u ovoj zbirci.

Ovom w:.swoakmmo zahvaljujem mojim postdiplomantima Gordani
Babi¢ 1 Darku Dukicu, nw studentima Dominiki Crnjac 1 Martini Crnjac, koji
su s velikim entuzijazmom pomogli u rjeSavanju zadataka 1 izradi
kompjutorskih programa.

Veliko hvala studentima Ljubi RaSi¢u 1 Kristijanu Cimeru na
priredivanju rukopisa za tisak.

Autor Ce biti zahvalan svim Cditateljima na njihovim prijedlozima u
svezi s eventualnim greSkama, nepreciznostima ili nedostatcima koje ce

koristiti za eventualno novo izdanje.

Zahvaljujem svima koji su izravno ili na drugi nacin pomogli da se ova
knjiga tiska i bude Sto bolja.

Miljenko Crnjac

1. RAZMJERI

1.01. Treba nadiniti proSireni razmjer iz jednostavnih razmjera

II

6:
3:

15:5
9:3
18:6

[y

I

2
RjeSenje: 6.3.12:2.1.4=159-18 536
216 : 8 = 2430 : 90

1.02. Treba naciniti proSireni razmjer iz slijedeéih podataka:

a=1
a:b=2:3
b:c=4:5
c:d=6:7
RjeSenje
1:b=2:3
_3
2
M”ouh 5
2
15
c=—
m 1
m”anmﬁq
m H

Dobivene vrijednosti mozemo koristiti za pro§ireni razmjer

m“@”o“muﬂumnm” MM ili
2 8 16

a:b:c:d=16:24:30:35
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1.03. Kolike stoji roba A ako se ostale robe B, C, D, medusobno odnose po

1.04.

vrijednosti ovim redoslijedom A:B= 3:4C:.:B-=

D:C=1:2,aroba D stoji 50 NJ* .

Rjesenje:

Polazimo od poznate vrijednosti D = 50

50:C=1:2 n B=5:7 .- A: 140=3:4

C=100 Hico w m ‘N >|5m
B =140 .
o
Roba A stoji 105 NJ.

Vrijednosti Cetriju vrsti robe medusobno se odnose proporcionalno.
Nadite medusobni odnos ako je vrijednost prve vrste 1/4 NJ, suma
vrijednosti prve 1 trefe vrste jednaka 19/28, dok je suma <Emazomc

druge 1 Cetvrte jednaka 9/4 NJ.
Rjelenje:
' Podimo od osnovne proporcije

b

A:B=C:D

Iz zadatka je @ON:mS vrijednost prve vrste A = 1/4. Nadalje imamo

da je
19 L . iy
A+C = >3 uvrstimo vrijednost za A
f

H+O D W
4 28

3
C=—

7

Do sada su poznata dva ¢lana razmjera. Tre¢i dobijemo iz

5

7,

W+Unw
‘ 4
Odavde dobijemo vrijednost B = M.- D koju uvrstimo u osnovnu
proporciju ‘ |
A:B=C:D
1 (9
—:|==D|= 3 :D
4 \4 7
Iz svojstava razmjera dobijemo
H .
4 7\ 4
D 27 3
—=-—~——=D, aodavde
4 28 7
b 2
19
Iz B= Vig D supstituirajuéi vrijednost za D dobivamo
55
: 76 _

Dobivene <E.o95ma postavimo u razmjer
1 63 3 27

- — = = —/7-19-76

4 76 7 19

2527 : 8379 =4332: 14 364

1.05. Kojom ¢e se svotom teretiti pojedini proizvod za utroSak w&owam:@
energije ako je izradeno vrste A = 2000 kom., B = 3000 kom., C = 5000
kom., a racun za sveukupnu struju iznosi 18000 NJ.



RjeSenje:

Budu¢i da su pojedini proizvodi proizvedeni iz istog izvora
elektriCne energije, to oni stoje u medusobnoj zavisnosti. Zbog toga
- imamo

Primjenimo li pravilo imamo

A+B+0):243+5)

|

A
B:
C:

h W N

anm@oaoamuo>+w+ﬂuHwoooozam?o%a@:wSmsc.m:wm_mam
ovako: - :

18000:10 = A2
=B:3
=C:5

Odavde se dobiju pojedini djelovi A = 3600, B = 5400 i C = 9000.

1.06. Kamate od 9000 NJ treba razdijeliti medu 4 ulagaca i to proporcionalno

njihovim ulozima.{Jlaga¢ A je uloZio 8000 NJ, B 7000 NJ, C 15000 NJ
1 D 20000 NJ. Koliko pripada svakom ulagacu?

RjeSenje:
7 .
A :B:C:D=8000: 7000 : 15000 : 20000
A:B:C:D=

w”ﬁ;m“wo

Nadalje imamo da je A + B + C +D = 9000 i da je 8+7+15+20 = 50,
pa iz razmjera

9000:50 =A: R

=D:20
dobivamo da je A = 1440, B = 1260, C = 27001 D = 3600.

Primjedba. U praksi se radi ovako: nade se faktor proporcionalnost
tako da se svota podijeli s diobenim dijelovima, i onda se taj faktor
Eomopxﬁo:&jmm mnoZi svakim diobenim dijelom. U naSem slucaju
to je 9000 : 50 = 180. Pojedini ulaga¢ bi dobio

A =180 8= 1440
B =180- 7= 1260
C =180-15= 2700
D =180-20=3600

1.07. Medu 5 ¢lanova treba razdjeliti 15800 NJ tako da im se dijelovi odnose

kao . ‘
2:5:4:8:6.

RjeSenje:
Oznac¢imo li ¢lanove sa A, B, C, D, E imamo
A:B:C:D:E=2:5:4:8:6

k =15800:25 =632 (2+5+4+8+6) = 25
Elanovi mogﬁc_,c
A= 632-2=1264
B= 632-5=3160
“C= 632-4=2528
- D= 632-8=75056
E= 632-6=3792
15800

Primjedba. Dioba koja se vrsi uz odredene uvjete prosta je ako je
uvjet samo jedan, dok je uz dva ili viSe uvjeta dioba sloZena.Moramo

I razdieliti nekn kolidinu. i7noc il cvntn S np vide d

e loven taky oy O



neka su X, Y Zyeoo koje su medusobno proporcionalne, moZemo ih
onda napisati u obliku

x=ka, y=kb, z=kec,...

Koli¢ina koju dijelimo upravo je zbroj diobenih dijelova, pa je sioga

X +y+z=S

Uvrstimo 1i gogge relacije u ovu jednadZzbu imamo

ka+kb+kc=S§
k(a+b+c)=S,
__ S

a+b+c |

Uo.v?ﬂ Bwo faktor proporcionalnosti, uvrstimo ga u vrijednosti
pojedinih diobenih dijelova te dobivamo:

N“Wm.” llm .a
a+b+c
y=kb= —>
a+b+c
z=kc= S c
a+b+c

1.08. .Ngm. :2@58@:%&% poslovanja jedno se dioni¢ko drus§tvo moralo
:wﬁaﬁmm. Njegova imovina u €asu likvidacije iznosila je 5 836 415.65
NJ 1 ta se svota q@cw razdijeliti na 5 vjerovnika u omjeru visine njihovih
potrazivanja. Vjerovnik A potrazuje 8 640000 NJ, B potraZuje
6386422 NJ, C sumu od 4 000 000 NJ, D trazi 2 563 140 NJ i E
potrazuje 620 965 NJ.

RjeSenje:

5836415.65

8 640 000 + 6 386 422 + 4 000 000+ 2 563 140 + 620 965
k=0.2627T7

k=

To znaci da ée svaki vjerovnik dobiti

8 640 000 - 0.262 777 =2 270 393.28
6 386 JN% - 0.262 777 = 1 687 204.81

4000 000 - 0.262 777 =1 051 108
2563 140 - 0262777 = 673534.24
620965 - 0.262 777 = - 163 175.32
5836415.65

Mmoo Qw
il

1.09. PoZar je djelomiéno unistio 4 skladista u kojima je bila roba. U prvom je
bilo robe u vrijednosti od 1 200 000 NJ, a izgorjelo je robe za 400 000
NJ, u drugom je bilo robe za 1 500 000 NJ, a $teta iznosi 900 000 NJ, u
treéem je je bilo robe za 1 400 000 NJ, a poZar je unistio polovicu
vrijednosti, u Eetvrtom je bilo robe za 1 000 000 NJ, a izgorijelo je za
800 000 NJ. Osiguravajuéi zavod platio je na ime Stete svega 2 343 995
NJ jer je ustanovljeno da osiguranje od poZara nije bilo nabolje
izvedeno. Koliko je otpalo na svako skladiSte ako je odluCeno da se
dobivena osigurana svota razdijeli proporcionalno dijelu robe koja je u
pojedinim skladistima uniStena.

RjeSenje:

Da bi se ustapovilo koji se dio robe za pojedina skladista izgubio u
poZaru, Bobw.c se §tete svakog skladiSta podijeliti prijasnjom
vrijednosti robe.

Imamo ove proporcije:

Obiljezimo 1i skladita A, B, C 1D dobivamo

400 000 900 000 700 000 800 000

A LT



A:B:C:D= / MnoZeno sa 30

W w
(NN

131,
352
A:B:C:D=10:18:15:24

Koeficijent (faktor) proporcionalnosti je
2343 995
k= =34 985

67

Pojedini dijelovi

34 985.10 = 349 850
34 988418 = 629 730
34 985115 =524 775
= 34 985124 = 839 640

| 2343995
1

UOwy»
1

1.10. Dvije grupe djelatnika zaradile su 96 875 NJ. Sumu treba razdijeliti
upravno razmjerno uloZenoj koli¢ini rada u visini satnice Prva w.: a
B&Hm Je 20 dana sa 15 djelatnika po & sati dnavno, dok je mémm méwm
radila 10 dana sa 30 djelatnika po 6 sati dnevno, a satnica &.&mﬁ%m
druge grupe veéa je za 25% od satnice prve grupe.

Rjesenje:

Pojedine veli¢ine prve (A) iljeZi
grupe obiljeZzimo sa a,, a,, a ,a d
(B) grupe sa by, b,, b,, b,. Imamo b e B AT

a,:b;=20:10
a,:b,=15:30
a;:b;= §:
a,:b,= =125
a,-a,-a b, -b, by b, =20-15-8-1:10-30-6-1.25
A B = 2400 : 2250
_ A:B=16:15

Odavde se lako izracuna k. koji se dobije iz

Grupa A dobije 3125-16  =350000
Grupa B dobije 3125-15 =46 875
96 875

1.11. Nagradu od 2666.11 treba razdijeliti medu dva clana, ali tako da bude
upavno razmjerna s njihovom staro§¢u, a obrnuto razmjerna s osobnim
dohocima. Koliko ¢e dobiti svaki ako prvi ima 28 godina i mjesecn
dohodak od 840 NJ, a drugi 40 godina i osobni dohodak 680 NJ

mjesecno?
RjeSenje:
Prvi Clan
=kt k.22 00333k
p 840
4
=k 2=k _ 00588 k
q 680

X, + X, = (0.0333 + 0.0588) k
2666.11 = 0.0921 k

) = 200611 _oe 64799

T 00921
Prvi dobije
X, =28947.99.0.0333 = 963.97

X, =28947.99-0.0588 =1702.14
2666.11

;

1.12. Treba razdijeliti trodak za elektrifikaciju triju sela u iznosu 12 864 384
NJ tako da svako selo podmiruje troskove upravno razmjerno broju
odraslih stanovnika, a obrnuto razmjerno koli¢ini radnih sati $to su dali

~ o1 . R [P At alen A
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odraslih stanovnika i dalo je 3200 radnih satl, C ima 360 odraslih
stanovnika i dalo je mmoo radnih sati.

Rjesenje:

A:B:C =480 : 560 : 360 / kratimo sa 40
R R
2400 ~ 3200 ~ 1600

/-32-24

A:B:C =12:14: 9

=32:24:48
A:B:C=12-32:14-24:9.48 / - 16
A:B:C=24:21:27
(A+B+0O): @A+ﬁ+wdl 124
M_ =B:21
=C:27

Gmﬁw%;u — A4

lw 21
LO 27
12864 384-24 12864 384
A 2 = 8 = 4288 128
72 3
12 864 384 .
B = 64 384 -21 nooomommmn 3750 112
72 24
i .
c = 2 864 384 -27 num 593 152 4824 144
72 8
12 864 384

1.13. wmmacnrﬁo utrosak elekiri¢ne energije za mjesec srpanj 1 kolovoz medu
tri 'stanara, i to upavno razmjerno broju prostorija u stanu, a obrnuto
razmjerno vremenu provdenom na godisnjem odmoru. Radun za

elektriCnu energiju ,w:oﬁ 13 416 NJ. Stanar A ima 3 EOmSEm 1 m
Clanova. a na odmonu je hio 24 dana. <tanar R ima 2 practariin 4 Xan.

Rjesenje:
A:B:C=3:2:1
A:B:C=8:4:3
A w.61H FP
T T4 728 0 15
: 4.5 L
A:B:C=3"-8 NIA 2 % 5
2 1
:B:C=1: —: =/-35
A:B:C -3

A:B:C=35:10:7
13416 :52 =258

A = 258-35 =9030

B = 25810 =2580
C=1258- 7 =1806

131416

1.14. Za 25 kg 3ecera placeno je 14 500 NJ koliko bi se platilo za 75 kg.

RjeSenje:

a) Rijesimo zaklju¢ivanjem na jedinicu mase:

Za 1 kg placa se 14500 : 25 = 580 NJ, a za 75 kg platit Ce se
75-580=43500 NJ.

b) ZakljuCivanjem usporedujuci:

Ako se broj wmomamBm povedao 3 puta (75 : 25) , onada se 1 hroj NJ
mora povecati 3 puta, ).

14500-3 = 43500 NJ

¢) pomoc¢u sheme. koju nazivamo pravilo trojno:



25kg
75 kg

14500 NJ ﬂ
x NJ

|
Veli¢ine su :vmgo razmjerne , pa pa strelice imaju isti smjer.
Slijedeci smjer strelica imamo razmjer:

x: 14500 =75:25 — x =43500 NJ.

I.15. Tri djelatnika moraju zavisiti izvjestan posao za 8 dana. Koliko ¢e dana

raditi na istom poslu 12 djelatnika, uz pretpostavku da su uvjeti posla
jednaki?

Rjesenje:
a) Zakljuc¢ivanjem na jedinicu:

H. &055% bi morao raditi tri puta dulje: 3-8= 24 dana, a 12
djelatnika raditi Ce 12 puta krace: 24 : 12 = 2 dana. ,

b) wa::m:\mawﬁ, usporedujuéi:

Broj djelatnika wo<womo se 4 puta (12 : 3), pa e i pos
ao trajati 4
krace: 8 : 4 = 2 dana. ’ P ot puta

|

RjeSenje: a

8 djelatnika B&E je samo 4 dana.

Da su nastavili sa radom u kompletnom sastavu morali bi raditi jos
20 dana, ali kako su 3 djelatnika otiSla, ostalo ih je samo 5:

8 djelatnika ﬁ 20 dana w
5 djelatnika x dana

x:20=8:5 — x =32 dana.

Preostalih 5 djelatnika bi radilo jo3 32 dana. Ako na 32 dana dodamo
i ona 4 dana §to su odradila 8 Q_ng%m bit e potrebno ukupno 32 +
4 =36 dana.

Provjera:

Da je radio samo 1 djelatnik, posao bi trajao 8-24=192 dana.Taj
posao od 192 dana obavljao se ovako:
a) 8 djelatnika za 4 dana = 84 = 32dana
b) 5 djelatnika 72 32 dana 5-32 =160 dana
Ukupno 192 dana.

¢) Pomocu sheme pravila trojnog:
M
3 djelatnika ‘w 8 dana 4
12 djelatnika X dana

Za obrnuto razmjerne velidine strelice se postavljaju u suprotnom
smjeru, pa slijedeéi smjer strelica dolazimo do razmjera:

Xx:8=3:12 - x =2 dana.

1.16. Osam djelatnika bi Boio ogﬁg Uoﬁo za ﬁ mm:g Z@mﬁ:ﬁ nakon 4

Aana mAacam car el £ ‘o 1

1.17. Za melioraciju zemjiSta osigurano je za 6 strojeva goriva za 15 dana.
Poslije 5 dana doSla su jo§ 4 stroja. Za koliko ce dana biti goriva. uz
uvjet da su strojevi jednake potroSnje?

Rjesenje:
6 strojeva radilo je samo 5 dana.
Da su nastavili s radom, onda bi bez prinova, imali posla jos deset

dana, ali kako su dogla jo3 4 stroja, bilo ih je ukupno 10, a gorivo Ce
trajati:



mmﬂao_.gm F Sam:mmodé 4
10 mqe.o,\mm } x dana goriva
|

x:10=6:1

—X = 6 dana.

Prije toga gorivo je trajalo 5 dana + 6 dana nakon promjene = 11
dana. 7

Provjera: |

Da radi samo 1 stroj, bilo bi gorivaza 15-6=90 dana.

Ekipa od 6 strojeva potrosila je goriva za 6-5= 30 dana.

Ekipa od 10 strojeva potrosila je goriva za 10-6 = 60 dana.
Ukupno je bilo 30 + 60 = 90 dana. -

1.18. 12 djelatnika mozZe obaviti posao za 1500 sati. Nakon 500 sati rada dodu
jo§ 3 djelatnika. Koliko ¢e nakon ove promjene trajati posao, uz
pretpostavku da su svi djelatnici jednakog uéinka.

Rjesenje:

12 djelatnik _Two: 500 sati rada imalo bi, da nije bilo promjena jo¥
1000 sati posla, onda bi za 15 djelatnika bilo posla:

12 djelatnika

15 djelatnika |

ﬁ : 1000 sati
X sati .ﬂ

x: 1000 = 12 : 15— x = 800 sati.

Prema tome, posao e biti obavljen za (800 + 500) 1300 sati.

Provjera:

If

Jedan djelatnik ima posla 1500-12 = 18000 sati

i

12 djelatnika je radilo 12500 6000 sati

1.19. A 1 B mogu zavrsiti neki posao, radeCi zajedno za § dana. Poslije 2 dana
zajednickog rada razboli se A, a B dovr$i ostatak posla za 9 dana.
Koliko bi dana bilo potrebno ako bi A i1 B radili svaki za sebe?

RjeSenje:
e 1 11
A 1 B su za 1 dan obavili wmvo&m, a za 2 dana N.WHM posla.
Ostatak posla obavio je B, rade¢i sam. MoZemo postaviti pitanje:
Ako je B M posla obavio za 9 dana, koliko mu je potrebno dana da
obavi cijeli posao?
: 4 ,
Oc¢igledno da je za w_ﬂ posla trebao 3 dana, a za " (1 posao) 4 puta
viSe dana:
3-4=12 dana.
Rijesimo to razmjerom:
3 9 dana
— posla H
4
1 posao ; xdana

T
|

Veli¢ine su upravno razmjerne, pa je

- x=— =12

3
4

Da bi obavio posao radeéi sam B bi morao raditi 12 dana.

Ako bi A radio sam, znajuci da B moZe zavrSiti posao za 12 dana.

onda A cijeli posao moZe zavrsiti za:

1
1 + IHIHI — x =24 dana.
X 12 8

9.1
x:9=1:

3
4
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10/31 mase druge posude.Prelijemo 1i sadrZaj druge posude u prvu
postaje joj ukupna masa 38/3 put veca od mase druge posude. Odredi
mase posuda 1 masu vode u svakoj posudi.

Rjesenje:

Neka su mase posuda po x kg, a masa vode y kg, tada prva posuda
W.Bm masu ij y) kg, adruga (x + y + 105) kg i prema uvjetu zadatka

Je

10 ‘
x+ y=—(x+y+105)

31 138 x=15y=
X+y+y+105=—x

3

U prvoj posudi je bilo 35 1, a u drugoj 140 1 vode.

1.21. Martina je za 4 mjeseca uz kamatnu stopu od 6% dobila jednake kamate

kao 1 Dominika koja je svoju uStedevinu uloZila na 10 mjeseci uz
8%.Ako bi se svaki ulog povec¢ao za 4000 NJ, onda bi omjeri njihovih
uloga bili 12 : 5. U kojem omjeru stoje njihovi ulozi prije ovog
povecanja?

Rjedenje:
Oznacimo 1nin ulog sa x, a Dominikin sa y, tada je
4 10
X-—-0.06'=y -—- 0.08
12 ' x = 20000 NJ, y = 6000 NJ

Q+AO©OVI_Q+AOOOVH5“M
|
Martinin ulog je 20000 NJ, Dominikin 6000 NJ. Kada bi se ulozi

povecali za AQOOWZH, onda b1 omjer iznosio 24000 : 10000=12:5,a
omyjer uloga prije povecanja iznosi 20000 : 6000 = 10 : 3.
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1.22. Neki posao moZe zavrsiti 18 djelatnika za 48 dana. Posao je zapocet 1.

lipnja, ali sa 12 djelatnika. Poslije 18 dana na posao je dode jo§ 15
djelatnika. Kojeg ¢e datuma posao biti zavrsen?

RjeSenje:
Promjena je nastala prije poCetka vremena u zadatku, a nisu ni svi
djelatnici dosli na posao, pa stoga treba naci novi odnos, tj. za koliko
bi dana obavilo posao 12 djelatnika.

18 djelatnika 48 dana
12 djelatnika x dana

Xx:48=18:12
x=72

Posao bi 12 djelatnika zavrsilo za 72 dana. To je taj novi odnos iz
kojega treba naéi ostatak. Budu¢i da je posao radilo 12 djelatnika 13
dana, to bi oni ostatak posla zavrSili za 72 - 18 = 54 dana uz
pretpostavku da se niSta nije mijenjalo. Medutim tada na posao
dolazi novih 15 djelatnika 1 sada ih je ukupno 27. Treba sada vidjeti
za koliko ¢e dana zavrSiti posao tih 27 djelatnika, a to dobijemo 1z
slijede¢ih odnosa.

12 djelatnika 54 dana
27 djelatnika | x dana

X:54=12:27
X =24

Posao je radilo 12 djelatnika 18 dana, a grupi od 27 djelatnika
potrebno je jo§ 24 dana, znaci posao Ce biti zavrSen 11. srpnja.

1.23. Neko gospodarstvo ima 60 goveda i za njih hrane za 120 dana. Poslije

45 dana mora prodati 20 goveda da bi moglo prehraniti ostatak goveda.
Koliko ¢e jo§ dana imati hrane za preostala goveda?



Rjesenje:

Promjena je nastala poslije 45 dana, i to nas upucuje da nademo prvo
ostatak. Da nije prodano 20 goveda hrane bi imali jos za 120 - 45 =
75 dana. Na temelju ovoga ostatka treba naéi novi odnos tj, za koliko

je dana osigurana hrana za preostala goveda?

60 goveda 75
40 goveda

Xx:75=60:40 -
x=112.5 |

Preostalih 40 goveda imat ¢e hrane jog 112.5 dana.

i

.24. 5 djelatnika moZe za 10 dana, radeé¢i 8 sati na dan zavr¥iti odredeni
posao. Koliko sati na dan treba raditi 10 djelatnika da bi posao
zavrsili za 4 dana, uz uvjet da su svi djelatnici Jjednakog ucinka?

Rjesenje:

RijeS§imo ovaj zadatak shemom:

5 djelatnika 10 dana 8 sati
10 djelatnika 4 dana ,_~ X sati

il
x”wuwoupnu“ﬂ@

x:8 =10:14
= 5:10 | |
210- |
X = E = 10. i
10-4 ‘
Provjera:

!
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10: 8 =10:4=5:10. Ovaj razmjer nazivamo produZeni. Razmjer
je tofan ako je umnozak vanjskih ¢lanova jednak umnosku
unutarnjih ¢lanova:

10-4-10=8-10-5— 400 = 400.
Kako smo odredili smjer strelica?

Ako se broj sati na dan povecava, onda Ce se broj dana smanjiti.

Ako se broj sati na dan poveava, bit ée nam potreban manji broj
djelatnika.

Kako vidimo, u oba usporedivanja veli¢ine su u medusobno obrnutoj
razmjeri.

1.25. Poduzece je primilo izvjesnu narudzbu. Planski je predvideno da se
narudzba zavrSi za 60 dana i za taj je posao poduzeée predvidjelo 35
djelatnika po 7 sati dnevno. Posao su zapoceli svi djelatnici i tako rade
12 dana. Drugi posao koji je bio hitnije naravi zahtijevao je veéi broj
djelatnika i zbog toga je iz ove grupe oti§lo 11 djelatnika. Grupa je
radila bez njih 7 dana. Iznenada naruditelj zahtijeva da mu se narudZba
isporucCi u u slijedec¢ih 14 dana, pa je djelatno vrijame trebalo povecati
na 9 sati dnevno. Koliko jo3 treba djelatnika da bi posao bio zavrien na
vrijeme?

Rjesenje:

Buduéi da je posao zapocelo svih 35 djelatnika treba naéi ostatak za
koliko bi &_.H:m 35 djelatnika zavrSilo posao, a da se nije nista
promijenilo, i na temelju toga naéi novi odnos koji se dobije iz
ostatka. Djelatnici su radili 12 dana, a radili bi jo§ 48 da nije otilo
onih 11 djelatnika: Zbog te promjene potraZimo koliko bi dana
trebalo da urade taj posao preostala 24 djelatnika.

35 djelatnika 48 dana 7 sati
24 djelatnika x dana 7 sati

4R =35 24



Preostala 24 djelatnika trebala bi jo§ 70 dana da dovrSe posao. Posto
Je grupa radila samo 7 dana to bi ona taj posao zavrsila za 70 - 7 = 63
dana. NarudZba treba biti gotova narednih 14 dana pa se postavlja

pitanje koliko jo§ djelatnika treba uposliti da bi se zavrSilo na
vrijeme?

24 djelatnika 63 dana 7 sati
x djelatnika 14 dana 9 sati

X : 24 =63:1
=7:9
24-63-7
14-9
X =84

X =

Umngmmog Nmﬁm@: NmmE@aooEEamzmwoq@dso_oc@omECOm
60 djelatnika. ,

.26. Jedan posao moZe zavrsiti 18 djelatnika za 100 sati. U tijeku tada

- RjeSenje:

dogodile su se ove promjene: Nakon 15 sati rada prestao je raditi jedan
djelatnik. Nakon 40 sati rada, raCunajuéi od pocetka, prestala su raditi
jo8 Cetiri djelatnika. Nakon 60 sati rada, ra¢unajuéi od pocetka, doslo je
7 novih djelatnika. Koliko Ce sati trajati posao nakon ovih promjena uz
upretpostavku da su svi djelatnici jednakog ucinka?

4 b
mv Um :mwo: 15 mmﬁ Sam scm Gmo @Hoqcmsm Hm bi &o_mﬂEWm imalo

posla jo¥ 85 sati, &m fako j je 1 djelatnik Emmﬁmo raditi, zaljuujemo da
Ce posao trajati dulj

18 djelatnika B V

| <—> 85 sati H
17 djelatnika

” X sati

x = 90 sati. $to je zajedno s 15 odradenih sati ¢ini ukupno 105 sati.

| N N T ORI [ DR P

Poslije 40 sati rada prestaju raditi 4 djelatnika, a da'nije bilo
promjena 17 djelatnika bi imalo posla 65 dana:

17 djelatnika P 65 sati
13 djelatnika X sati

x = 85, §to zajedno sa 40 odradenih sati ¢ini 125 sati.

¢) Rasudujemo isto kao pod a) i b), tj. 13 djelatnika moze zavrsiti
posao za 125 - 60 = 65 dana:

5&.%55 .._. am% ﬂ
20 djelatnika X sati

X = 42.25 sati, w,ﬁo zajedno sa 60 odradenih sati ¢ini 102.25 sati.

Provjera:

1 djelatnik bi imao posla 18 - 100 = 1800 sati

18 dj. radilo je po 15 sati (18 - 15) 270 mmn
17 dj. radilo je po 25 sati (od 15 do 40) (17 - 25) 425 mmm
13 dj. radilo je po 20 sati {od 40 do 60) (20 - 13) 260 sat

,Mo & Eazo je po 42:25 sati

Aoa 60 ao How 25) (42.25 -20) 845 sati
. Ukupno: 1800 sati

1.27.5 mmwmmﬂm 0 180 KW mo¥e za 16 dana, rade¢i na dan 8 sati iskopati kanal

duljine 9600 m, Sirine 4.8 m i dubine 4.2 m. Koliko dug kanal moze
iskopati 8 bagera mo 160 kW ako rade 15 dana po 10 sati na dan 1 ako je
kanal Sirok 4 m 1 dubok 2.5 m, uz pretpostavku da su uvjeti rada
jedanki?

RjeSenje:
5b. ﬂ 180 kW .ﬂ 16 d. a &h mﬂ 9600 m 4.8 m _ 1.2m
P h «)D f//~ Aﬂ l 1N H ! Ny A 1 * RIS
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Odredimo odnose medu veli¢inama: ,, 2k + Sk = 2289 — k = 327

Ako Zelimo imati dulji kanal, onda mu $irina mora biti manja. ‘ Prvi pribrojnik 2.327 = 654

Dulji kanal zahtijeva manju dubinu. Drugi pribrojnik 5-327 =1635

Za dulji kanal potrebno je viSe bagera. . : —
Ukupno 2289

Za dulji kanal potrebno je vise radnih dana.
Za dulji kanal potrebno je vide radnih sati na dan.

Za dulji kanal potrebni su strojevi veé . - o . . .
, ! P 1 SU strojevy vece sange 1.29. Dominika, Marija 1 Martina platili su za srecku: Dominika 120 NJ.

w - 9600 Marija 70 NJ, Martina 50 NJ. Srecka je "izvukla" dobitak od 140000

NIJ. Kako ¢e se podijeliti taj dobitak?
RjeSenje: A

=48: 4 ikin dio fe 190K

= 42:25 Dominikin dio je

Marijin dio je 70k

| Martinin dio je 50k

_9600-8-160-15-10-48 - 4.2

X _ = 32256 m. ‘

m._wo._m.m.m.wu ‘ 120k + 70k + 50k = 140 000 — k = 583.5
Napomena: Raspodjela:
Vrlo je korisno da se prije pocetka rada rezultat procijeni. Dominiki pripada 120 - 583.5 NJ =70 020 NJ
Iz ovog zadatka moZe se postaviti 13 novih zadataka. Mariji pripada 70 - 583 5 NJ = 40 845 NJ
Na primjer, moZe se uzeti kao nepoznanica broj dana iz prve ekipe Martini pripada 50 - mmw.u. NJ =29 175 NIJ
bagera (16 = x), pa smo u tom slucaju sigurni da rezultat uz duljinu : Ukupno . 140 000 NJ

kanala druge ekipe od 32256, mora biti 16 dana.

1.30. Djelatnict A, B i C zaradili su na jednom poslu 246 000 NJ.
A je radio 3 dana po 8 sati, B je radio 4 dana po 7 sati, C je radio 5 dana
po 6 sati.
Koliko je svaki zaradio ako su uvjeti rada jednaki?

1.28. Broj N rastavi na dva pribrojnika koji ée se odnositi kao 2 : 5. Poseban
primjer N =2289.

Rjelenje: i
Neka je prvi @:goizn 2k, a drugi 5k, onda je Rjesenje: N
2k+5k=N-—>ok uﬂ s Djelatnik A je radio 3 - 8 sati = 24 sata,
7| Dielatnik B je radio 4 - 7 sati = 28 sati,
Ne_ 2 5 Djelatnik C je radio 5 - 6 sati = 30 sati.

Prvi pribrojnik je 2 - — = =N._a drugi =N.
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Djelatnik B zaradio je 28k NJ, : Trokut je pravokutan.
Djelatnik C zaradio je 30k NJ, gdje je k faktor proporcionalnosti. !

L 1.33. Vanjski kut na osnovici jednakokracnog trokuta odnosi se prema
A, B 1 C su ukupno zaradili E vanjskom kutu trokuta kao 15 : 20.

Koliki su unutarnji kutovi toga trokuta?
24k + 28k + 30k = 246 000 NJ — k =3000.

Djelatnik A zaradio je 24 - 3000 = 72000 NJ, i RjeSenje:

Djelatnik B zaradio je 28 - 3000 = 84000 NJ, .,

Djelatnik C zaradio je 30 - 3000 = 90000 NJ, B, = 20, jer je vanjski kut u trokutu jednak zbroju dvaju unutarnjih
Sto je ukupno 246 000 NJ. koji mu nisu susjedni. .

o = 180° - of
1.31. Zupc¢anik ima 180 zu Wom. Drugi zupcanik ¢iji zupci zahvaéaju zupce :
prvoga ima 75 zubca. Ako prvi zupCanik ucini 540 okretaja u minuti, ‘ (180°- ) : 200=15:20 — a=72° P =36°
koliko Ce okretaja uciniti drugi zupCanik? : M
|
RjeSenje: | 4
| 5

1.34. U trokutu je kut y 1.5 puta veéi od kuta o, dok kut B iznosi — kuta v.

Za zupcanike imamo razmjer: Koliki su kutovi trokuta?
n, : n, =0, : 0, gdje sun, 1 n, broj zubaca, a 0,1 0, brojevi njihovih Rjesenje:
okretaja:

. Kutovi trokuta su:
180 :75=7540:x — x =225 okretaja.

o=
. . o ) B= 150
1.32. Kutov1 trokuta se odnose kao 3 ; 5 : 8. Koliki su kutovi? 4
, Y= — - 15o= 120
Rjesenje: 5
o-1.50+1.20=180°
o =3k, B = 5k, v =gk 4,
o+ B+y=16k — k=11.25 o =48.65°  =48°3Y
B =7297° =72°58 12"
o =3-11.25 waw.qu = 33°45’ , Y = 58.38° =58° 22" 48”
B =5-11.25 =5625° = 56°1% . Ukupno 180°

~r - A~.11"7°% = an® — on°
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.35. Dioni¢ko drustvo dijeli av:oamw na osobne dohotke i fondove u omjeru
7 : 2. Kolik1 je iznos osobnih dohodaka, a koliki je iznos za fondove
ako ukupni dohodak iznosi4 500 000 NJ.

Rjesenje:

Na osobne dohotke otpada 7 djelova ukupnog dohotka, dok u
fondove idu 2 dijela.

Osobni dohoci iznose 7k NJ.
Fondovi iznose 2k NJ, gdje je k faktor proporcionalnosti.
Zbroj osobnih dohodaka i fondova daje ukupan dohodak:

7k + 2k =4 500 000 — k =500 000
Osobni dohoci ﬁ:omw 7 - 500000 = 3 500 000 NJ
Fondovi iznose 2 - 500000 = 1000 000 NJ
. Ukupno 4500000 NJ.
!

i

.36. DuZina je podijeljena na 3 dijela u omjeru 1 : 2 : 3. Drugi dio ima

duljinu 5 cm. Kolike su duljine ostala dva dijela?
Rjelenje:

Neka su to dijelovi a, b 1 ¢, kako je to prikazano na slici, onda je

_
k, b =2k, ¢ =3k ikako je

0 th
It
R o
wn -~
(@]
g1
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1.37. Omjer stranica pravokutnika je 5 : 1. Smanjimo li dulju stranicu za 3 cm.
a kraCu povecamo za 3 cm, onda se povrSina pravokutnika poveca za
27cm?. Kolike su stranice toga pravokutnika?

Rjesenje:

Neka su stranice pravokutnika a i b, onda je a = 5k, b = k i prema
uvjetima zadatka imamo:

Sk-k+27=(05k-3)-(k+3) -5 k=3
a=15cm.,b=3cm.

1.38. Za prijevoz 8500 kg kave, 12400 kg Secera, 34600 kg rize i 90500 kg
brasna plaCeno je 1 825 000 NJ. Kojim iznosom tro§kova treba zadu7iti
racun svake robe ako se troskovi dijele razmjerno masi?

RjeSenje:

8500k + 12400k + 34600k + 90500k = 1 825000 — k=1.25

Troskovi su:

kava 106 250 NJ
Sefer 155 000 NJ
riza 432 500 NJ

brasno 1131250 NJ
Ukupno 1825000 NJ

1.39. Dominika i Martina trebaju podijeliti 2400 NJ. Dominiki pripada 17/24
toga iznosa, a Martini ostatak. Koliko €e primiti svaka?

RjeSenje:

e .. 24017 7T .. . .
Martina Ce primiti ——— = — dijelova toga iznosa. Iznos od
, 24 24 24

2400 NJ dijele u omjeru:



17 7
—_— —=17:7.
24 24 _,

Dominika ée dobiti 17k NJ , a Martina 7k NJ.
|

17k + 7k = 2400 — k = 100.

Dominiki pripada 17 - 100 = 1700 NJ
Martini pripada 7-100= 700 NJ
Ukupno 2400 NJ

40. TroSkovi transporta za 3 vrste robe iznosi 23400 NJ. Troskovi se dijele u

.3 5 7
omjeru — : — : —.
2 8 12

IzraCunaj iznose troSkova za svaku vrstu roba.

RjeSenje:
. 35 ; . . o .
Omjer M : w 2 reba svesti na jednake nazivnike. Za 2, 8 1 12
|
zajednicki je nazivnik 24, onda je 3 : 2 : z = 36 : i : m
2 8 12 24 24 24

|
Sada moZemo reci da se troskovi dijele u omjeru 36 : 15 : 14.
Odredimo jos faktor propocionalnosti:

36k + 15k + 14k = 23400 — k = 360.

Troskovisu za 1. vrsturobe 36 -360 =12960 NJ
TroSkovi su za 2. vrstu robe 15 - 360 5400 NJ
TroSkovisu za 3. vrsturobe 14 -360 = 5040 NJ

Ukupno 23400 NJ

41. Cement, vapno i pijesak mijeSaju se za produZenu Zbuku u omjeru

1:2 5. Koliko trebgiuzeti m’ vapna. a koliko piieska akn treha

Rjesenje:

Najprije treba saznati koliko m’ sadrzi 4600 kg cementa:
4600 :230=x:0.165 - x =3.3.

Cementa ima 3.3 m’

Broj 3.3 je ujedno i faktor proporcionalnosti, jer je omjerni broj za
cement 1.

Treba u mjeSavini biti cementa 1-3.3 = 3.3 m’
vapna 2-33 = 6.6m
pijeska 5-3.3 =16.5m’

,a ukupna masa sastava iznosi 26.4 m’.

1.42. Potrebno je izrezati 1026 m® drvne grade. Tri su pilane na raspolaganju,

prva kapaciteta 24 m® za 10 sati, druga 32 m” za 8 sati i tre¢a 80 m’ za
16 sati. Kako treba rasporediti ovu gradu da posao bude zavrien

~1stovremeno?

Koliko &e sati Qw&.ma posao?
Rjesenje:
Najprije treba odrediti kapacitete pilana za 1 sat rada:
24 32 80

1. pilana =— m*, 2. pilana =— m’1i 3. pilana — m".
P 10 P 8 P 16

Raspodjela grade vrsi se u omjeru

w“.@m : mmuwhlfm.
10 & 16
2.4k + 4k + 5k =1026 — k =90,

Faktor proporcionalnosti je ujedno i vrijeme trajanja posla.



24.90 =216 m’
4.90 =360m’
5.90 =450 m’

Ukupno 1026 m’.

Huaoé.man

Ako je kapacitet 1. @:m:w za H sat 2.4 m’, onda ¢e za devedeset sati
izrezati

90 2.4 m’=216m*

Za isto vrijeme 2. pilana izreZe 90 - 4 m’= 360 m® i tre¢a 450 m®.

1.43. Tri automobila su potrosila goriva za 465080 NJ,

prvi je preSao 4500 km i tro$io 7 I na 100 km,

drugi je presao 5200 km 1 tro§io 8 I na 100 km,

tre¢i je presao 9300 km i tro§io 10 1 na 100 km.

Koliko otpada troSkova na svaki automobil, ako su tro§kovi upravno
razmjerni s brojem priidenih kilometara i s potro$njom goriva na 100 km
predenog puta?

Rjesenje:

4500 - 7k + 5200 - 8K + 9300 - 10k = 465080 — k= 2.8.

Prvi je potrosio 88200 NJ
Drugi je potro§io 116480 NJ
Tredi je potroSio 260400 NJ
Ukupno 465080 NJ.

1.44. Izlozbeni prostor koriste 3 dioni¢ka drustva: A koristi 250 m?, B 180 m%

C 200 m®. Za uredenje su potroili: A 120 sati, B 200 sati i C 300 sati.
Ukupni troskovi za :8@@2@ iznosili su iooooo NIJ. meo ce > w i O

nodiielitt ave fradlnv e ala oo om e o

W
-

kvadratnih metara uredenog prostora, a obrnuto razmjerni s brojem
utroSenth sati? ‘

Rjesenje:

Nmow+ _mow+ 200

120 200 300

k = 2190000 — k = 600000.

Troskovisu za A=1250000NJ
zaB= 540000 NJ
zaC= 400000 NJ

2 190 000 NJ.

Ukupno

1.45. Za jedan posao uloZio je A 12 000 000 NJ, a poslije tri mjeseca joS &

6k)

000 000 NJ dok je B uloZio 40 000 000 NJ, a nakon 6 mjesect povukao
je 15 000 000 NJ. Kako ¢e A i B podijeliti ¢isti dohodak od 6 060 000
NJ, Sto su ga ostvarili za 12 mjeseci rada?

RjeSenje:

(12 000 000 - E_NW + 8 000 000: 9k) + ( 40 000 000 - 12k -15 000 000 -
=6 060 000 = k=0.01.

A =2160000NJ
B=3900000NJ — A+ B=6060 000 NJ.

1.46. Kako ¢e A, B, C1 D podijeliti iznos od 457 600 NJ, ako ga dijele u ovim

' omjerima:

A:C=3:7B:D=4:5A:B=15:561C:D=1:27

- RjeSenje:

Ako omjer A : C=3:7 proSirimo 5 puta, bit¢e A: C=15:35 a
omjer C: D =1:2 35puta. bit ée C D =35 7004 produzen
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A:B:C:D=15 wwo“ww”qo.

Podjela je 15k + 56k + 35k + 70k = 457 600 — k = 2600
A =39000NJ,B =145 600NJ,C=91 000 NJiD =182 000 NJ.
|

1.47. Iznos od 20900 NJ dijele omoc@ A, BiC prema kljucu:

5 .. . 13 e .
z dijelova osobe A primi B, a C = zbroja dijelova A iB.

Koliko je primila svaka osoba?
RjeSenje:

5
Neka je osoba A primila x NJ, onda je osoba B primila —x NJ ,a C

6
13 13,5
—(A+B)= —(x+=>x) NJ.
< )= 2 x+eX)

X + Mx+ mﬁx.rmxvnwoooo - X =3600

= 3600 NJ
3000 NJ
14300N] |
20900 NJ. |

A
B
C

1.48. Omjer osobnih dohodaka Dominike i Martine je 2 : 1. Nakon promjene
pravilnika o osobnim dohocima Martina je dobila osobni dohodak za
24000 NJ, a Dominika za 3000 NJ viSe, pa je omjer iznosio 5 : 3.

Koliki su im osobni dohoci po starom, a koliko po novom pravilniku?
Rjesenje:

N-M=2-1_ N="L ML

Prije primjene novog pravilnika osobni dohoci su:

Dominikin 111 000-2 =222 000NJ
Martinin =~ 111 000-1 =111 ooo NJ

, a poslije primjene

Dominikin 222 000 + 3000 =225 000 NJ
Martinin 111 000 + 24000 = 135 000 NJ

225000 :135000=75: 3.

1.49. Cijev A moZe napuniti bazen za vodu za 8 sati, a cijev B za 12 sati ako
ga pune pojedinacno. Koliko je vremena potrebno cijevima A i B da
napune bazen ako su otvorene istovremeno?

Rjesenje:

Za 1 sat cijevi A i B napune
!

1

1 + — = 2 dijelova bazena.
8 12 24

5 ditel b

N|A ijelova bazena za 1 sat

1 bazen za X safi
x:1=1: lml — X = W.m = 4.8 sati = 4 sata i 48 minuta.

24 5

1.50. Womﬁ dioniCkih druStava: A, B, C, D, E i F ima fond zajednicke potro$nje

, u iznosu od 5 550 000 NJ. Kako ¢e ovih 6 dioni¢kih drustava podijeliti
ovaj iznos ako ga dijele u omjerima: A: D=3 :5,F:E=4:3 A:F=
6:7,B:D=1:2,C:E=5:7.



Rjesenje:

Poget ¢emo tako dal jerni broj za ¢lan A bude 1:

5
A:D=3:5 — >”quw - >HFUHWFW8:<HWH@:O~H
razmjer ;
5 5
m“UHH“Na&mw“,MWHH“Niwnmw.
”,_7

Izrazmjera A:F=6:7 -k:F=6:7 —> mnmw.

IzrazmjeraF: E=4:3 lvmwanmnmfwimnmw.

. 7 5
HNHmNB_oﬂmO“mnmnuIvonw.wnu“,\.leHWW.
>HW,WHMFOHMFUHMFmHNw,mHNW.

6 8 3 8 6
>”w“O“U”m”mHH“M“M“M”NHNHNAHNOHGHAOHNH”
6 8 3 8 6
28. m@
24k + 20k + 15k +

40k + 21k + 28k =5 550 000 — k =37500.

=24.37500 = 900000 NJ
=20 -37500 = 750000 NJ
=15-37500 = [562 000 NJ
=40 - 37500 =1 500 000 NJ
=21-37500 = 787 500 NJ
=28 - 37500 =1050000 NJ
Ukupno 5 550 000 NJ.

Mg QW

1.51. Jedan posao moZe obaviti djelatnik A za 15 sati, a djelatnik B za 25 sati
ako rade svaki za sebe.
Za koliko bi sati obavili taj posao A 1 B ako bi radili istovremeno?

Rjedenje:

1 1 :
Za 1 sat &o_m“r::a A obavi I posla, a djelatnik B By posla, a rade1

zajedno obave za 1 sat

1 1 8
— 4+ — = — posla
15 25 75

8 poslaza 1 sat

75
1 posaoza X sati

x:1=1: M — x =9 sati i 22 minute 1 30 sekundi.

"5

1.52. Bazen se puni s dvije cijevi A i B i kada su istovremeno otvorene treba
10 sati da se bazen napuni. Koliko bi trebalo svakoj posebno ako kroz
cijev B protjeCe 7/8 koli¢ne vode cijevi A?

RjeSenje: _
|

.. S .. 7 .
Neka cijev A treba x sati, onda cijev B treba 3 X sati.

7
. o A R . 8 ..
Cijev A za 1 sat napuni — dijelova bazena, cijev B 8 dijelova
, X , X

7
bazena ili —.

8x
Vrijeme potrebno da se napuni bazen s cijevi A:

W + H = P — X = NM sati = 18 sati 45 minuta.

x  8x 10 4

7

Ako je otvorena samo cijev B, onda za 1 sat napuni . dijelova
X
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7 7. s
5" 50 dijelova bazena, pa zakljucujemo:
8.~

8
7/150 bazena 1 sat
1 bazen a X sati
150
x;ufh\l - xnllnw_wmmm.
150 7 7
Provjera:

|
Za 1 sat cijevi A 1 B napune

1 1 1 , 1
@ + 50° n bazena. Ako se za 1 sat napuni 10 bazena, onda

8 7
se cijeli bazen napuni za 10 sati.

1.53. Bazen se moZe napuniti s 3 cijevi za 5 sati, ako su otvorene istovremeno.

.. .1 .3 . .
Kroz drugu cijev utjece k a kroz trecu 3 one koliine vode koja

protjeCe prvom cijevi.
Za koliko bi sati svaka cijev posebno napunila bazen?

RjeSenje:
Ozna¢imo li da prva cijev moZe napuniti bazen za x sati, tada za 1 sat
napuni — dijelova bazena.
X ‘
Druga cijev napuni Lm 1 sat
1 M | 3
4 1 .. , . .. 8 3.
—=— dijelova bazena, a tre€a cijev — = — dijelova bazena. Sve
X 4x : ‘ x 8
C 1
tri cijevi napune za 1 sat 5 bazena:
1 ) .
! + A_ + % =— > X= % sati = § sati 7 minuta i 30 sekundi.

2. POSTOTNI RACUN

2.01. Kod prijevoza 12 860 kg pSenice na rastur i posu$enje otpada 3%.
Koliko iznosi Hmﬂ:: 1 posusenje?

Rjesenje:

_ Sp _ 12860-3
100 100

P = 385.80

2.02. Rastur i posuSenje iznosi 385.80 kg, $to je 3% od cjelokupne koliCine.
Koliko je bilo pSenice? ,

Rjesenje:

_100P _ 100-385.80
p 3

S =12 860

2.03. Od 12 860 kg pSenice, rastur i posuSenje iznosi 385.80. Koliki je
postotak?
Rjesenje:

_100P _ 100-38580 _
S 12 860

3

P

2.04. Prijevoznik je naplatio za prijevoz robe 40000 NJ, §to iznosi 2% od
ukupne vrijednosti robe.
Kolika je vrijednost robe?



Rjesenje:
RijeSimo zadatak primjenom razmjera:

40000 NJ  iznosi 0.02 2%)
SNJ iznosi 1  (100%)

$:40000 =1 0. [

400001 _ |
s= 22771 2000 000 NU.
s 000 000 NJ

- . o
2.05. h.m@o.BSEmwoB analizom je utvrdeno da u 6000 1 vina ima 0.6% vinske
kiseline. Koliko je litara vinske kiseline u 6000 1 vina?

Rjesenje:

6000 iznosi 1 (100%)
Pl 1znosi  0.006 (0.6%)

P:6000=0.006:1 - P=361

2.06. Od 2500 komada tvorni¢kih odlijevaka kontrolom je utvrdeno da je 40
komada neispravno. §bliki je to postotak?

Rjesenje: ,ﬁ

2500 komada HNmoE 1 (100%)
40 komada Ewo& p (p%)

|
,” 40 :
p:1=40:2500 — p= ——— =0.016 = 1.6%.
' P= %5500 ‘
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2.07. U 2.4 kg zlatne smjese ima 0.48 kg bakra, koja je Cistoca zlata?
RjeSenje:

Cistoca zlata izraZava se koli¢inom <&istog zlata na tisucu dijelova
zlatne smjese.
Cistog zlataima 2.4 - 0.48 = 1.92 kg.

|

24 kg iznosi 1
(1000%o0)
1.92kg iznosi p  (p%)

p:1=192:24 — wl%lomoo 800%o .

KaZemo da je &istoéa naseg zlata 800%o , Sto znali da na 1000
dijelova zlatne smjese ima 800 dijelova Cistog zlata.

w 08. Iz No:@N:@ rudace izvadeno je Am tona Cistog Zeljeza, §to je 750%o.
Koliko j je d:o No:oN:@ rudace?

RjeSenje:

45 tona ww:oﬂ 0.750
O (750%0)
_xtona iznosi 1

(1000%0)

x:45=1:0.750 — x =60 tona.

2.09. Cijena kave poviSena je za 5%, pa sada iznosi 8400 NJ. Kolika je bilz
cijena kave:



0. Cijena jednom proizvo
1ZVjesnog vremena sniZze

RjeSenje:

a)
8400 NJ iznosi 1.05 (105%)
SNJ iznosi  1.00 (100%)

S:8400=1:1.05 —» mum@nmooo?&.

1.05

b)
8400 NJ  iznosi |1.05
SNJ iznosi 0.05

§:8400=0.05:1.05— S =400 NJ.

. . ooy .
U praksi se ovakvi zadaci rjesavaju vrlo jednostavno i brzo:

a) 0znacimo @O.EEE cljenu a ¢ i povisimo je 1.05 puta, pa tako
povisenu cijenu 1zjednacimo s novom cijenom:

¢ 1.05=8400 — c = 8000 NJ.

E. Da bi &ovﬂ 1znos za koliko je kava poskupjela, potrebno je novu
cijenu umanjiti 1.05 puta, pa od ove cijene izraGunati 5%:

8400
— . 0.05=4
= 00 NJ.

L., najprije je povisena za 25%, a poslije
izvjesnog nena a za 25%. Da li je ovaj proizvod skuplji,
jeftiniji ili mu je cijena ostala nepromijenjena? ,

Rjesenje: |

wam Jje cijena toga Eoﬁ«oam ¢ NJ. Nakon poskupljenja od 25 %
cijena mu je
co 1S NT= 195~ N7
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Sada ovu cijenu treba sniziti za 25%, pa je nova cijena
c-1.25-0.75=0.9375¢ NJ =93.75% c NJ.

Zakljuujemo da je cijena proizvoda jeftinija od pocetne za 100% -
93.75% = 6.25%, jer iznosi 93.75% od pocetne.

2.11. Cijena jednog proizvoda najprije je sniZena za 25%, a poslije izvijesnog
vremena poviSena za 25%.
Kakav je odnos NNJ,_QE.@ cijene prema pocetnoj?

Rjesenje: _
U odnosu na prethodni zadatak niita se nece promijeniti, jer ¢e samo
faktori zamijeniti mjesta:

c-0.75-1.25=0.9375¢ NI = 93.75% c NJ.

Vidimo da je cijena toga proizvoda jeftinija od poCetne cijene za
6.25%.

1

2.12. Cijena jednog proizvoda je poviSena za 25%. Trzna inspekcija nareduje
da se cijena vrati na po¢etnu. Na koji na¢in Ce to trgovac uciniti?

RjeSenje:

Oznadimo s x faktor koji ée poviSenu cijenu vratiti na pocetnu, onda

je:
c-1.25 - x=¢c — 125x =1
X = L 0.80 = 80%.

1.25 * :
Zakljuujemo da poviSenu cijenu treba smanjiti za 100% - 80 % =
20%. :

2.13. Kada bi se proizvod prodavao po 3600 NJ, onda bi gubitak 1znosio 25%.
Po kojoj cijeni treba prodavati taj proizvod, da bi se na njemu zaradilo

20%?"?
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EuN
L2

RjeSenje:

il

100%
X%

. . 16 cm
Oznacimo cijenu robe s x NJ, onda je

24 cm
3600 NJ  =0.75 (25% gubitak)
x NJ  =1.20 (20% dobitak)

x = 150%. Opseg O, se povecao za 50%.

x:3600=1.20:0.75 - x = 5760 NJ. b)P=4>=16cm?, P, =6 =36 cm”.

Rijesimo zadatak i 1 ovako:
3600 NJ
x NJ

16 cm? = 100%
36cm’=  x%
?

4
: x = 225%. Povrsina P, se povecala za 125%.
X : 3600 =100 : qm — x =4800 NJ. Na taj smo na¢in dobili cijenu
proizvoda prije g o:jmam Da bi zaradili 20%, onda proizvod moramo
prodavati po cijeni od

4800 - 1.20 = 5760 NJ,

2.16. Izvoz neke robe poveéao se na 24000 tona, a prije je iznosio 21000 tona.
Koliko je povecanje u postocima?

Rjesenje:
2.14. Jedan kut u trokutu je za 25% manji od drugoga, a za 25% veéi od treCeg
kuta. Odredi kutove toga trokuta.

Povedanje u apsolutnom iznosu je
24000 - 21000 = 3000 tona, a to je
Rjesenje:
P 3000 _ _
x+0.75x + 1.25x = 180° — X = 60° @Hm = % |OHNM|HNMQ®
a=60-0.75=45° B =60-1.20 =75°. w

Zadatak moZemo rijesiti i ovako: Ozna¢imo 24000 tona s indeksom

: . . 100, onda je
2.15. Stranica kvadrata iznosi 4 cm. Ako se stranica poveca za 50%. Za koliko

Ce se postotaka @o<ommwu”
a) opseg,
b) povrsina?

24000 tona = 100%
21000 tona £  x%

i

o x : 100 = 21000 : 24000 — x% =87.5% |
RjeSenje: , T MoZemo reéi da je izvoz startao s 87.5% i narastao na 100%. pa je
v A - povetanje iznosilo 100% - 87.5% = 12.5%.
a ! %
=4-150=6cm ;| 0O=4-4=16cm
-1 0=4-6=24cm

2.17. Za posrednicku premiju od 1% i osiguranje od 2% placteno je ukupno

COAMNY NTT O N e ia tA et rie e prra S at A
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Rjesenje:
1% =0.01
+2%0  =0.002

0.012

x - 0.012 = 48000 — x =4 000 000 NT.

2.18. Primjenom nove tehnologije ustedeno je 12 minuta za izradu 50
bicikala, pa se sada za izradu 80 bicikala potrosi onoliko vremena koliko
je prije bilo woﬂ%, no za izradu 50 bicikala. IzraCunajte:
a) Koliko vremena, prije primjene nove tehnologije, prode da 1 bicikl
side s pokretne trake? !’

b) Koliko je vremena sada potrebno za izradu jednog bicikla?

¢) Koliki je postotak c.gwﬂo& vremena?

RjeSenje: 7
|

Neka je x broj minuta mmq@car za izradu 50 bicikala, onda je
50(x +12) = 80x — x = 20 minuta.

a)
Za 50 bicikala treba 20 minuta.
Za 1 bicikal treba x minuta.

x:20=1:50 — x =0.4 minute = 24 sekunde.

b)
Za 80 bicikala treba 20 minuta.
Za' 1 bicikal treba x minuta,

x:20=1:80 — x =0.25 minuta = 15 sekundi.
1
<) .

15 sekundi  100% |
24 sekunde x% |

x@m;cc&nw&” Hm lxo\enumo&vawﬁoamﬁoaosm H.omoﬁo.Nm
izradu 50 bicikala @&M je bilo potrebno 50 - 0,4 minute = 20 minuta,
a sada se za to vrijeme izradi {0 hicikala

2.19. U prodajnu cijenu neke robe od 737.5 NJ uracunati su troSkovi od 18%.
Kolika je nabavna cijena robe?

Rjesenje:

Poznata je cijena robe, ali uvecana za troskove, pa se zadatak rjesava
postotnim radunom viSe 100. TraZimo iznos.

_(S+Pyp 737518
100+ p 118

p

Troskovi na :WN:mmosc robu iznose 112.5 NJ, dok nabavna cijena

robe je ”
737.5-112.5 =625 NJ.

2.20. Nabavna cijena neke robe iznosi 625 NJ §to je za 18% manje od
prodajne cijene. Kolika je prodajna cijena?

Rjedenje:

_ S -Prp_ 62518 _ 137105
100-p 82
Prodajna cijena je 625 + 137.195 = 762.195.

p

2.21. Cijena jednog agregata sniZena je za 12% i sada .Qsoﬂ:mwmm NJ. Kolika
je bila cijena prije smanjenja i za koliko je smanjena cijena:

RjeSenje: _
(S -P)-p 625412
© 100-p 88

=852.82

P

S =6254 + 852.82 = 7106.82



46 4

2.22. U prodajnu cijenu neke robe od 737.5 NJ uraCunati su poslovni tro§kovi

\ Buduéi da prodajna cijena uvecana za troS§kove iznosi 737.5 NJ
od 18%. Kolika je nabavna cijena?
|

dobivenni postotni iznos treba odbiti od uvecane svote.

Napomena: 737.5-112.5 =625
U praksi je vrlo Cest sludaj da se postotni racun vise i nize 100

jednostavno zamijeni postotnim ratunom od 100, ali tako da se pronadu

oamo&ﬁ&.c& postoci <wo& am_.c.m.ma. vrijednost Wm.o da smo ralunali . je bila cijena prije sniZenja?

POMOCU postotnog racuna vise ili niZe sto. Nazovimo takav postotak :

konformni (p"). Imamo:

2.23. Cijena jednog agregata sniZena je za 12% i sada iznosi 6254 NJ. Kolika

Rjesenje:
3P _(gy Sp) B p=200p 120045 63636
100 100/ 100 . 100-p 88
>p_Sp, Spp S ,w po 52541363636 _ gs) 2170 = 852,82
106 100 100-100 ~ 100 100
p=p+ hwmm a odavdj pe dobije | Buduéi da je m@mﬁ sniZena cijena to se 852.82 treba dodati, pa imamo
: s 6254 + 852.82 = 710.82
. 100-p o
P = To0+p 1
2.24. U pivu se nalazi 4.8% alkohola. Koliko se decilitara alkohola nalazi u
Analogno se dobije wowgrndi postotak 1 za manje od 100. Imamo: boci od 0.5 1 piva?
. 100-p | Rjesenje:
p = o
100-p
p =428
G=051=5dl
Rjesenje: W=7
_pG
b= 100-p _ So.:wna.wﬁ Som
100+p 118 w=283_024a1
100
Sada treba naci postotni iznos, ali sa p'. Imamo:
, N o . iznosi 2178.00. Kolika je bila
. ‘ 2.25. Cijena neke robe sniZena je za 12% i sada iznosi 217
P= 737515254 = 112.49825=112.50 !

100 4 . cijena robe prije mﬂmmimu

i
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p=12
C,=2178.00 - |
C,=7? |

S

C = 100 c il

* 501@. s,
100

C,=——2178=24
100—12 »

2.26. Cijena neke robe poveéana je za 15% i sada iznosi 1380.00. Kolika je

bila cijena robe prije poskupljenja? .
Rjedenje:

P
N =
S

15
1380.00

H
)

100
100+ p ..,A
100

S =1380.00- ————=1200.00
100+ 15

S=N

2

hladne Surene polovice dobije od Zive svinje teske 100 kg?
RjeSenje:
G,= 100

p, = 80.7
W=7

w=SP il

NN

2.27. Od Zive svinje dobiva se 80.7% tople Surene polovice, a od tople Surene
polovice dobiva se 98.2% hladne Surene polovice. Koliko se kilograma

49

w=100807 o5 G =80.7

100 |
G =80.7
p=98.2
W=7
wo807:982 o

100

2.28. Od Zivog juneta dobiva se 58% junele polovice-tople, od junece
polovice-tople dobiva se 98% junele polovice hladne, a od junece
polovice-hladne dobiva se 96.87% junete polovice-kompenzirane.
Koliko se kilograma junele polovice-kompenzirane dobije od Zivog
juneta mase 250 kg i koliki je to postotak od Zivog juneta?

Rjesenje: |
p; =38
p,=98
p;= 96.87
G = 250 ke
W=7
p=-LPi. P2 Ps o |
100 100 100
LS8 98 9687 0 oo
100 100 100
w=GP
100
wo 2305506 oo

100
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2.30. Oa\§<.. svinjske francuske polovice dobiva se 69% Sunka-karea, 21%
Ewowo 1 .5@ vrata s kostima, a od Sunka-karea dobiva se 36% karea s
kostima i 64% Sunke. Koliko je masa $unke od francuske polovice mase

RjeSenje:

W=12kg
p =68%
G=17 |

W-100
P
12-100
68

G=

G= =17.65 kg

25 kg?

Rjelenje:

p; =69 — Flw%m p,=64
p,=21

ps=10 ¢

W=7 A

ﬁv.l Hu_ Hu_u MDO ! A
Hoo 100 W
69 &4

=— ——100= REHH

P 100 100 6

G=25kg

p =44.16

W =2

éum..h

h
iy

25-44.16

W= ' =11.04 kg
100 |

2.31. Morska voda sadrzi 3.5% soli. S koliko litara neslane (slatke) vode treba
pomijesati 1 1 morske vode, da bi se dobila normalna voda za pice koja
sadrzi 0.5 promila soli?

Rjesenje:

Py = 3.5% = 35 %o

Poy = 0.5 %0

X=?

x:05=1:35

xnw|wux\o
0.5

X=70-1=691

2.32. Na nekim WNUOHE”E bilo je 2 930 932 biraca s pravom glasa. Na izbore je
izaslo 73.9% biraca. VaZeéih glasackih listica bilo je 2 157 508. Koliko
% je bilo nevazedih glasaCkih listi¢a (zaokruZite na jednu decimalu)?

Rjesenje:

G,=2930392
G,=2127508
p, =73.9

p="?

W = broj glasaca koji je iziSao na izbore
X = broj nevazedéih listi¢a



2930392-73.9

X=W-G,
X =2165560- w_wq%m 38052

X |
=2.100
P=W
38052

p=——"_.100=1.8
2165560

2.33. Kupovna cijena jednog automobila je 112 000.00. Automobil se moze
dobiti na 40-mjesecni kredit. Odmah treba uplatiti 5% oco:o
automobila, a na ostatak se dodaje 20% kamata. Tako dobiveni iznos
dijeli se s 40. Kolika je ovako dobivena mjesecna rata?

Rjesenje:

C=112000.00
m =40
p,=5
p =20
a="? 7

U = udio u gotovini |

C, = ostatak duga :mwos c@_mﬁm gotovine
I = kamate

C,, = ukupan iznos kredita

u=CDp
100
y= 120005 g0
100

C,=C-U
C, =112000.00 ~ 5600.00 = 106400.00

Hu”oo P
100
20
I = 106400.00 -~ = 21280.00
100
C,=C,+1

C,, =106400.00 +21280.00 =127680.00

2= 127680004145 69
40

N
LUS]
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3. RACUN SMJESE

3.01. Prodavaonica N:&NE: amirnica raspolaZe sa 3 vrste kave: Po 7800 NJ,
8200 NJ i 8600 NJ za 1 kg.

Po kojoj cijeni bi anﬁm_m mjeSavinu napravljenu od ove 3 vrste kave?

RjeSenje:

Oznac¢imo cijenu mjesavine s p, onda je
7800+ 8200+ 8600

p= 3 = 8200 NJ.

Ovaj zadatak rijesili smo racunom aritmeticke sredine.
Neka je cijena pojedinih vrsta iste robe p;, p, ps, ..., p,» @ prosjecna
cijena mjeSavine p, onada je prosjecna cijena:

D, +D, + D5 +...+ P,

p= n , gdje je n broj pribrojnika.

wou,?qo,::mammvonNom ima wmfwmwmmoquQZHAmeomwooZ?
11 kg po 8600 NJ. Oﬁ@ di cijenu mjeSavine.

Rjesenje: W

5-7800+4-8200+11-8600 _ 1664
p= 0 %0 _ g320 N0,
5+4+11 20

Provjera:
Ukupna vrijednost svih triju vrsta kave:

57800 = 39000 NJ
4 - 8200 = 32800 NJ
11 - 8600 = 94600 NJ
Ukupno 166400 NJ

Cijena za 1 kg: 166400 : 20 = 8320 NJ,
vrijednost mjeSavine 8320 - 20 = 166400 NJ.

3.03. RaspolaZemo s 9 1 alkohola jakosti 96%. Koliko treba dodati vode da
bismo dobili alkohol jakosti 36%?

RjeSenje:

i= m, j, +m,j,

m, + m, |
gdje su m, 1 m, koli¢ine tvari koje ulaze u smjesu, j, 1 j, jakosti u
postocima alkohola, odnosno vode, a j jakost mjeSavine.

U formuli je nepoznata koli¢ina vode m,.

m, = m, (j, - j) _ 9(96-36)

-1, 36-0

=15 1. (jakost vode je 0)

U praksi ovakvi 1 sliéni zadaci rjeSavaju se pomocu sheme:

9 | 96% 36 3
.ﬂ ’ / 36 \ —
X o0 — T~ 60— S

X:9=60:36 — x=151ilix:9=5:3 — x=151.

3.04. Zlatarski djelatnik ima narudZzbu da izradi zlatni pokal mase 400 ¢
zlata finoée 750%o. Na raspolaganju ima zlato fino¢e 850%¢ 1 aoo Toc.

Na koji nacin Ce zaltar udovoljiti narucitelju?
RjeSenje:

Zadatak se moZe rijesiti na dva nacina:
a) mijeSanjem raspolozivih finoca zlata.



b) dodavanjem primjese (obi¢ni bakar) zlatu finoée 850%eo.

a)
j=

Mgy

m, +m, - ﬁ

§1%0=850%o i j,%0= 600%o :

X850 + (400 - x)- 600
X + (400 — x)

750 = — x =240g.

Zlata finoée 850%o Tog uzeti 240 g, a zlata finoée 600%o treba

uzeti 400 - 240 = 160 g.

Provjera:

U mjesavini od 400 g zlata finoée 750%0 ima Cistoga zlata 400 -

0.750 = 300 g, a toliko ga mora biti u zlatu od

240 g finoce 850%0 :240 - 0.850 =204 g
160 g finoce 600%0 : 160 - 0.600 = 96 g
Ukupno 300 g
Pomocu sheme:
Xg 600%o ~—_ - 100 —»
| \qmog\oo/
(400-x)g | 850%0 150

gdje je %00 = 750%o0, m, = x, m, = (400 - x),

|

X:(400-x)=2:3 = x=160g,1240 g.
!

b)
U ovom slucaju u formulu treba uvrstiti ove podatke:

j%00 = 750%0, m, = x. my = 400 - X, j,%0= 850%o, j,= 0

x-850+(400-x)- 0
750 = — x=352.9412 g.
X + (400 — x)

3.05.

3.06.

N
|

Zlata finoce 850%o treba uzeti 352.9412 g, a bakra 47.0588 g.

A grama zlata finoCe f; istali se i pomijeSa s B grama zlata finoce
f,.Odredi finoculegure.
Posebne vrijednosti: A = 120 g, B =200g,f,%o0= 538%:0,f,%0= 750%c¢.

Rjesenje:

_ Af, +Bf, _ 120-583+200-750
A+B 120+ 200

= 687.375.

f
1li:

120 g 583 T~ —750-x
X
200 g 750 — T~ 583

(x - 583): (750 - x) =200 : 120 — x = 687.375 .

Koliko bakra treba pomijesati s A grama srebra finoce f, da bi se dobila
finoca legure f?

Posebne vrijednosti A = 1200 g, f, = 800, f, = 0, f = 600 (bakar nema
finoce).

RjeSenje:
po AR TBR AR o u>? 13.
A+B A+B f
1200(800 — 600)
B= =400 g.
600 g
Il1:
Bg 0 - ___800-600 =200 — 1
e /
1200 g 800 600-0 =600 — 3

AO0:200=1200:B — R=400¢
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Provjera:

1200-800+400-0
1200 + 400

= 600.

3.07. Voda temperature oOoO pomjesa se s vodom temperature 30°C, pri éemu
se dobije mjeSavina HB@oSER 24°C. Dodamo li ovoj mje$avini 5 1

prve 1 20 1 druge worn ne vode temperatura mjeSavine poraste za 3°C.,
Koliko je litara uzeto @ e, a koliko druge vode?

Rjesenje: 7

Neka je koli¢ina prve vode x, a druge v, tada je
20x+30y 24

X+y
20(x +5)+30(y + 20)
xX+5)+(y+20)

=27

gipde temperature 40°C s vodom od 18°C i vodom
od 24°C, dobijemo Smjesu od 60 1 vode temperature 30°C. Odredi

Rjesenje:

Vode od 18°Ciod Nhoﬁ bilo je ukupno 30 1, jer je mjeSavina iznosila
60 1. 4

Ozna¢imo koli¢inu <,oww od 24°C sa x 1, onda je koli¢ina vode od
18°C (30-x) 1.

59

30-40+ (30 —-x)- 18+ 24x
30+ (30— x)+x

=30 — x=10.

Voda temperature 24°C ima 10 1, a vode temperature
18°Cima 20 1.

3.09. Pomjesamo li 201 toplije vode s 10 1 hladnije, onda temperatura smjese
iznosi 60°C. PomjeSamo li 8 1 toplije s 2 1 hladnije, temperatura smjese
je 64°C. Odredi temperaturu toplije, odnosno hladnije vode.

Rjesenje:
Nek je temperatura toplije vode x°C, a hladnije y°C, tada je

20(x - 60) = 10(60 - y)

x°C =70°C, y°C = 40°C
8x + 2y = 10 - 64

Provjera:
1= wo.,\o+5.bonmf
30
= m.1\d+w.monmuﬂ.ﬁ
100
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4. VERIZNI RACUN

4.01. Za 25 kg Secera placeno je 24150 NJ. Koliko ée se platiiti za 75 kg?

RjeSenje:
Podsjetimo se kakfikmo taj zadatak rjeSavali primjenom razmjera:
25kg  iznosi | 24150 NJ
75kg  iznosi | x NJ
| 75:24150

X:24150=75:25 — x= = —— =T2450NI.
o

U veriZnom postupku primjenjuje se ova shema:

xNJ  za  75kgSeera
25kg  za  24150NJ

_75-24150
25

= 72450 NIJ.

X

4.02. Dominika je duZna Martini 450 $ (dolara). Ovaj dug Dominika Zeli
podmiriti s DM (njemacke marke). Koliko ¢e DM platiti ako se prema
vazeCem srednjem tefigju za 1 $ plada 5.25 NJ, a za 100 DM 355 NJ na
dan 30.08.1996.god. |

RjeSenje: |

xDM  za ﬁo $
1% za S525NJ
355 NJ za 100/DM

x= = Y 665.49
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Zapamti:

a) Veriznik uvijek poCinje pitanjem (x) koliko. U naSem slucaju
koliko DM (x DM) za 450 $.

b) Svaki iduéi red veriznika pocinje onom jedinicom mjere (novca)
kojom je prethodni red zavrsio.

c) Veriznik je zavrSen kad posljedni red zavr$i jedinicom mjere
(novca) kojim je i poCeo. U naSem slucaju pocelo je se s DM 1
zavrsilo s ﬂz

d) Nepoznatu veli€inu (x) odredujemo tako da da umnoZak ¢lanova
veriznika na desnoj strani podjelimo umnoSkom ¢lanova na lijevoj

strani veriZznika.

4.03. Koliko bismo palatili u Zagrebu 1 par cipela koje je trgovina kupila u
Trstu za 46000 lira ako se za 100 ITL u Zagrebu pla¢a 0.347 NJ 1 ako je
rabat (dobit) 1 porez na promet 86%?

RjeSenje:

x NJ za 1 par cipela
lpar za 46000 ITL
100 ITL  za 0.347 NJ
1I00NJ  za 186 NJ

_ 1-46000-0.347-186
1-100-100

=296.89 NJ

X

4.04. Koliko ¢emo Ewmm u Trstu za 1 par cipela ako one tamo stoje 50000

ITL 1 ako se u Trstu za 100 NJ plada 156 ITL, a trgovac nam joS
odobrava popust od 10%?

Rjedenje:

x NJ za 1 par cipela
ITpar za  50000ITL

O T . TN NTT



_1-50000-100-90
1156100

X

= 28846 NJ

4.05. Burza u Londonu notira Tr oz Cistoga zlata 174/3. Kolika je cijena za 30
oz zlata finoc¢e 9007

Rjesenje:

?sh |30 0z ® fin 900
1000 | 900 oz ¢. ©®|
1 |17425sh

_30-900-17425
1000

X

= A\NOAV.\NM mT - NWMIA.?@:

4.06. Koliko stoji u Notnoj banci USA 2.35 kg zlata finoée 800, ako 1 oz
Cistog zlata stoji 35 $?

RjeSenje:

7% 2.35 kg © fin 900
1000
1
31.1035
1

~2.35-800- 100035
©1000-311035
N

4.07. Koliko stoji u Bank of msm_mma.wm oz wo@. W2,.-, ako 10z Cistoga zlata

=2115.52 §.

X

notira 353%. a1 = 2.0 $? Proviziia jie 1%,

Rjesenje:

? 25 0z ® fin W2,,-
24 200z¢. ®

1 358%

1 2.80

X

_25.20-35.2.80
24 |

1

1575,,-,,
1,11,,6
1576,,11,,6

= 1575,,-,, + 1%o prov.



5. KAMATNI RACUN

5.01. Kolike ¢e kamate” dati glavnica od 8800 NJ uz 5% za 4 godine?
Rjesenje:

[= Cpn _ 8800-5-4

= = —— = 1760 NJ
100 1

5.02. Koja glavnica daje Nmﬂkn godine uz 5% 1760 NJ kamata?

Rjesenje: , M

o 1001 _ 1760-100
pn 5-4

= 8800 NJ

5.03. Glavnica od 8800 NJ daje 1760 NJ kamata uz 5% godi$nju kamatnu
stopu” . Prije koliko je godina posuden novac?

Rjesenje:

_ 100 1760-100

Cp 88005

n

= 4 godine.

5.04. Koja je kamatna stof  dala 1760 NJ kamata od glavnice 8800 NJ za 4
godine? o
RjeSenje: |
1001 1760-100

P=cn T 88004

5.

65

3 . .
5.05. Kolike su kamate od svote 125 532 NJ uz AM % za 3 godine 1 8 mjeseci?

RjeSenje:

= Cpn _ 125523:4.75-44 — 91 863.49
1200 1200

5.06. Kolika je bila ELN@:N svota ako su kamate nakon 12 godina i 3 mjeseca
iznosile 8964 uz 5.5%?

Rjesenje:

C= 12001 8694 -1200

= =13 304.638 NJ
pn 55-147

5.07. Za koliko je mjeseci glavnica od 1 961 465.68 NJ dala 34 734.29 kamata
uz AM %!
4

Rjesenje:

_ 12001 34734.29 -1200

n = = 5 mjeseci.
Cp 1961 465.68 -4.25

fi
5.08. Koliko e dati kamata glavnica od 86 843.25 NJ za 62 dana uz 6%?

RjeSenje:

= Cpn _ 8684325-6-62 — 89738 NJ
36000 36000
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5.09. Racun nije placen 18.06. nego tek 24.09. tekuce godine. Kamatna stopa

na zatezne kamate od svote 126 312 NJ iznosi 8%. Kolike su zatezne
kamate?

Rjesenje:

Najprije treba izracunati koliko je dana proslo od dana kada je trebalo
raCun platiti do dana kada je u stvari i uplacen.

412 dana (prvi se dan ne raCuna , ali se racuna zadnji da
131 dan
wo~o<0N 31 dan
rujan 24 dana
198 dana
4
Cpn  126312-8-98
T 36000 36000

=2750.79 NJ

5.10. Koji ée kapital dati 299 NJ kamata uz 5.45% od 15.07. do 22.11. tekuée
godine?

RjeSenje:

srpanj 16 dan
kolovoz 31 dan
rujan 30 dana
listopad 31 dan
studeni 22 dana
Ukupno 130 mmm a

C 360001 36000-299 o
pn 545130 .

.

i

5.11. Dominika i Martina uloZe istog dana u banku svoje kapitale uz 7.5%

kamata godiSnje. Martina je uloZila 100 000 NJ manje :wmo Uo:::%w
Nal-An N QR vndinma £ I amvdisag O ssnfaracsi 1 10 da 0y A
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IzraCunaj njihove uloZene kapitale
RjeSenje:

Oznatimo uloZene Kkapitale: Dominikin s C;, a Martinin s
(C, - 100000), onda je:

C,+C, - 0.075 - 5 =(C, - 100 000) + (C, - 100 000 - 0.075 - 20.8)
Dominika C, = 300 000 NJ, Martina C, - 100000 = 200 000 NJ.

|
5.12. Dominika i Martina uloZile su u banku istog dana svoje kapitale:
Dominika 100 000 NJ, Martina 120 000 NJ na jednake vremenske
rokove. Uz koju kamatnu stopu su bili uloZeni njihovi kapitali ako su
donijeli jednake kamate 1 ako je Martinina kamatna stopa bila manja za
1%?

Rje3enje:

C,rpn=C,-(p-001)-n
100000 -p-n=120000-(p-0.01) -n
p=0.06 =6%.

Dominikina kamatna stopa je 6%, a Martina 5%.

5.13. Tri kapitala iznose zajedno 100 000 NJ. Ako se prvi uloZi uz 5%, drugi
uz 5.5%, a tre¢i uz 7.5%, onda su godisnje kamate 6400 NJ. Kada bi
prvi kapital bio uloZen uz 7.5%, a drugi uz 5.5%, a tre¢i ut 5%, onda b:
godisnje kamate iznosile 5650 NJ. Odredi kapitale.

Rjesenje:
0.05C, + 0.055C, + 0.075C, = 6400

0.075C, + 0.055C, + 0.05C, = 5650
Ako su zadane jednadZbe kapital C, zamjenimo s 100 000 - (C, +

nwvv,u.ﬁu..ﬁ.ﬂ
CoL OO =100000. nalazimo da e Co = 20000 C. = 30000,



68

5.14. Uz .wo_.c kamatnu stopu je uloZen kapital od 400 000 NJ, a uz koju
Wm.w;m: od 500 000 NJ, ako su nakon 6 godina oba kapitala u banci
zajedno s kamatama iznosila 1 200 000 NJ, a nakon 10 godina kapitali u

banci su bili jednaki?

RjeSenje:

400 000 + 400 000 - p, - 6 + 500 000 +500 000 - p, - 6 = 1 200 000
400 000 + 400 000 - p, - 10 =" 500 000 + 500 000 - p, - 10

Iz ovog sustav ,n_. lazimo da je
p, =0.075 =7.5%, p, = 0.04 = 4%,

f

5.15. Koliko godina treba biti ulozen kapital C da uz 5% donese toliko kamata
koliki je 1 kapital ? |

RjeSenje:

: 1
k=Cpni Wuﬁiﬁuﬁwsiﬂunslvzullwsnlﬂ =20.
p 0.05

Potrebno je 20 godina.

5.16. Koliko godina treba biti uloZen kapital C da se uz 7.5% utrostruci?

Rjesenje:

i

k=Cpni k=3¢ 3 3

3C=Cpn—> n=— -n= —— =40.
p 0.075

Potrebno je 40 go lina.

5.17. Uz koji postotak mﬁog uloZiti kapital C, da se za 32 godine
ucetverostruci? ,
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Rjesenje:

l
Il
=
o
()]
il

k=Cpni k=4C —-4C=Cpn — p=

4 4
— =p
n

12.5%.

5.18. Kapital od 58 000 NJ uloZen je uz 5.5%, a 3 godine kasnije uloZen je
drugi kapital od 80 000 NJ uz 6%. Poslije koliko vremena ¢e oba
kapitala donijeti jednake kamate?

Rjesenje: “m
l :
58 000 - 0.055 -n=80000.0.06-(n-3)
n = 8 godina 11 mjeseci i 10 dana.

5.19. Dva kapitala C, i C, (C, >C,) razlikuju se za 1000 NJ. Kapital C, ulozen
je 4.5 godina uz 5%, a kapital C, je uloZen & godina uz 5.5%. Oba
kapitala C, 1 C, donose 6210 NJ kamate. Koliki su kapitali C, 1 C,?

Rjesenje:

C,-C,=1000 —» C, =C,- 1000

C,pn + (C, - 1000) p;n; = 6210
C,-0.05-4.5+(C, - 1000) - 0.055 - 8 = 6210
C,=10000 NJ1 C,= 9000 NJ.

Provjeri da=  prvi kapital nosi 2250 NJ kamata, a
drugi kapital nosi 3960 NJ kamata
Ukupno 6210 NJ

5.20. Pozajmica je vraéena nakon 8 mjeseci zajedno sa 7% kamata u iznosu
od 8792 NIJ.
Kolika je bila pozajmica, a kolike kamate?



Rjesenje:

C= (C+1)-1200 8792-1200
1200 + np 1200+ 7-8

= 8400 NJ

28oac<wmw:om<oﬂoomg¢_.aBoomzo<:cm<oE aog.mBow.mBmﬂo
koje iznose ‘

8792 - 8400 = 392.

5.21. Zajmoprimatelju jgiisplaceno 11 632 NJ po odbitku 6% kamata za
razdoblje od 184 dana. Koliko je zaduZenje, a kolike kamate?

RjeSenje:

C= (C-1T1)-36000 _11632- 36000

] = =12 000 NJ
36 000 - 184 ._m 36000 - 1104

Kontrola:

_(C-1)-np 11632-6-184
36 000 - np 34896

I

=368

5.22. Ako je 25000.00" poCetni kapital i p=22 godiSnja kamatna stopa, uz
primjenu  jednostavnog dekurzivnog ukamacivanja  izraCunajte
vrijednost tog kapitala na kraju treée godine, iznos jednogodisnjih
kamata I, i vrijednost ukupnih kamata nakon tri godine.

Rjesenje:

C,=25000.00
p=22%
G, I, =7

P
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22 |
— 25000.00 - == = 5500.00
=2 100

I3 = 3-5500.00 =16500.00

Ow = Oo +‘mww

Cy = Nmooo.oo +16500.00 = 41500.00

5.23. Neka je p=25 godiSnja kamatna stopa. meos.wo:wo e se mo&zm‘ .sof
kapital utrostruciti ako primjenjujemo  jednostavno  dekurzivno
ukamadivanje?

Rjesenje:

C,=3C,
p=25%

n=7

P

= -C
C,=Cy+n 2700

25
w.ﬁuo = ﬁuo_,.TS.AuouHIO‘O

3=1+n-0.25

2=n-025
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5.24. Kapital od 10000.00 ”:mwo: 4 godine uz primjenu Jednostavnog

Pm
dekurzivnog ukamadivanja naraste na iznos od 15000.00. Koja je Cr = Cotm-G 100
godiSnja kamatna stopa pri tome primjenjena?
2
e : —— =17640.00
Rjesenje: C, =15750.00+ 6-15750.00 100
C=10000.00
n=4 godine
C,=15000.00 I =C,- Pm
p=7? 100
00— =315.00
OA = mo +n-C H_ =15730. ‘,Q B .
_H:
, f
15000.00 = 10000.00 + 4 - 10000.00- 2 L =61
. 100 g 1
5000.00 = 400-p

I, = 6-315.00 = 1890.00

_5000.00
400

5.26. Zadan je podetni kapital od 32500.00 i p=19% mo&m.:_.w WmB.mSmm stopa.
o Uz primjenu jednostavnog dekurzivnog ukamacivanja | izraCunajte
vrijednost kapitala nakon 16 mjeseci. ,

p =125

5.25. Ako je 15750.00 osnovni kapital 1 p=2 mjese¢na kamatna stopa, uz RjeSenje:
primjenu  jednostavnog dekurzivnog  ukamaéivanja 1zraCunajte C =32500.00
vrijednost tog kapitala nakon 6 mjeseci, iznos mjeseénih kamata I 1 0 '

vrijednost ukupnih kamata nakon 6 mjeseci. p=19% .mo&m.Em
n=16 mjeseci
m=12

O—m”.‘w

RjeSenje:

Cy=15750.00

Pu=2% mjesecnof]

m=6 mjeseci
Co, I, 1,=2

- p,, = jednostavna mjesecna kamatna stopa

:
i

_P
HUB|B




m
y |

wm:.ﬂ mmwwww
12 ,w

I

Pm

_

0

1.5833333
100

O
il

32500.00-| 1+ 16-

= 40733.33

5.27. MAMWO .u.o .Hw.om. @om.:&o %N.:om od Gooo.o.o uz obradun jednostavnih
<o ﬁ.NZE: Wmﬂmﬂmm promjenjivu mjeseénu kamatnu stopu. Dug treba
ratit1 15.09. Mjese¢pa kamatna stopa u svibnju bila je 1, u lipnju 1.5, u

srpnju 2, u k W : it -
Ha%o_o . u kolovozu|1175, u rujnu 2.2. Izradunajte velidinu duga na dan

Tab]

Rjesenje:

C=15000.00 Sm.ow.v
pi=1% (svibanj) |
p,=1.5% (lipanj) :
P;=2% (srpanj)
P.=1.75% (kolovoz)
_ps=2.2% (rujan)
C, (15.09.) =2

m 1% ﬂ_ 15% C, 2% C, H.d@,, C. M.M@ C.

g

13.05.  0L.06. 01.07. 0108 oo, 15.09

U sljedeéoj S@:ow izraunat je dnevni kamatnjak (p,) kao odnos

mjesecne kamatnefdtope i broja dana u svak .
mjesec svibanj p,=1/81=0.03226). om mjesecu (npr. za

75

mjesec broj dana dani mjesecna dnevni
koriStenja kamata kamatnjak
kapitala (pa)

svibanj 31 19 1 0.03226
lipanj 30 30 1.5 0.05
srpanj 31 31 2 0.06452

kolovoz 31 31 1.75 0.05645
rujan 30 15 2.2 0.07333

Iznos kapitala C; dobiva se na sljedeci nacin:

03226
C, =15000.00+19- Gooo.oo.@%wm' =15091.94
|
| | ,
” 0.05
C, =15091.94 + wo;mooo.oo.a =15316.94
. 2
C, =15316.94 +31- Gcoo.oo...lio 0645 =15616.94
100
C, =15616.94 + 31 Gooo.oo.l'llo.ommﬁ =15879.44
100
. C,=15879.44 + G.Hmooo.oo.ol.m%m =16044.43

5.28. Neka je 25000.00 poCetni kapital i p=22 godiSnja kamatna stopa. Uz
primjenju sloZenog dekurzivnog ukamacivanja izraCunajte vrijednost
tog kapitala na kraju trece godine i vrijednost ukupnih kamata nakon 3
godine.
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Rjesenje:

C=25000.00

p=22%

n=3 godine
C,L =7

_,HT_‘lwl

100

22
r=l+—=122"
100 ,

} = 45396.20

3.
I, = 25000.00-| 1.22 T =20396.20 |

5.29. Neka je p=25 godi$nja kamatna stopa” . Nakon koliko ée se godina neki

kapital C, utrostru¢iti ak i

0 struditi 0 primjenjujemo  sloZeno ;
u fivanie? de
kamacivanje® kurzivno

Rjesenje:

p=25
C,=3C,
n="7?

* obraduni kamata godidnji

| 365-0.923343212

71

C =C,-r"

3.C, =C,-1.25"

3=125

In3 |

n= 2 = 1923343212 godine
Inl25

Broj dana u mm?ﬁo_., godini, kada se kapital utrostruCuje, ratuna se iz
sliedeceg odnosa:

1:365 = 0.923343212: x

X = 337 dana

1

Dakle, kapital se pri navedenim Ec..omnsm utrostrucio nakon 4 godine
i 337 dana.

. PoCetni kapital od Hoooc.oc nakon 4 godine uz primjenu sloZenog
_dekurzivnog ukamacivanja naraste na 1znos 15000.00. Koja je godiSnja
. kamatna stopa pri tome primjenjena?



RjeSenje:
C;=1000000 |
n=4 godine |
C,=15000.00 o
p=7
PN
p=100-|| S| 1
Oo
| 1 2
p=100.|[ 2000001 |6 cer
10000.09 -

31 Qo%o&d X uloZio je u ,,@m:wz womoﬁi kapital od womoobo uz obracun
sloZenih dekurzivnih mo%w:&: kamata. B

a) Ako je godiSnja kamatn stopa p = 6.125, kolika ée biti vrijednost
kona¢nog kapitala na wﬁ.:ﬂmm?n@ godine i vrijednost ukupnih kamata
na pocetku &etvrte godine? . T

5meoswozwomo&:mmo%ﬁi wwmx&zmﬁmmazmwwza 36786.07, ako
Je primjenjivan godi3nji kamatnjak p=5.57 ST

¢) Koju kamatnu stopu je banka primjenjivala ako je nakon 12 godina
. Pocemni kapital narastao na vrijednost 64937.447

d) Koliki bi vommﬂa kapital gospodin X morao uloZiti u banku da bi
nakon 18 godina uz godi¥nju kamatnu stopu 5.5 dobio konacni kapital
od 100000.00?

E

RjeSenje:

a)
C,=30500.00
p=6.125
n=4 godine

C,L="?

1+-2

100

o
i

6.125
100

C =C,r"

. n N H _
L !
m

i

|
: | W
C, =305000.00 -1.06125* = 38687.50

Vrijednost kamata racuna se na pocetku godine.

I,=C,-(r""-1)

n

I, =30500.00-(1.06125% - 1) = 5954.65

b)
C,=36786.07
C,=30500.00
p=5.5

n="7

79
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36786.07
In——

L= __30500.00
In1.055

= 3.5 godina

c)
C,,=64937.44
C,=30500.00
n=12 godina ‘

p=? Nl

p=100-|| = |" ~1]|

64937.44 \12
p=100-|| ————| -1]/=6.5
30500.00

d)
n=18 godina
p=5.5
C,g=100000.00

C.=?

5.32. Poduzeée za prodaju stanova ima dvije ponude za jednu vrstu stana: A:
80000.00 odmah, 100000.00 nakon 2 godine, 40000.00 nakon 5 godina;
B: 96600.00 odmah, 75000.00 nakon 3 godine, 50000.00 nakon 4
godine. Koja ponuda je povoljnija za kupca, ako se raCuna sa 7%
(odnosno 9%) dekurzivnih godi$njih kamata?

RjeSenje:
Potrebno je izr omzmc sadasnje vrijednosti (SC,) ponuda A 1 B i

utvrditi koja je a njih manja. Za wcwom koji kupuje stan ponuda koja
daje BmEc mmammEc vrijednost bit e 1 wo<o::cm

a)
... .. ponudaA:
ST Cy=80000.00
@Loocoo.oo
- C4=40000.00
p=7
SC,=1?
Co = 80000.00
c -wlé,mg 87
0 2 1.07*
C, 100000.00
C,=—5=—"—;=087343.87
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4
M Co = moocobo +87343.87+28519.45 = 195863.32

|
ponuda B: |
C,=96600.00 |
C,=75000.00
C,=50000.00
p=7
SC,= 7

Cp = 80000.00

C, =

C, 100000.00
= = 87343.87

107

00
— =28519.45

Moo = 96600.00 + 61222.34 + 38144.76 = 195967.10

Ponuda A je <E<or.:d.m budu¢i da je njezina sada$nja vrijednost
manja od sadas$nje S‘J.oa:og ponude B za 103.78.

b)
ponuda A:
C,=80000.00
C,=100000.00
C,=40000.00
p=9

SC,=?

Cg = 80000.00

= 84168.00

m 83

MOQ = 80000.00 + 84168.00 +25997.26 =190165.26

ponuda B:
C,=96600.00
C,=75000.00
C,=50000.00
p=9

C, HMM.HIIQ@I»I =35421.26

Mﬂo = 96600.00 +57913.76 +35421.26 = 189935.02

Ponuda B je povoljnija buduéi da je njezina sadaSnja'vrijednost
manja od sada$nje vrijednosti ponude A za 230.24.

5.33. Ako je 20000.00 pocetni kapital i p=2.5 polugodiSnja kamatna stopa, uz
w0 primjenu sloZenog dukurzivnog ukamacivanja izraCunajte vrijednost tog
kapitala nakon 3 godine i vrijdnost ukupnih kamata nakon 3 godine.
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RjeSenje: Rjesenje: |
C,=20000.00 C,=50000.00
?nwm.m ] p=19
m= 3 m=12
n=3 godine | k=16 mjeseci
Cole=? | P Ci6=7
Pm p
=1+— = IRV ety
r 100 P, =100 TTHoo 1
1+ 2 1.025
r=l+——=1.
=100-| ¥1+-—-1|=1.4601687
P12 00 100 .
C N = C_ - H.E n Pm
m-n 0 - H .
"= 00

=1.014601687

C,6 =50000.00-1.014601687" = 63052.06

]
- T3 =20000.00 (1.025** 1)

5.35. U godini koja nije prestupna za S,d.ma:om: dekurzivnih godiSnjih
kamatnih stopa: pe {100, 375, 1000} izralunajte ekvivalentne
konformne mjeseCne kamatne stope za veljacu, travanj i srpanj.

I, = 3193.87

5.34. Neka je 50000.00 @cmmﬁa kapital, a p=19 dekurzivna godi$nja kamatna
stopa. Uz primjenu ‘ konformnog kamatnjaka izraCunajte vrijednost
kapitala nakon 16 mjeseci.

Rjesenje:

pe {100, 375, 1000}
P za veljacu, travanj 1 srpanj?
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P =100
@HHOOO ;
p=100 Psgs = 100- =20.195348
28
Pm =100
Pgs = 100- = 21.785033
365 » ‘
5777100 |
P 365 =100-| 28 u.fa...lu =5.461201 (357600 ;
28 T =100-| 31+ ———1|=22.587743
P 100
100
Pags =100+ /14 ———1=5862511

100
30

5.36. U godini koja nije prestupna za vrijednosti dekurzivnih mjesecnih
kamatnih stopa: p,e{0.8, 1.2, 12, 20} izratunajte odgovarajuéu

= 6.063739 korektnu godi$nju kamatnu stopu mWo se Bgom@o:o kamtna stopa odnosi
na: veljau, travanj i srpanj.
RjeSenje: ?
Pmmﬁo 8,1.2, HN mou_v
p za veljacu, travanj 1 srpanj?
=12.696582 ,
Da bi se dobila korektna godi$nja kamatna stopa prvo se mjesecna
. stopa pretvara u dnevnu, a onda dnevna u godis$nju.
= 13.662879 v |
= . - m—
Pd 100
365
= 375 365
=100-| 34/1+—-1|=14.149131 v
P 100 p=100-|[1+2L | 1




p=0.8
=100 2 IEI =0.0284618
Pa = 100 )"
100 || 14 20284618 ® 1/=10.946
p= 100 Y
—100 1+ 23 4 = 0.02656409
Pa = 100 )
0.02656409 )%
p=100- @+l|i5o -1/=10.180

0.02570708 )¢5
p=100- =) ~1]=9836
p=1.2

1.2
py =100-| % TJI&L =0.04261112
365

0.04261112

ﬁHmQO. ~+MIOOI —-11=16.824

1.2
=100-| 301+ —1 | = 0.03976981
D4 SOA IEO 0.0397698

0.03976981)°%
wHHOO. H+[|_©©Il -11=15.619
12
py = SO.T [+755—1|=0.03848667
0.03848667 %
p=100- H+||||HO|OI.I —-1{=15.079
p=12

1]1=0.40556551

0.40556551)%%
H+||.H|OO| —-11{=338.12

12
=100-| 01+———1|=0.37847671
oy OOh I+ 755 —1|=0.3784767

0.37847671 )%
p=100- :l% —1/=297.03

2
=100-| 31+ —— —1| = 0.36624545
P 100

p=100-

&9
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Rjesenje: : _
0366245451
p=100-|| 1+ ——— ~11=279.75 C,=20000.00 (13.05)
00 p=3 (svibanj)
p=2.5 (lipanj) ﬁ
p=2 (srpanj) '
p=20 C, (29.07.) =?
py =100 ﬁw 1+ w ﬂH =0.653273 U sljedecoj tablici izracunat je dnevni kamatnjak (p,) prema sljedeco]
50 W formuli:
0.653273)*" oy . Pm
= . —_—— -1 = = . 1+— -1
p=100 @ s 1|=976.92 pq =100 100
20 : ; i jesed dnevni
pg =100-| ¥1+—~-1=0.609589 mjesec | broj dana dani mjesecna nevn
100 : - : koriStenja kamata kamatnjak
kapitala - (Py)
0.609589 svibanj 31 19 3 0.09539645
p=100- | 1+—F—] —1|=819.12 lipanj 30 30 2.5 0.08234259
firi srpanj 31 29 2 0.06389985
i vw
20
Py nwoo.hw:+20|H = (0.58986696 —3
| =100 3/1+—= —1|=0.09539645
| Pa =100+ Y1+ 700 ™ |
058986696 )%
p=100- H+|,HI@._O| ~1|=1755.65 375
4 = 1301+ —— —1|=0.08234259
o py =100 1+ 100 .
5.37. Netko je 13.05. posudio iznos od 20000.00 uz obraun sloZenih 2
dekurzivnih kamata i promjenjivu mjeseénu kamatnu stopu. Dug treba pg =100 Y1+——==11= 0.06389985
vratiti 29.07. Mjese¢na kamatna stopa u svibnju bila je 3, u lipnju 2.5, a 100

u srpnju 2. Izracunajte veli¢inu duga na dan 29.07.
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Uz pomo¢ dnevnog kamatnjaka rafuna se konacna vrijednost.
SloZeno ukamacivanje potrebno je raditi za svaki mjesec posebno jer
su kamatne stope razliCite.

0.09539645\"
C, =20000.00-| 1+ ———=| =20365.64

100
n
; 0.08234259\%
C, =20365.64-| [+—————| =20874.78

100
| 0.06389985 )%
C, =20874.78-| 1+~ | =21265.09

100

5.38. Neka je 25000.00 pocetni kapital, a p=15 dekurzivna godi$nja kamatna
stopa. IzraCunajte vrijednost tog kapitala nakon 150 dana (u godini koja
nije prestupna) uz primjenu relativnog ili konformnog dnevnog
kamatnjaka. Kolika je efektivna godiSnja kamatna stopa u slucaju
primjene relativnog kamatnjaka?

RjeSenje:

C,=25000.00
p=15

n=150 dar
m=365 ﬁw%

Cs0: Pas Pr WLH ?

ki

Konaéna ﬁm,._.oaso& kapitala uz primjenu konformnog dnevnog
kamatnjaka: f

I

P
=100 91+ =21
Pa 100

15
= .| 363 — —11=0.0382983
pq =100 1+ 100
0.0382983
=]+ ———=1.000382983
r 100
“W
C, =C,-r’

C,, = 25000.00-1.000382983' = 26477.95

Konacna vrijednost kapitala uz primjenu relativnog kamatnjaka:

_P
P =
15
— 2 0.04109589
Pr =365
0410959
po 1 20099 0410959

100

C 50 = 35000.00-1.000410959'% = 26589.25

Efektivni godisnji kamatnjak dobiva se iz slijedeceg odnosa:

m

P, P,
—c. 1

Co {1700 )7 o [ " 100
p, )"

p. =100 1+ 100



0.0410959 %
p. =100- _+|I!I|5o =16.18

5.39. Koja je polugodiSnja relativna kamatna stopa ekvivalentna efektivnom
godiSnjem kamatnjaku 9%?

RjeSenje:
p.=9 ,
m=2 .
p.="?
|
m
_.T Huo =1+ Huq
100 100
p. =100-m/1+2 _100
v 100
=100 S+|wlLoo|§
Pr= 100 -

5.40. Pocetni kapital od 50000.00 ukamacuje se kvartalno uz primjenu
relativnog kamatnjaka 1 godiSnje nominalne kamatne stope 8.
a) Na koju konac¢nu vzijednost e narasti kapital nakon 20 godina?
b) Kolika je m?ﬁ?:%r odiSnja kamatna stopa?
¢) Koja relativna mjeséna kamatna stopa odgovara efektivnoj kamatnoj
stopi iz (b)? ,

RjeSenje:

a)
C,=50000.00
p=8%
m=4
n=20 godina

C.="?

mn

©
[
3 |o

Cpo4 = 50000.00 - 1.02%

b)
p=2
m=4
@0”0
_,,

P, p, \"
I+ =1

100\ T100

B p, |
p. =100-|1+ ~100
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4

2
=100 1+—| —100=28.243
Pe 100
c)
p.=8.243
m=12
p="
m
1 Pe _ P:
100 100
P.
=100 -m ~100
p, =100 100
|
8.243
p, =100-11+—— —100 = 0.662

| 100

|

5.41. Nakon 75 dana (u godini koja nije prestupna) kapital od 15000.00 uz
primjenu sloZenog dekurzivnog ukamacivanja naraste na GumH A47.

Koja je godi$nja kamatna stopa primjenjena?
Rjesenje:

C,=15000.00
C,s=15381.47
n=75

p="?

. 15381.47
15000.00

=1.000334901

Pa

=1+—
= 00

pq =100-1.000334901-100 = 0.0334901

Pq_
=100-| 2 +1] —100
P {100
_100.[ 20334901 ” 100 =13
P= 100 e h

5.42. Nakon koliko &e dana (u godini koja nije prestupna) kapital od 12000
uz 15% dekrzivnih godi$njih kamata narasti na 12516.247

Rjesenje:

C,=12000.00
C,=12516.24
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p, =100 ~1|=0.03829828
= H+||liio.owmwowwm =1.000382983

r= 100
C,=C,1"

C,

In

Co

n=
Inr

1

n
n= cheo.oo =110.00 dana
Inl .000mmwomw
3

5.43. Netko je uloZio u banku pocetni kapital od 50000.00 i nakon 6 godina uz
obratun sloZenih dekurzivnih godi$njih kamata dobio 88971.03. Prve
dvije godine kamatna stopa p se nije mijenjala. Sljedee godine
povecala se za 2, a posljednje 3 godine smanjila se za 1. Kolika kamatna

stopa je vrijedila prve dvije godine?
RjeSenje:

C,=50000.00
C=88971.03
n=6 godina
p,=p
P>=p
s=p+2
ps=p+1
ps=p+1
Ps=p+1
=7

Py p
S JPU -4 E .
=00 100
P, P
=l+——=1+—"—
"7 100 T T 100
Ps p+t2
- =1+
n=1+700 100
_ Ps p+l
L =170 = 1 Too
w p+1
— A_ —
B =700 = Too
T nr,.P n?mi
2= 7700~ " 100

2 P
- . = A1+
Cr=Coor” =Cy | 147
2 1
- . = . _ . H+|
G =Comm =Cor{ 70 100
2 1 N3
5 p p+2 p+1
f—d . s . _— . _ . M E—
Co=Cm=Co{I+150) (00 ) 100/
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88971.03 = 50000.00- r*-(r+002)-(r+001)’
f

50000.00 -1 - (r +0.02) - (r + 0.01)’ — 88971.03 = 0

500001 +2500 1% +45-r* +0.35-1* +0.001 - r> —~88971.03 = 0

Ovako dobivena jednadZba moZe se rijesiti pomodu vise metoda, a
ovdje Ce to biti u¢injeno metodom Regula falsi (tzv. metoda krivih
poloZaja). Prvo je potrebno odrediti po&etnu aproksimaciju x, tako da
bude f(x,)f(c)<0. Nakon toga definira se pravac (sekanta) kroz tocke
(c, f(©)) 1 (X, f(X,)). Sljedeca aproksimacija x, dobiva se na sjecistu
tog pravca s osi X. Ponavljanjem postupka dobiva se niz
aproskimacija (x,) zadan rekurzivnom formulom:

fifn) — X, f(c)
i(x,) - £(c)

o
U ovom E:EWE lako se moZe pokazati da je x,=1 (buduéi da je
r>1), a c=1.11,. Naime, te vrijednosti zadovoljavaju prethodni uvijet:
f(x,)=f(1)=-36425.679
f(c)=f(1.11)=8831.136

Kako je f(x)f(c)<0, prihvac¢amo vrijednosti za x, i c.

Daljnje provodenje postupka je dugacko i sloZeno, pa se zato
preporuCuje upotreba elektronickog racunala. Ovdje je prikazan
BASIC program pomocu kojeg se moZe rijesiti prethodno dobivena
jednadzba.

10 REGULA FALSI
20 ' Objagnjenje:

30" - linijom 230 definiran je naziv funkcije
40" - linijom 90 definirana je sama funkcija
50"

toln

- :E % 240 odredena je pocetna aproksimacija (x0, c),
60" Amwwv m1l. maksimalan broj iteracija (NMAX)

5.44.

70 READ AS$: CLS: PRINT " "; A$: PRINT " ©

80 READ c, x0, EPS, m1, NMAX: n=0

90 DEF

FNF(x)=50000%x "~ 6+2500%x "~ 5+45%x ™ 44+0.35%x 7 3+0.001*x ~ 2
-88971.03

100 PRINT " n Xn gl
110 PRINT "

120 PRINT USING "#HeHEHH " 1, X0, g1, FNf(x0)

130 fO=FNf(x0): fc=FNf(c): x 1=(c*f0-x0*fc)/(f0-fc)

140 g1=ABS(FNf(x1))/m1: n=n+1: IF n>NMAX THEN 190

150 PRINT USING "##t###HH A 0,
INT(x1*1000000)/1000000, g1, FNf(x1)

160 IF g1<EPS THEN 200

170 x0=x1

180 GOTO 130

190 WWHZ; PRINT " PREMASEN DOZVOLJEN BROJ
ITERACI >_.

200 PRINT" ": PRINT"  gl=ABS(f(xn))/m1",,” mil =";ml
210 PRINT ,,," EPS="; EPS

220 END

230 DATA

"f(x)=50000%x ™ 6+2500%x ™ 5+45%x ~ 4+0.35%x © 3+0.001%x 7 2-
88971.03" .

240 DATA 1.11, 1, 0.00005, 1.6, 50

Pokretanjem programa, za n=6 dobiva se vrijednost x =r=1.0925.
Buduéi da je:
p=100-(r—-1) = p=9.25.

Netko je uloZio u banku poetni kapital od 100000.00 i nakon 3 godine
uz obraun sloZenih dekurzivnih godi$njih kamata dobio 53:&.5
Prve godine kamatna stopa p nije se mijenjala, a m<mw@ slijedece
povecala se za 1. Kolika kamatna stopa je vrijedila prve godine?

Rjesenje:
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d

C,=100000.00

o.msda.mo

n=3 godine’ |

Pi=p ,

p=p+1

p;=p+2
p= 9

T A ST
r=1+ 100 l~+5©
=1+ P2 =1+ W..TIH

100 100

C,=Co18C, |1+

L 100

|
- p+1

C.=C. 1, =C. |14+ ptl

2 14 0 100 1+ 100

_ 1 +2
C,=C, 1, =C, - ~+h . H+m+| . p

3 21 0 100 100 1+ 100

127718.10 =100000.00 - r - (r + 0.01) - (r +0.02)
100000.00 -r- (r +0.01)- (r +0.02) —127718.10 = 0

100000 - 1° 43000 12 +20 -1~ 127718.10 = 0

i

10

Sli¢no kao u zadatku 5.43. vidimo da je:

f(xo)=f(1)=-24698.1
f(c)=f(1.11)=12763.5

Kako je f(x,)f(c)<0, prihvaéamo vrijednosti za X, 1cC.

Ovdje je prikazan BASIC program pomocu kojeg se moze rijes
prethodno dobivena jednadZba.

10 ' REGULA FALSI
20 ' Objasnjenje:

30" - linijom 230 definiran je naziv funkcije

40" - linijom 90 definirana je sama funkcija

50" - linijom 240 odredena je pocetna aproksimacija (x0, ¢).
tocnost

60' (EPS), ml, maksimalan broj iteracija (NMAX)

70 READ A$: CLS: PRINT " "; A$: PRINT " °

80 READ c, x0, EPS, m1, NMAX: n=0
90 DEF ENF(x)= 100000*x ~ 3 + 3000%x "~ 2 + 20%x - 127718.1
100 PRINT " n Xn gl f(xn)"

110 PRINT " ---- e

120 PRINT USING "#HHHHHHE ##H " n, x0, g1, FNE(x0)
130 fO=FNf(x0): fc=FNf(c): x1=(c*f0-x0*fc)/(f0-fc)

140 g1=ABS(FNf(x1))/m1: n=n+1: IF n>NMAX THEN 190
150 PRINT USING "##HHt#HHHE #HREH, 0,
INT(x1%1000000)/1000000, g1, FNf(x1)

160 IF g1<EPS THEN 200

170 x0=x1

180 GOTO 130

190 PRINT: PRINT " PREMASEN DOZVOLJEN BROJ
ITERACIJA"

200 PRINT " ": PRINT " gl=ABS(f(xn))/m1",,)" ml ="ml
210 PRINT ,,,)” EPS ="; EPS
220 END

230 DATA "f(x)= 100000%x ™ 3 + 3000%x ™~ 2 + 20%X - 127718.1"
240 DATA 1.11, 1, 0.0005, 1.6, 50
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wowﬂoﬁmé.oB:EomEBm, za n=6 dobiva se vrijednost x =r=1.075.

Budu¢i da je:

p=100-(r-1) = p=75.

5.45. Qonmsw je podijeljena na kvartale. U prvom kvartalu primjenjuje se
godisnja kamatna stopa p,=12, u drugom p,=15, u treéem p,=20, a u

Cetvrtom godisnja kamatna stopa p,= Y - .
pP.=18. Izratunajte pr <ni
kamatnu stopu. ¢ Jte prosjecnu godiSnju

Rjesenje:
m=4
p=12
p.=15
p;=20
p.=18 :
=9 _
r |H+1_W ;H 1
T
L lr.lmlHH
2 100~ 15
T ..TTBI.HN
377100
T |H+m|:m
S 100

5.46.

it
1
r=(1.12-1.15-1.2-1.18)% =1.16210342

~HH+Im|

p=100-(r-1)

p=100-(1.16210342-1)=16.21%

Jedna rentna ustanova treba podetkom svake od narednih 20 godi
isplacivati iznos a=30000.00.

a) Kolika je w,mmmw&.m vrijednost cijele rente (svih uplata) u trenutku pr
isplate ako se primjenjuje dekurzivna godi$nja kamatna stopa p=77

b) Kolika je kona¢na vrijednost cijele rente u trenutku posljednje isplat
akojep=7"7

¢) Ako se primjenjuje dekurzivna godi$nja kamatna stopa p=7/, kolik1
kapital C, korisnik rente morao uplatiti godinu dana prije prve isplate?

d) Uz koju dekurzivnu godidnju kamtnu stopu bi kapital od 300000.(
uplaéen 100 dana prije prve isplate pokrio cijelu rentu?

e) Koliko dugo bi mogla biti ispla¢ivana godisnja renta a=30000.00 al
je 100 dana prije prve isplate rentnoj ustanovi stavijen na raspolagar
kapital C,;=240000.00 uz dekurzivnu godiSnju kamatnu stopu p=
Koliki kapital bi preostao u trenutku posljednje isplate?
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RjeSenje:

a)
a=30000.00
n=20 godina
p=7

Ayp=17

aHH+|®|
100

Az = 30000 %o., 1.07720%

b) o
a=30000.00 ::

n=20 godina

p=7 :

1.07% -1

= 340067.86

1.07" -1
S, = 30000.00 .H.S.au_l =1199864.77

Sy =S +a

S, = 1199864.77 + 30000.00 = 1229864.77

c)
A, =C,=340067.86
n=1 godina
p=7

Co=?

r=1

OmnﬁuOH— , .

C |E|w:m8$
o7 107 )

d)
C,;=300000.00
2=30000.00
n=20 moszm

p=7
m=100 dana

10
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7
r=l+— =1.07

Prvo je potrebno izraCunati vrijednost uloZenog kapitala u trenutku

prve isplate:

100
C, =300000.00-1.073¢5 =305612.85

a-r " r |H|O
=1
.@8 . r? -1
30000.00 H. * .l””wcmauw.mm
r—r%
——— =10187095
r—1 ,

9.187095-1%° - 10.187095 -1 +1=0

Wmo u N.mam%: 5.43. lako se moZe pokazati da je x,=1.01 (buduéi da
jer>1),ic=1.1,te

f(x0)=£(1.01)=-0.097119
f(c)=1(1.1)=0.502835

Kako je 1(x,)f(c)<0, prihvac¢amo vrijednosti za x, i c.

Ovdje je wmﬂwmwms BASIC program pomocu kojeg se moze rijesiti
prethodno dpbivena jednadZba.

106

10 ' REGULA FALSI
20 ' Objasnjenje:

30" - linijom 230 definiran je naziv funkcije

40" - linijom 90 definirana je sama funkcija

50" - linijom 240 odredena je po¢etna aproksimacija (x0, c).
to¢nost |

60' (EPS), ml, maksimalan broj iteracija (NMAX)

70 READ AS$: CLS: PRINT " "; A$: PRINT " °

80 READ c, x0, EPS, m1, NMAX: n=0

90 DEF FNF(x)= 9.187095%x 20 - 10.187095*x ™ 19 + 1
100 PRINT " n Xn gl f(xn)"
110 PRINT "

"

120 PRINT USING "#iHHH#H #H#", n, x0, g1, FNf(x0)
130 fO=FNf(x0): fc=FNf(c): x1=(c*f0-x0*fc)/(f0-fc)

140 m~n>@m%22x3<57 n=n+1: IF n>NMAX THEN 190
150 PRINT USING "#HHHHHHE HHAFF, 1,
INT(x1*1000000)/1000000, g1, FNf(x1)

160 IF g1<EPS THEN 200

170 x0=x1

180 GOTO 130 v

190 PRINT: PRINT " PREMASEN DOZVOLJEN BROJ
ITERACIJA"

200 PRINT " ": PRINT"  gl=ABS(f(xn))/m1",,” ml ="ml
210 PRINT,,,” EPS="; EPS

220 END

230 DATA "f(x)= 9.187095%x ~ 20 - 10.187095*x ~ 19 + 1"
240 DATA 1.11, 1.01, 0.000005, 1.6, 50

Pokretanjem programa, za n=12 dobiva se vrijednost x,=r=1.08624:
Bududi da je:

p= Hoo.?l c = p=86243.

e) ‘
a=30000:00
~ =240000 N0
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p=7
n, DC=?

Prvo je potrebno izradunati vrijednost uloZenog kapitala u trenutku
prve isplate:

100
C; =240000.00-1.07365 =244490.28

Sada mora biti ispunjen uvjet:

] 5& 244490.28. 0/~
e “%30000.00

n=]-—rm —— =11.25888474 godina

In1.07

Preostali kapital nakon 11 godina (DC) moZe se raCunati na sljedei
nadin:

r'l—1

r—1

UGHOHASIm.

1.07' -1
1.07-1

DC = 244490.28-1.07" - 30000.00 - =7441.41

5.47. Pogetkom svallh od narednih 4 godine netko bi trebao upladivati iznos

od 12000.00 Treba izrafunati ukupnu vrijednost svih tih uplata na kraju
pete godine mwoﬂ se tijekom cijelog razdoblja primjenjuje dekurzivna
godiSnja kamatna stopa p=20.

5“# mcawsw

a=12000.00

p=20
S,=7

P
HIH+5©

20
T ~+H©o

12° -1 =77299.20
S, =12000.00-1.2-==—= .

548. Netko je tijekom 10 godina womw%oB. m<w.w@ godine ) %%Wmmm%m
10 000.00, pa je na kraju desete godine wo&mmo 1Znos om G. <_..u<..
gitavom razdoblju kamatna stopa se nije mijenjala. Izracunajte velicu
dekurzivne godi$nje kamatne stope.

RjeSenje:
n=10 godina

a=10000.00
S,;=196545.83
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01
196545.83 = 10000.00 -1 - J
H.I

196545.83- (r — 1) = 10000.00 -t - (r'® 1)

10000 -r'" —206545.83 -1 +19645.83 = 0

Wmo u Nwamme 5.43. lako se moZe pokazati da je x,=1.01 (buduéi da
Jer>1),ac=1.12, te

|

f(xy)=f(1 .oCT-oom.q\Eww
f(c)=f(1.1 NVW@.oooww

Kako je meV,moTAo, prihva¢amo vrijednosti za x, i c.

Ovdje je prikazan BASIC program pomoéu kojeg se moZe rijesiti
prethodno dobivena jednadZba.

10 ' REGULA FALSI
20 " Objasnjenje:

30" - linijom 230 definiran je naziv funkcije

40" - linijom 90 definirana je sama funkcija

m0<_ - linijom 240 odredena je pocetna aproksimacija (x0, ¢),
to¢nost

60"  (EPS), ml, maksimalan broj iteracija (NMAX)

70 READ A$: CLS: PRINT"  ": A$: PRINT " "

80 READ B mo, EPS, m1, NMAX: n=0

90 DEF FNE(x)=10000%x ™ 11 - 206545.83%x +196545.83
100 PRINT n Xn gl f(xn)"

110 PRINT "

1"

120 PRINT USING HEHRHEEH A 0, X0, g1, FNT(x0)

12N EN_TONTE /AN o TNYCr N % e ~

150 PRINT USING "#HH#HH###H# #HH#0#" n,
INT(x1*1000000)/1000000, g1, FNf(x1)
160 IF gl<EPS THEN 200

170 x0=x1

180 GOTO 130

190 PRINT: PRINT " PREMASEN DOZVOLJEN BRO]J

ITERACHUA"

200 PRINT " ": PRINT " gl=ABS(f(xn))/m1",,” ml ="ml
210 PRINT ,,,” EPS ="; EPS

220 END

230 DATA "f(x)= 10000%x ~ 11 - 206545.83*x +196545.83"
240 DATA 1.11, 1.01, 0.000005, 1.6, 50

womeSE.o_f ?omﬂwaw, za n=2 dobiva se vrijednost x,=r=1.119999
Bududi da je: |

p=100-(r-1) = p=11.9999 =12.

5.49. Koliki iznos treba uplatiti neka osoba na pocetku neke godine da b
idu¢ih 12 godina, poc¢evsi od iduce, na pocetku svake godine mogli
podiéi iznos od 35000.00? Tijekom cijelog razdoblja primjenjivat ce st
konstantna dekurzivna godi$nja kamatna stopa p=12.

Rjelenje:

n=12 godine
a=35000.00
p=12

A=7?

mHTrh

Sw
12

= +|I“~.HN
r=1+700
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A=a 0 +12+.41™)

A=a-r 2 " +1%+. 41"+ 1)

1.12"% ~1

A =35000.00-1.127% . ——
1.12 -1

=216803.10

5.50. Neka je p dekurziv , godi§nja kamatna stopa. Pretpostavimo da se na

kraju svake godine, kioz n godina uplacuje jednaki iznos a. IzraCunajte

sumu konacnih S, A:m aju n-te godine) 1 sadasnjih A, (na pocetku prve
godine) Sd@a:oﬂ_ er uplacenih svota.

RjeSenje: i
Kona&na vrijednost smu, kraju n-te godine:
S, =a-t'+a-r*+a-r’+.ta-r" +ar"

S, =a-(I+r +r’ +r'+. 41" +1™7)

! 1 2 3. n-l n
a-r TI|||_
-2
a-r
3
a-r
|
a1 o -
-1
a-r

Pretpostavimo da je:

=a,=2,=2;=...=4

n®

P
Hl~+5o.

Tada je:

~ _ -3 —(n-1) _.-n
A Hm;.f*.méu.*.mé +.t+a-r 7 +a-r

n

_ — —(n-1 -n
A =a- @ 4T T e O

" -1

5.51. Zoﬂwo E@woB p mo&sm na @ooo:g ?&8 godine, uplacuje 35000. 00.
WmBmSw stopa u w?& moa:: je 12, u drugoj 10, u tre¢oj 15, a u Cetvrtoj

G LmaXei vriiednncti cvih ninlata.

'
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Rjesenje:

n=4
a=35000.00
p;=12
p.=10
p=15
p,=38

A, S,=7?

aHTTh
100

I 12
nL=l+—=
1 100 1.12

A,y = 35000.00

A =a 17 =35000.00-

1.1271 =31250.00

00-1.1271-1.17" = 28409.09

Ay =ar’ ot =35000.001.127 117 1157 = 24703.56

=Ag+A +A +A

da

MA =119362.65

117

S, =a-1, =35000.00-1.12 = 39200.00
'S, =(S, +a)-1, = (39200.00 +35000.00)- 1.1 = 81620.00
S, =(S, +a)- 1, = (81620.00 + 35000.00)- 1.15 = 134113.00

S, =(S; +a)-r, = (134113.00 + 35000.00) - 1.08 = 182642.04

5.52. Koliki iznos treba uplatiti 1. sije¢nja (u godini koja nije prestupna) da b
na kraju svakog od prvih 6 mjeseci te godine mogao podici iznos od
2500.00 uz waﬁwomﬂ&%ﬁwc konstantne dekurzivne kamatne stope p=16.

RjeSenje:

a=2500.00
n=6 mjeseci

IR T N (R - 1
A=a-|r 365 41 365 1y 365 4 365 4 365 4 365

o » e
A =2500.00-| 1.16 36 +1.16 5 +1.16 % +1.16 % +

151 181
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3. Koliki iznos treba uplatiti neka osoba na poéetku godine da bi 8 godina

e . Y . I. datum | dani { uplata isplata kamata stari novi saldo
na kraju m<m.w.@ godine (pocevsi od tekude) mogla podi¢i iznos od br. saldo
>0000.00? Tijekom cijelog razdoblja primjenjivat ¢e se konstantna 1. [ 05.01.] 0 | 2500.00 - 0 0 2500.00
dekurzivna godisnja kamatna stopa p=10. 2. | 0302 | 29 = 135000 | 43.09 | 250000 | 1193.09
. 3. | 10.02. | 7 | 1950.00 - 493 | 1193.09 | 3148.02
Rjesenje: 4. | 07.03. | 25 | 1560.00 | 2500.00 | 46.73 | 3148.02 | 2254.75
5. | 25.03. | 18 - 1500.00 | 24.05 | 225475 778.80
n=3 6. | 08.04. | 14 | 1450.00 - 6.45 778.80 | 223525
a=50000.00 7. 1 15.04. | 7 - 2500.00 924 | 223525 | -25551
p=10 8. | 10.05. | 25 | 2200.00 ; 2379 | -255.51 | 1940.70
A9 9. | o01.06. | 22 . 2500.00 | 2533 | 1940.70 | -533.97
) 10. | 08.06. | 7 - 250.00 | -221 | -533.97 | -786.18
A=a(r+r 244 J=a r :m S | 154 o@ﬁao 10600.00 | 153,82
Tr— |

Kamate se racunaju za odredeni broj dana uz primjenu godisnje
kamatne stope na stari saldo (npr. kamate na dan 03.02. raunaju se:

2500(1.24%P%-1)=43.09). Novi saldo dobije se kao zbroj starog salda

i kamata na koji se dodaje uplata i/ili oduzima isplata provedena na
“taj dan (npr.: 2500.00+43.09-1350.00=1193.09).

A =50000.00-1.178 .ﬂll_ =266746.31

3 Zm. chmoB racunu o?oHoLoB 05.01.1994. tijekom te iste godine
N.wg:@szw su sljedee promjene: 05.01. (uplata 2500.00), 03.02.
ﬁmEmSU 1350.00), 10.02. (uplata: 1950.00), 07.03. (uplata: 1560.00,
isplata: 2500.00). 25.03. (isplata: 1500.00), 08.04. (uplata: 1450.00),
15.04. (isplata: 2500.00), 10.05. (uplata: 2200.00), 01.06. (isplata:
wmo.o.oou, 08.06. (isplata: 250.00). Banka primjenjuje dekurzivnu
godisnju kamatnu stopu p=24 i na pozitivni i na negativni saldo. Izradite
tablicu iz koje e se vidjeti kretanje stanja na tekuéem radunu.

5.55. U §tednoj knjiZici otvorenoj 05.02.1994. tijekom te iste godine
zabiljeZene su sljedece promjene: 05.02. (uplata: 2000.00), 03.03.
(uplata: 1800.00), 20.05. (uplata: 1500.00), 28.05. (isplata: 1500.00),
01.07. (uplata: 2500.00), 03.08. (isplata: 1000.00), 30.09. (uplata:
2000.00), - 08.11. (uplata: 1200.00), 13.12. (uplata: 2500.00). Banka

RjeSenje: primjenjuje dekurzivnu godiSnju kamatnu stopu p=7.5. Izradite tablicu
iz koje ¢e se vidjeti kretanje salda na §tednoj knjiZici. Koliko je stanje
wE.maomm. tabela prikazuje kretanje stanja na tekucem racunu. Broj 31.12.1994.2
am.:m od uoa:.w do druge promjene ne ukljuduje prvi dan promjene, a
uzima u obzir zadnji (npr. od 05.01. do 03.02. dani se ralunaju e
ovako (31-5)+(3-0) = 26/+ 3 = 29. RjeSenje:

Slijedeéa tabela prikazuje kretanje stanja na Stednoj knjizici. Broj
dana raduna se isto kao u u prethodnom primjeru.




@M datum | dani | uplata 1splata | kamata stari novi
saldo
W . o)ul.ow 0 2000.00 - 0 0 wm%%mo
w. mmmw Wm 1800.00 - 10.33 | 2000.00 | 3810.33
A. Mm.om. A 1500.00 - 59.35 | 3810.33 | 5369.68
m“ E.oq. S Nmom 1500.00 | 8.52 5369.68 | 3878.20
> ow.Om. i, .00 - 26.21 | 3878.20 | 6404.41
6 wo.oo. o woom 00 1000.00 | 42.01 | 6404.41 | 5446.42
; Nu._c. i owoo.o - 62.95 | 5446.42 | 7509.37
: on.:. - wuo .00 - 37.29 | 7509.37 | 9746.66
:.u 3.3. . owco.oo - 27.07 | 9746.66 | 10973.73
! u:m. 25 0.00 - 76.37 | 10973.73 | 13550.10
2.4 18 M% 0 48.41 | 13550.10 | 13598.51
S 329 | 15§00.00 | 2500.00 | 398.51

[—C P n+1l
0 1000m 2

T%%%Lmlwﬁlﬁoco
- V100012 20 T

Mjese¢na kamata se racuna kao odnos godis$nje kamate 1 broj
mjeseci, a ovdje iznosi 12/12=1%. Iz toga slijedi da je kamata za prvi
mjesec 0.01-9000.00=90; za drugi mjesec: 0.01-8000.00=80.00: 1itd.
Na isti nadin rafunaju se i kamate za ostale mjesece. Otplatna rata
predstavlja zbroj otplatne kvote 1 kamate (npr. za prvi mjesec ona
iznosi.: 1000.00+90.00=1090.00; za drugi mijesec ona 1znosi:
1000.00+80.00=1080.00; itd.). Ostatak duga je razlika izmedu
ostatka duga prethodnog razdoblja i, u ovom primjeru, konstantne
otplatne kvote (na poetku prvog mjeseca ostatak duga je 9000.00, na
pocetku durugog mjeseca on iznosi: 9000.00-1000.00=8000.00; itd).

Kamate se Bmczm? za odredeni broj dana uz primjenu godigni
MmBmSo mﬂomwwwwam_ﬂwd saldo (npr. kamate na dan %w.om. Bmsm:mg.c mW
tooo.o.oﬁ‘o‘\m : .LTS@S. Novi saldo dobije se kao zbroj starog
salda 1 kamata na koji se dodaje uplata i/ili oduzima isplata
provedena na taj dan (npr.: 2000.00+10.33+1800.00=3810.33).

5.56. Kredit od 9000.00 treba otplatiti u roku n=9 "mjeseci” uz godisnju

WmBWSg. stopu p=12 primjenom principa jednakih otplatnih kvota.
zracunajte otplatnu kvotu, ukupne kamate te izradite plan otplate.

RjeSenje:

C,=9000.00
n=9 mjeseci
p=12
m=12

otplatna kvota, I = fiff

10NN NN

Svi tako dobiveni podaci zabiljeZeni su u slijedecoj tablici.

pocetak | ostatak duga otplatna prispjele otplatne

mjeseca kvota kamate rate
1 9000.00 1000.00 90.00 1090.00
2 8000.00 1000.00 80.00 1080.00
3 7000.00 1000.00 70.00 1070.00
4 6000.00 1000.00 60.00 1060.00
5 5000.00 1000.00 50.00 1050.00
6 4000.00 1000.00 40.00 1040.00
7 3000.00 1000.00 30.00 1030.00
8 2000.00 1000.00 20.00 1020.00
9 1000.00 1000.00 10.00 1010.00
S 9000.00 450.00 9450.00

*,

PR N

fi H
Prethodni zadatak rijeite prema pri

ncipu

Sl 1,

+

jednakih otplatnih rata.



Rjesenje: m

C,=9000.00
m=9 mjeseci
p=12
1=450

a=7?

wnrooiv
n -

R= koooc +450)

9
_ 9450
9
kraj mamE&n otplatnarata | otplatna | ostatak duga
mjeseca kamate | kvota - _
0 - T 9000.00
1 90.00 1050.00 | 960.00 8040.00
2 80.40 1050.00 969.60 7070.40
3 70.70 1050.00 979.30 6091.10
4 60.91 1050.00 989.09 5102.01
5 51.02 1050.00 998.98 4103.03
6 41.03 1050.00 1008.97 3094.06
7 30.94 '1050.00 1019.06 2075.00
8 20.75 1050.00 1029.25 1045.75
9 10.46 1050.00 1039.54 6.21
S 456.21 9450.00 8993.79

Postupak racunan;j

u prethodnom zadatku. Kamate se

Tratmntema  ctmarma 1A ometatals oo

ojedinih elemenata plana otplata sli¢an je kao i
raCunaju pomoéu mjesecne

L DO ¥
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konstantna, otplatna kvota predstavlja razliku od prispjele kamate do
otplatne rate.

5.58. Automobil, ¢ija je otplatna cijena 89600.00 moZe se kupiti na kredit uz
10% u&eiéa. Ostatak prodajne cijene moZe se otplatiti:
a) u 12 mjeseci s 12% godisnjih kamata,
b) u 18 mjeseci s 15% godisnjih kamata,
¢) u 24 mjeseca s 20% godisnjih kamata.
Koliko bi iznosila mjesedna rata u sva tri sluaja, ako se primjenjuje
princip jednakih otplatnih rata.

RjeSenje:

C=89600.00
u=10
U,C,="?

C-u_ 89600.00-10

U=T00~ " 100
C, = C— U =89600.00 — 8960.00 = 80640.00

= 8960.00

a)

m=12

n=12

p=12

R=7?

3 p n+l

I=Co 100-m 2

I = 80640.00 12 Silmwﬁ 60
B “Y100012 2 .



1
wnm.ﬁoiv

R=— @oio 00 +5241.60) = 7156.80

m 18+1

5= 9576.00

R=— aomé 00+ oﬂm 00) = 5012.00
|
c) ,
m=12
n=24
p=20
R=2?

200 24+1

I=280640.00- .
100-12 2

=16800.00

R=— Amomgo 00 +16800.00) = 4060.00

W_W_

5.59. Zajam od 30000.00. odobren je 1. sijeCnja 1991. godine. Treba ga

otplatiti kroz 7 mo%:mEN nepromjenjivu godisnju kamatnu stopu p=12
ednakim annitetima nlativim na brain andine ToraXimati amiieae

N P
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Rjesenje:
C,=30000.00
n=7 godina
p=12
a,0,="?
C r—1
a=C,r
o -1
, 1.12-1
a =30000.00-1.12" - ————=6573.53
1.127 -1

i
Am |

Sljede¢a tablica sadrzi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
radunaju na ostatak duga (npr. 31.12.1991. ona iznosn:
30000.00(1.12-1)=3600.00; 31.12.1992. ona iznosi: 27026.47(1.12-
1)=3243.18; itd.), dok je visina anu-iteta fiksno odredena i jedanaka
za svaku godinu.

datum prispjele otplatna anuitet ostatak
kamate kvota duga
01.01.1991. - - - 30000.00

31.12.1991. | 3600.00 2973.53 6573.53 27026.47
31.12.1992. | 3243.18 3330.35 6573.53 23696.12
31.12.1993. | 2843.53 3730.00 6573.53 19966.12
31.12.1994. | 2395.93 4177.60 6573.53 15788.52
31.12.1995. | 1894.62 4678.91 6573.53 11109.61
31.12.1996. | 1333.15 5240.38 6573.53 5869.23
31.12.1997. 704.31 5869.23 6573.54 0

S 16014.72 | 30000.00 | 46014.72
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Otplatna kvota @qoamﬁm/\.:m razliku izmedu anuiteta i prispjele kamate.
U planu otplate prikazanom u tablici vrijednost posljednjeg anuiteta

je morala biti korigirana zbog zaokruZivanja brojeva na dvije
decimale.

Ostatak duga na dan 29. srpnja 1995. godine sastoji se od ostatka
duga na dan 31.12.1994. i prispjele kamata za razdoblje od 1. sije¢nja
1995. do 29. srpnja 1995. (210 dana). Ostatak duga na dan

31.12.1994. moguce je jednostavno oéitati iz tablice ili izradunati na
ovaj nacin:

1.i27 -1.12¢
O, =30000.00 - ———
1.127 -1

TraZeni ostatak duga %am 1Znosi:

=15788.51

210

0 =15788.51-1.1236 = 16852.27

.60. Zajam od 50000.00 odobren na poletku godine treba vratiti jednakim

godisnjim anuitetima od 9000.00 plativim krajem godine uz dekurzivnu
godi$nju kamatnu stopu p=9. Koliko godina ée trajati otplata zajma i
koliki ¢e biti posljednji (kmnji) anuitet?

RjeSenje:

C,=50000.00
2=9000.00

=00 T
Copr r—1
a= .y —
0 " -1
1.09 -1
9000.00 = 50000.00-1.09" . ———
1.09" —1

9000-(1.09" — 1) = 4500-1.09"

4500-1.09" = 9000

2 |

n=9 " m.oﬁw mo&,:m

Sljedeca tablica sadrZzi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
racunaju na ostatak duga (npr. na kraju prve godine ona iznosi:
50000.00(1.09-1) =4500.00; na kraju druge godine ona iznosi:
45500.00(1.09-1)=4095.00; itd.), dok je visina anuiteta fiksno
odredena i jedanaka za svaku godinu, osim za zadnju, u kojoj se
anuitet raCuna kao zbroj ostatka duga i prispjele kamate.. U ostalim
godinama otplatna kvota predstavlja razliku izmedu anuiteta i
prispjele kamate.

kraj prispjela otplatna anuitet ostatak
godine kamata kvota duga

0 - - - 50000.00
1 4500.00 4500.00 9000.00 45500.00
2 4095.00 4905.00 9000.00 40595.00
3 3653.55 5346.45 9000.00 35248.55
4 w:NN.wq 5827.63 5000.00 29420.92
5 2647.88 6352.12 9000.00 23068.80
6 2076.19 6923.81 9000.00 16144 .99
7 1453.05 7546.95 9000.00 8598.04
8 773.82 R50R NR 0371 RA 0
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ﬁmwnz:.owN:Om Nmm,&mm Aﬁé.mmvm:z:@ﬁm”

ag = 9371.86

5.61. Neka je C, zajam odobren na podetku godine, koji treba vratiti s n
jednakih godi3njih anuiteta plativih poetkom godine. Dekurzivna
godisnja kamatna stopa p je nepromjenjiva u &itavom razdoblju otplate.

[zralunajte veliCinu anuiteta i ostatak duga na pocCetku k-te (k<n)
godine.

RjeSenje:

C,=1iznos zajm

n = broj jednakih godisnjih anuiteta

p = nepromjenjivajdekurzivna kamatna stopa
a, 0, =7

Ostatak duga na pocetku pojedinog obracunskog razdoblja moZe se
izraziti na sljede¢i naéin:

0,=C,-a

0, HON.HlmHAOolwvé!mnﬁoalmélm

129

n—1 n-2

0,=Cy- "' —ar" —ar"—.—ar-a

Kako ostatak duga na kraju n-te godine mora biti nula, ‘odnosno
0,=0, iz tog slijedi:

Cy ™ —a - —ar—a=0
Co " —a " —a " —arr—a=0
n
H I._.IAO .H.:I~
a =%
b
r—1
n—-1
a=C,r ;
0 H.n.lw

Ostatak duga na kraju k-te godine, gdje je k<n, izraCunava se na
sljedeci naCin:

Oy =0y, 1-a
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>.62. Zajam odobren na poletku godine treba vratiti kroz n godina s

anuitetima koji se u

§

#uju poletkom godine uz dekurzivnu godi¥nju

kamatnu stopu p. Prvi’anuitet uplacuje se u trenutku odobrenja zajma.

Odredite uvjet uz WE

anuitetima a,, a,, ....,
RjeSenje:

C,=1znos zajma

ma,_.

n = broj godignjih anuiteta
p = nepromjenjiva dekurzivna kamatna stopa

b = sadasnja vrijednost anuiteta

C

0

2

1 Ce zajam C, biti vraten nakon n godina

a
0 1

n-2 n-1

b, =a,
b,=a, r”
b,=a, 17’
b, =a

je:

Cy =b,+b, +bs+..4+b,

_ -1 ~2 -(n-2) L —(n=1)
C,=a,+a, 1~ +a;-r +.+a, _, T +a, T

n
o i=1

Zajam C, bit e vracen nakon n godina anuitetima a,, a,,
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- 5.63. Zajam od 50000.00 odobren na pocetku godine treba biti vracen kroz 4

godine promjenjivim anuitetima plativim krajem godine uz dekurzivnu
godiSnju kamatnu stopu p=20.. Ako je prvi anuitet 10000.00, drugi
15000.00, a tre€i 20000.00 odredite Cetvrti anuitet i izradite plan otplate.

Rjesenje:

- Cy=50000.00
- p=20
-2,=10000.00

- a;=15000.00

'

a,=20000.00
a,=7



133

132
=1+ m 64. Zajam od 80000.00 treba otplatiti s 12 jednakih mjeseCnih|anuiteta
100 plativih krajem mjeseca. Dekurzivna godiSnja kamatna stopa p=7.5.
Izradunajte veliinu mjeseCnog anuiteta i izradite odgovarajuci plan
ﬂnTrmlgw  otplate.
100
y Rjesenje:
Cetvrti anuitet a, odreduje se iz sljedeéeg izraza:
C,=80000.00
a,rt +a,r? + a0 +a, =, m=12
n=12
a, 1 = c, - m_mH a1t - a,r’ /ot . p=75 .,,
i a="? WW W
a, =1 (Cy -a,r -a,r? -a,r’ :
P ,
. Ir= H..T #l@lon .
a, =1.2° Goooo-ﬁooo;.w-_ -15000-1.2% -20000 -1.2%) 7 w
| =142 21075
= 40800.00 | 100
Sljedeca tablica sadr?i plan otplate. U njoj se prispjele kamate a=C,-r™ w: ~
raCunaju na ostatak duga (u prvoj godini otplate: 50000.00(1.2- rm o1
1)=10000.00; u drugoj go-dini otplate: 50000.00(1.2-1)=10000.00; u .
treCoj godini otplate 45000.00(1. 2-1)=9000.00; u Cetvrtoj godini 1
otplate: 34000.00(1.2-1)=6800.00), dok je visina anuiteta fiksno Houms -1
odredena zadatkom za svaku godinu. U tom sluéaju oﬁgzm kvota a = 80000.00-1. ods e =6931.51
‘ @aommﬁmie_m SNEE HNBomc EE:@E i wde&o WmBmﬁo 107512 —1
kraj prispjele otplatna anuitet ostatak Sljedeca tablica sadrzi plan otplate.
godine kamate kvota . | duga
0 W - - :50000.00 ﬁ”
1 10000.00 0 10000.00- | 50000.00
2 10000.00 5000.00 15000.00 | 45000.00
3 oooo,bo 11000.00 | 20000.00 | 34000.00
4 6800.00 34000.00 | 40800.00 0
S 35800.00 | 50000.00 | 85800.00




4

Rjesenje:

C,=100000.00
a=6500.00
n=20

m=2

kraj prispjele otplatna anuitet ostatak duga
mjeseca kamate kvota

0 - - - 80000.00
1 483.59 6447.92 6931.51 73552.08
2 444 62 6486.89 6931.51 67065.19
3 405.40 6526.11 6931.51 60539.08
4 365.95 6565.56 6931.51 53973.52
5 326.27 6605.24 6931.51 47368.28
6 286.34 6645.17 6931.51 40723.28
7 246.17 6685.34 6931.51 34037.77
8 205 ] 6725.75 6931.51 27312.02
9 165.1C 6766.41 6931.51 20545.61
10 124.20 6807.31 6931.51 13738.30
11 83.05 6848.46 6931.51 6889.84
12 41.65, 6889.84 6931.49 0

S 3178.10 80000.00 | 83178.10

p=?

postnumerando uplata:

-t
(SRS
|

—

U tablici su se prispjele kamate radunale na ostatak duga (npr. u prvoj
godini otplate ona je iznosila: 80000(1.075""*-1)=483.59; u drugoj
godini otplate ona je iznosila: 73552.08(1.075"%-1)=444.62; itd.),
dok je visina anuiteta fiksno odredena i jednaka za sve mjesece
otplate, osim za zadnji u kojem se anuitet raduna kao zbroj ostatka
duga 1 prispjele kamate. U ostalim mjesecima otplatna kvota
predstavlja razliku izmedu anuiteta i prispjele kamate.

U planu otplate prikazanom u tablici vrijednost posljednjeg anuiteta
je morala biti korigirana zbog zaokruZivanja brojeva na dvije
decimale.

5.65. Zajam od 100000.00 treba otplatiti s 20 jednakih polugodignjih anuiteta
od 6500.00. Kolika qm dekurzivna godi$nja kamatna stopa u slucaju
prenumerando, a kolika u sluc¢aju postnumerando uplate?

H

”"('V"'é

20
6500.00 = 100000.00-r 2% - =
r2 -1
1
r¢ -1
6500.00 = 100000.00 - r'° T
r -1

o

6500-(r'® —1) =100000- 1" | r2 ~ 1

21

106500 - r'® — 100000 -1 > — 6500 =0

21

20012 —213-r° +13=0

Kao u zadatku 5.43. moZe se odrediti x,=1.01
c=1.1,, te

f(x,)=f(1.01)=-0.258213

(buduti da je r>1). a



136

|
Kako je f(x,)f(c)<0, mar,\mmmgo vrijednosti za x, i c.
cn |
Ovdje je prikazan BASIC program pomocu kojeg se moZe rijesiti
prethodno dobivena jednadZba.

10" REGULA FALSI
20 " Objasnjenje:

30" - linijom 230 definiran je naziv funkcije

40" - linijom 90 definirana je sama funkcija

50" - linijom 240 odredena Jje poCetna aproksimacija (x0, ¢),
toCnost

60" (EPS), ml, maksimalan broj iteracija (NMAX)

70 READ AS$: CLS: PRINT"  "; AS: PRINT " "

80 READ c, x0, EPS, m1, NMAX: n=0
90 DEF FNF(x)= u@ X N (21/2) - 213%x 10 + 13

100 PRINT " n Xn gl f(xn)"

L10 PRINT " e

120 PRINT USING _w#%%.%%:w n, x0, g1, FNf(x0)
130 fO=FNf(x0): fe=FNf(c): x 1=(c*f0-x0*fc)/(f0-fc)

140 g1=ABS(FNf(x1))/m1: n=n+1: IF n>NMAX THEN 190
150 PRINT USING :&#ﬁ%.%.m n,
INT(x1*1000000)/1000000, gl, FNf(x1)

160 IF g1<EPS THEN 200

170 x0=x1

180 GOTO 130

190 PRINT: PRINT " PREMASEN DOZVOLIJEN BRQOJ
ITERACIJA"

200 PRINT " ": PRINT " gl=ABS(f(xn))/m1",,)" ml =";ml
210 PRINT ,,," EPS ="; EPS

220 END

230 DATA "f(x)= 200%x ™ (21/2) - 213*x ™10+ 13"

240 DATA 1.1, 1.01, 0.00005, 1.6, 50

Pokretanjem progrdfia, za n=23 dobiva se vrijednost x,=r=1.0535.
Buduéi da je:

}

p=100-(r-1) = p=535.

prenumerando uplata:

a=C, -t™ 0
rm -1
1
Clln S |
6500.00 = 100000.00-r 2 T
rz -1
1
Lor2 g

6500.00 = 100000.00-r 2 -

0
_: H.H -1

19 1

6500+ (' —1) = 10000012 -| r* —1

19

~93500-r' + 1000001 2 —6500 =0

19

187-1° -200-r% +13=0

I ova jednadZba rjeSava se pomocCu metode W@m&m falsi. U ovom
primjeru moZe se odrediti x=1.01 @cazm._ mm._. je r>1), a c=1.1.
Naime, te vrijednosti zadovoljavaju prethodni uvijet:

f(x,)=f(1.01)=-0.26368
f(c)=f(1.1)=3.42256

Kako je f(x,)f(c)<0, prihvac¢amo vrijednosti za X, 1 c.
Daljnje provodenje postupka je identiCno prethodnom primjeru.

Jedino je potrebno u navednom BASIC programu promjeniti linije 90
1230 tako da one glase:
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230 DATA "f(x)= Hmﬁ*x 710 - 200%x ™ (19/2) + 13"

C:ac 240 nije potrebno mijenjati buduéi da ona sadr¥i iste uvjete
kao 1 prethodni rjeeni primjer.

Pokretanjem programa, za n=19 dobiva se vrijednost x,=r=1.059914,
Budu¢i da je:

p=100-(r-1) = p=59914~6.

.66. Zajam od woo.oo.oo treba otplatiti jednakim mjese¢nim anuitetima od
2000.00 Em:.ﬁ: krajem mjeseca uz dekurzivnu godi$nju kamatnu stopu
p=12. Treba izracunati broj i veli¢inu posljednjeg povedanog anuiteta.

RjeSenje:

139

n In1.165952

12 In1.12
n=162576 = n=16 godina

Sljedeéa tablica sadrzi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
raCunaju na ostatak duga (npr. na kraju prve godine prispjela kamata
iznosi: 30000.00(1.12'%-1)=284.66; na kraju druge godine prispjela
kamata iznosi: 28284.66(1.12%-1)=268.39; itd.), dok je visina
anuiteta fiksno odredena i jedanaka za svaku godinu, osim za zadnju.
u kojoj se anuitet rauna kao zbroj ostatka duga i prispjele kamate.. U
ostalim godinama otplatna kvota predstavlja razliku izmedu anuiteta 1
prispjele kamate.

C,=30000.00
a=2000.00
p=12

m=12
n,ag="?

1

n 12 _
2000.00 = 30000.00-1.127 .22 ~1

n

1.122 1

n n 1

2000 1.1212 =1 |=30000-1.1212 .| 1.1212 —1

1715.33621-1.171

kraj EJE% otplatna anuitet ostatak
mjeseca kamata kvota duga
0 - - - 30000.00
1 284.66 1715.34 2000.00 28284.66
2 268.39 1731.61 2000.00 26553.05
3 251.96 1748.04 2000.00 24805.01
4 235.37 1764.63 2000.00 23040.38
5 218.63 1781.37 2000.00 21259.01
6 201.72 1798.28 2000.00 19460.73
7 184.66 1815.34 2000.00 17645.39
8 167.43 1832.57 2000.00 15812.82
9 150.04 1849.96 2000.00 13962.86
10 132.49 1867.51 2000.00 12095.35
11 114.77 1885.23 2000.00 10210.12
12 96.88 1903.12 2000.00 8307.00
13 78.82 1921.18 2000.00 6385.82
14 60.59 1939.41 2000.00 4446 .41
15 42.19 1957.81 2000.00 2488.60
16 123.61 2488.60 2512.21 0
S 2512.21 30000.00 32512.21

|

Zadnji anuitet moZe se jednostavno oditati iz tablice (a.=2512.21) 1k




140 141

Ostatak duga na podetku pojedinog obraCunskog razdoblja moze se

& izraziti na sljede¢i nacin:
oA
O,=C,r™ —a- T 0,=C,-a
™ -1
1 L i L
16 _ m o a— - m_g=Crm—a-r™—a
16 11217 —1 0;=0,x7 2 =(Cya)r o
0,6 =30000.00-1.12" - 2000.00 - —————— = 512.23 H
7 1 1 L -
2 2 1
agg = 2000.00+512.23=2512.23 C,-t™—a-r™—a-r" —a
5.67. Pretpostavimo da je mw trenutku t,=0 odobren zajam C, uz dekurzivnu .

godidnju kamatnu stopu p. Pretpostavimo nadalje da smo godinu 1 _: ©on2 a2 n-3 L
podijelili na m jednakih obradunskih razdoblja i da zajam treba vratiti s 0,=0,_,r"—a=|Cyr™ —ar”™ —ar" —.-ar"-a
n jednakih anuiteta veli¢ine a plativih pocetkom svakog obratunskog
razdoblja pocevsi od trenutka odobrenja zajma. Broj n moZe biti manji 1
i1 ve¢i od m. Treba %QS&: veliinu aniuteta a i ostatak duga na " —a
poCetku k-tog obraCunskog razdoblja. Neka je ~ C,=75000.00, p=12, _ s .
m=4 (obraCunska razdoblja su kvartili) i n=20. Izracunajte veli¢inu _C w._ Iméﬁl Car ™ - a1t —a
anuiteta i izradite plan otplate. . 0,=Cp 1

Rjesenje: Kako ostatak .acm.m na kraju n-te godine mora biti nula,! odnosno
0,=0, iz tog slijedi:
Cy=iznos zajma

m = broj jednakih obracunskih razdoblja u godini

. S . . n-1 n-1 n-2 1

n = broj Qwam&m: MSEHS. C t™ —a-r™ —a1™ —.—a-r™ —a=0
- P = nepromyjenjiva dekurzivna kamatna stopa 0

a, 0, =7 -1 n-2 1 n-l

. a-@™ +r™ +. 4" +0D)=Cy-r "

Oo

OA ON O m O:..t_ O: t = -1

b i ¥ § ¢ i rm —1 ﬂ mBI

o L 1 mi nl o a-———=C,r

931 m m m o

e

4
3

|

-



n—1

N”OO.HE —

Ostatak duga na kraju k-te godine, gdje je k<n, izratunava se na

sljedeci nadin:
1

O, =0y, 1" ~a

a7l n-l n-2
m m

—a-r™ —a-r

1
O HOO.H. —~.—a-r™ —3
k-1 k=2 !
—ar ™ 4r ™ 4 4™ +]

ket
m

OW ”OO.H.
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p
=1+——
=700
=1 12 =1.12
=100
1
2lopm -1
”OO.HE n
rm —1
1
- 211124 -1
a=75000.001.12 * j———— = 4843.33

! 1127 -1

I

!

¢ - Sljedeca S_u:nm sadrzi plan otplate. U njoj se prispjele kamate

rafunaju - na ostatak duga (npr. na pocetku prvog kvartila nema
prispjelih  kamata; na poletku drugog kvartila ona 1znosi:
70156.67(1.12*"%-1)=2016.12; na poletku treceg kvartila ona iznosi:
67329.48(1.12°"%:1)=1934.87; itd.), dok je visina anuiteta fiksno
odredena i jedanaka za svaki kvartil. U tom slucaju otplatna kvota
predstavlja razliku izmedu anuiteta i prispjele kamate.
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pocCetak prispjela otplatna anuitet ostatak
kvartila kamata kvota duga

0 - - - 75000.00
I - 4843.33 4843.33 70156.67
2 2016.12 2827.21 4843.33 67329.48
3 1934.87 2908.46 4843.33 64421.00
4 1851.29 2992.04 4843.33 61428.95
5 1765.31 3078.02 4843.33 58350.93
6 1676.85 3166.48 4843.33 55184.45
7 1585.85 3257.48 4843.33 51926.97
8 1492.24 3351.09 4843.33 48575.89
9 1395.94 3447.39 4843.33 45128.50
10 1296.87 3546.46 4843.33 41582.05
11 1194.96 3648.37 4843.33 37933.67
12 1090.11 3753.22 4843.33 34180.46
13 982.26 3861.07 4843.33 30319.38
14 il 3972.03 4843.33 26347.35
15 4086.18 4843.33 22261.17
16 4203.60 4843.33 18057.57
17 4324.40 4843.33 13733.17
18 4448.68 4843.33 9284.49
19 8 4576.52 4843.33 4707.97
20 135.29 4707.97 4843.26 0

S 21866.53 75000.00 96866.53

Rjesenje:

Cy=30000.00
p=24
a,=2000.00
2,=3000.00
a,=5000.00
a,=6000.00
a;=7500.00
12.04-01.10.

U planu otplate prikazanom u tablici vrijednost posljednjeg anuiteta
je morala biti korigirana zbog zaokruZivanja brojeva na dvije
decimale.

5.68. Zajam od 30000.00 koji je odobren 12 travnja (u godini koja nije
prestupna), treba otplatiti sa Sest promjenjivih anuiteta koji se uplaéuju
svakog prvog u narednim mjesecima uz primjenu dekurzivne godisnje
kamatne stope p=24. Prvih pet anuiteta iznose redom: 2000.00, 3000.00,
5000.00. 6000.00 1 7500.00. Treba odrediti Sesti anuitet i izraditi plan

2, O,=7

to

19 £ 50 1 i 12
Co=a,-1° +a, .13 ta .1 ta, .r*¥ +a,.r *“+a,-r

ﬂ [

365

19 50 % ;E
30000=20000-1.24 35 +3000-1.24 3 +5000-1.24 * +6000-1.24 * +
142 172

7500-124 % +a,.124 %

a, =8656.15

Sljedeca tablica sadrZi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
raCunaju = na  ostatak duga (npr. 0.1.05. ona iznosi:
30000.00(1.24"7%-1) = 337.82 i odnosi se na 19 dana koji su protekli
u travnju; 01.06. ona iznosi 28337.82(1.24"%-1) = 552.48 i odnosi
se na 31 dan koliko je proteklo u svibnju; itd.). Iznos anuiteta je
fiksno odreden zadatkom i jedino se u listopadu racuna kao zbroj
prispjelih kamata za rujan i ostatka duga. U svim ostalim mjesecima
otplatna kvota dobiva se kao razlika anuiteta 1 prispjele kamate.
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i
datum | proteklo. | prispjela | otplatna anuitet ostatak
dana kamata kvota duga
12.04 - - - - 30000.00
01.05. 19 | 337.82 1662.18 | 2000.00 | 28337.82
01.06. 31 55248 2477.52 | 3000.00 | 25860.30
01.07. 30 461.29 4538.71 | 5000.00 | 21321.59
01.08. 31 393.12 5606.88 | 6000.00 | 15714.71
01.09. 31 289.74 7210.26 | 7500.00 8504.45
01.10. 30 151.70 8504.45 | 8656.15 0
S 172 186.15 | 30000.00 | 32156.15

Ostatak duga na dan 4. srpnja:
k

0,=C,1r' - M.m: T
i=1

B & 34 3
On ”mo .mem IAN: .H.wmm ..TNN .H.wmm +m~w .Hwamv

65 34

0, =30000.00-1.24% —(2000.00-1.24%% +3000.00-1.247 +

4
5000.00-1.243%5)

0, =21371.91 |

69. Zajam od 20000.00 oaocﬁom. je na pocetku godine. Treba ga vratiti s 4

jednaka polugodi3nja anuiteta plativa krajem polugodista uz primjenu
dekurzivne godiSnje kamatne stope p=9. IzraCunajte veliinu anuiteta i
izradite plan otplate.

Rjesenje:

C,=20000.00
m=2

n=4

n=0

147

r=1+—

1
4 2 _
a =20000.00-1.09° L0971 =5562.23

4

1.092 —1

Sljedeca tablica sadrZi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
raCunaju na ostatak duga (npr. na kraju prvog polugodiSta kamata
iznosi: Noooe.ocﬁ,w.oom\s-Cnmmo.ﬁw na kraju drugog polugodista
kamata iznosi: 15318.38(1.09%'%-1)=674.48; itd.), dok je visina
anuiteta fiksno odredena i jedanaka za svaki kvartil. U tom slucaju
otplatna kvota predstavlja razliku izmedu anuiteta i prispjele kamate.

kraj prispjela otplatna anuitet ostatak duga
polugodista kamata kvota

0 - - - 20000.00

1 880.61 4681.62 5562.23 15318.38
2 674.48 4887.75 5562.23 10430.63
3 459.27 5102.96 5562.23 5327.67
4 234.58 5327.67 5562.25 0

S 2248.94 | 20000.00 | 22248.94

U planu otplate prikazanom u tablici vrijednost posljednjeg anuiteta
je morala biti korigirana zbog zaokruzivania broieva na dvie
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5.70. Dana 12.04. odobrgg je zajam u iznosu od 10000.00 s rokom
jednokratne otplate Of110. iste godine. Koji iznos treba vratiti u slucaju
konstantne dekurzivne godiSnje kamatne stope p=135, a koliko u slucaju
dekurzivne godisnje ,w_m,::mﬁ:o stope, koja se mijenja svakog prvog u
mjesecu na sljedeci nacin:

i

mjesec 04 {05 |06 (07 |08 |09
D 15 |18 |18 |20 |17 |19

Rjesenje:
konstantna dekurzivna godiSnja kamatna stopa:

C,=10000.00

C “0 .H: .HJ|: .HJIJ .H:Lw. .H:t:L
. o ~T, eer

19 31 30 31 3 30
.1 365

C, =C, 365 . p365 . 365 1365 . 1365

19+31+30+31+31+30

C,=C,r

172

C, =10000.00-1.15%5 =10680.78

C,=10000.00 |
p=15 w,
p,=18
p;=18
p.=20
ps=17
P=19
C=2

HHH+|@I
100

1+ L 1.15
I, = —_— =
! 100~

1+ 18 1.18
r, = —_— =
2 100

neli g |
o100 T

1+ 20 1.2
¥, = —_— =
4 100

1+ 17 1.17
I = — =1,
3 100

1+ 19 1.19
I = — =
6 100~

C,=Cyr't-r . pb™ b, ptita

149



5.71. Zajam od moooo.oo;maogg 1. sijeCnja 1991. godine. Treba ga otplatiti

kroz 7 godina H:@Eoém:&é godiSnju kamatnu stopu p=12
anuitetima plativimina poletku godine. Izracunati anuitet, izraditi plan
otplate te izraCunati‘ostatak duga na dan 29. srpnja 1995. godine.

RjeSenje:
C,=3000000
n=7 godina
p=12
a, 0, =7
a=C, 1" —— :
S r" -1
., 112-1
a =30000.00-1.12"7 - ——=——=15869.23
1.127 -1

Sljedea tablica sadrzi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
raCunaju na ostatak duga (npr. 01.01.1991. nema prispjele kamate,
01.01.1992. prispjela kamata iznosi: 24130.00(1.12-1)=2895.69;
01.01.1993 prispjela kamata iznosi 21157.23(1.12-1)=2538.87; itd.),
dok je iznos m:EWS fiksno odreden i jedanak za svaku godinu. U
tom sluCaju otplatna kvota predstavlja razliku izmedu anuiteta i

prispjele kamate. |

1

datum prispjele otplatna anuitet ostatak
kamate kvota duga
01.01.1991. - - - 30000.00
01.01.1991. 5869.23 5869.23 24130.77

01.01.1992. | 2895.69 2973.54 5869.23 21157.23
01.01.1993. | 2538.87 3330.36 5869.23 17826.87
01.01.1994. | 2139.22 3730.01 5869.23 14096.86
01.01.1995. | 1691.62 4177.61 5869.23 9919.25

01.01.1996. 1190.31 4678.92 5869.23 5240.33
N1 01 1997 AR R4 5240 133 586017 N

U planu otplate prikazanom u tablici vrijednost posljednjeg anuiteta
je morala biti korigirana zbog zaokruZivanja brojeva na dvije
decimale. *

Ostatak duga na dan 29. srpnja 1995. godine sastoji se od ostatka
duga na dan 01.01.1994. i prispjele kamata za razdoblje od 1. sijecnja
1995. do 29. srpnja 1995. (210 dana). Ostatak duga na dan
01.01.1994. moguée je jednostavno o€itati iz tablice ili izraCunati na
ovaj nadin:

o _Co -t

r o1l |
00.00 1.127 —=1.12%

ognwoo 0 =14096.89

112 1.127 -1

TraZeni ostatak duga tada iznosi:

210
O = 14096.89-1.1235 =15046.67

5.72. Zajam od wooogm.oo odobren na podetku godine treba vratiti kroz 4

godine waoBu.m:fSB anuitetima plativim pocetkom godine uz
dekurzivnu godi¥nju kamatnu stopu p=20. Ako je prvi anuitet 10000.00,
drugi 15000.00, a tre¢i 20000.00, odredite Cetvrti anuitet i izradite plan
otplate. - ,

Rjesenje:

C,=50000.00
n=4

p=20
a,=10000.00
a,=15000.00
a,=20000.00

a, ="




a, =12° .Amoooog —10000.00 —15000.00-1.2 ! —20000.00 .Slwv
o
=23520.00

Sljedeca tablica sadrzi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
raCunaju na ostatak duga (npr. poCetkom prve godine nema prispjele
kamate, a poletkom druge ona iznosi: 40000(1.2-1)=8000.00).
Visina anuiteta fiksno je odredena za svaku godinu.

pocetak prispjele otplatna anuitet ostatak
godine kamate kvota duga
0 - 50000.00
1 10000.00 10000.00 | 40000.00
2 o 00 7000.00 15000.00 | 33000.00
3 m@ )0.00 13400.00 | 20000.00 19600.00
4 wowo 00 19600.00 | 23520.00 0
S 18520.00 50000.00 | 68520.00

B

5.73. Zajam od 30000.00, koji je odobren 12. travnja (u godini koja nije
prestupna), treba otplatit sa Sest promjenjivih anuiteta koji se uplacuju
svakog prvog u narednim mjesecima. Dekurzivna godiSnja kamatna
stopa u travnju je bila 21, u svibnju 18, u lipnju 20, u srpnju 26, u
kolovozu 24 i u rujnu 28. Prvih pet anuiteta iznose redom: 2000.00,
3000.00, 5000.00, 6000.00 i 7500.00. Treba odrediti Sesti anuitet,
izraditi plan otplate i odrediti ostatak duga na dan 29. srpnja.

RjeSenje:

C,=30000.00
p=21  2,=2000.00

p,=26  a,=6000.00
ps=24  a,=7500.00 -
pPe=28
=9
P
r= H+5©
=1 2 1.21
1= 00 T
18
I, H+_oc
|_+@|;
BE 100 T
26
—1+—=126
Ty T.So_
24
1+ —— =124
Is = ISO
28
—1+——=1.28
s =17 700

@!
)
I

Co=2a; 1

_o

wou
+ DN J

n i
Mmi . EHITWIST_V
m”m W"—

19
w@m

19 31 B
7365365 365

B S S

31

wom

v

19
365

19

365

365 365
31 30 wﬁ
S 363 65

31

JI/
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31 31 30

7365 .. 365 . 365
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od 1. travnja iste godine. Koja se dekurzivna godiSnja kamatna stopa
mora primjeniti?

Rjesenje:

M”_ |

i

a, =8461.67

Sljedeca tablica mwraww plan otplate. U njoj se prispjele kamate
rafunaju  na ostatak  duga (npr. 01.06 ona iznosi:
30000(1.21"*-1)=299.16, a  01.07. njezin je iznos:
28299.16(1.18%'7%-1) = 400.62). Otplatna kvota raduna se kao razlika
1zmedu fiksnog anutiteta i prispjele kamate.

C,=20000.00
n=20

m=12
a=1100.00

5.74. Zajam od 20000.00. koji je odobren 3.

da- pro- | kama- | prispjela | otplatna anuitet ostatak
tum |teklo| tna kamata kvota duga
dana | stopa
12.04. - - 30000.00
01.05 ] 19 299.16 1700.84 | 2000.00 | 28299.16
01.06 | 31 400.62 | 259938 | 3000.00 | 25699.78
01.07. | 30 388.02 | 4611.98 | 5000.00 |21087.80
01.08. | 31 418.01 | 5581.99 | 6000.00 | 15505.81
01.09. | 31 285.89 | 7214.11 | 7500.00 | 8291.70
01.10. | 30 169.96 8291.7 8461.66 0
S 172 1961.66 | 30000.00 | 31961.66

|

Ostatak duga na dan 29.07. dobiva se tako da se na ostatak duga
pocetkom srpnja Aoo:mn iz tablice) pribroji kamata koja tereti ostatak
duga.

0, =21087.80

29

0 =21087.80-1.26 = 21478.60

ecnja (u godini koja nije

p=7?

Ostatak duga po pojedinim obracunskim razdobljima, uzimajuci u
obzir da se dug pocinje vraati tek nakon tri mjeseca, moze se
izraziti na sljedeci nacin:

29

— (. .p365
0,=C,r

28 57

0, =0, 1365 =C,- .1 365

31 88

0,=0, au& —a=C, -1’ —a
,
1 88 1 81 L

0,=051m—a=|Cy-13 —a|-r™m-a=Cy-r* 1™ -a-r™ —a

Uz pretpostavku da je m=12, ostatak duga na kraju otplate racuna se
ovako:

88 No 20 uo P
0, =C, r35 .12 _g.r2 —g.r2— —a-r2—a

Kako na kraju ostatak duga mora biti jednak nuli, odnosno O,,=0.
mo7emo pisati:
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80 2 19 S
. 365 - o
Co ¥ .r2 —a.r2 q.r2_  _4.112 _53-9
mw No 20 19
Ooéwa nz,.-m Aaslns .IHSICHO

1100.00 = 20000.00 - 36 .12 .

HHNIH

88 20
az 1

20

11-112 —200

., 2907 2089

0 £200- 1195 —11=0

mAJo Hc E::_Qd 5.43. moZe se odrediti x;=1.01 (buduéi da jer>1),a
c= te : .‘ v

£0x)=F(1.01)=0.01486
f(e)=f(1.1)=-0.01906

Kako je f(x,)f(c)<0, prihvaéamo vrijednosti za Xgic.

Ovdje je prikazan BASIC program pomocu kojeg se moZe rijesiti
prethodno dobivena jednadzba.
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10 ' REGULA FALSI
20 ' Objasnjenje:

30" - linijom 230 definiran je naziv funkcije
- 40" - linijom 90 definirana je sama funkcija
50" - EEOB 240 o&omgm je poCetna aproksimacija (x0, ¢),

to¢nost

60'  (EPS); ml, Bmwm:s&m: _98_ iteracija (NMAX)
. 70 READ AS$: CLS: PRINT "
~o 80 READ ¢, x0, EPS;m1; NMAX:n=0 -
90 DEF ENF(x)= :%x @obwv Noo*x>@©oq\3a8 +
©200%x ~ (2089/1095) - 11 ‘ ;

'y AS: PRINT " "

100 PRINT " n Xn gl f(xn)”
110 PRINT "

120 PRINT USING "#i#HHHHH# #H##"; n, X0, g1, HuZmAwov

130 fO=FNf(x0): fc=FNf(c): x1=(c*f0- x0*fe)/(F0-£c)

140 g1=ABS(FNf(x1))/m1: n=n+1: IF n>NMAX THEN 190
150 PRINT USING "##HHHH it
INT(x1*1000000)/1000000, g1, FNf(x1)

160 IF g1<EPS THEN 200

170 x0=x1

180 GOTO 130

190 PRINT: PRINT " PREMASEN DOZVOLJEN BROJ
ITERACIJA"

200 PRINT ",": PRINT " gl=ABS(f(xn))/m1"," ml ="ml
210 PRINT," EPS =", EPS

220END ! a

~ 230DATA ._So: 1%x ™ (20/12) - 200%x ™~ (2907/1460) +
O 200%x ™ (2089/1095) - 11"
“_.,ﬁo U>a> : :: oooooow 3 50

WOWES&@B .cwomHmBm, za n=6 dobiva se vrijednost x,=r=1.089984.
_Buduéi da je:

p=100-(r—1) = p=89984=9.

5.75. Zajam od 10000.00, koji je odobren 14. oZujka. treba otplatin do 1.



pocetkom mjeseca, ali tako da se prvi anuitet od 70.00 uplati 1. srpnja,
drugi od 2500.00 1. kolovoza, tre¢i od 3000.00 1. rujna, Cetvrti od 45.00
1. listopada, peti od 2000.00 1. studenog i Sesti u iznosu od 1500.00 1.
prosinca. Dekurzivne godiSnje kamatne stope mijenjale su se tijekom
godine na sljede¢i nacin:

mjesec 3 4 6 7 8 9 10 | 11 12

P 12 | 10 {1 9 10 | 12 | 12 | 10 8 9

Treba izracunati gm:.aa&w anuitet koji dospjeva 1. sije¢nja, izraditi plan
otplate te izraCunati ostatak duga na dan 29. srpnja. v
'l

Rjelenje: |

C,=10000.00
2,=70.00 (01.07.)
2,=2500.00 (01.08.)
2,=3000.00 (01.09.)
2,=45.00 (01.10.)
2,=2000.00 (01.11.)
2.=1500.00 (01.12.)

2, (01.01.), 0=7

Sljede¢a tablica sadrZi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
radunaju na ostatak ggga (npr. 01.04. ona iznosi: 10000(1.12"%-1)
=56.04, a 01.05. jnjezin je iznos: 10056.00(1.1°7*%.1)=79.09).
Otplatna kvota racuna se kao razlika izmedu fiksnog anutiteta i
prispjele kamate o&i zadnje otplatne kvote koja je jednaka 1Znosu
ostatka duga. U sludajevima kada je amuitet manji od prispjele
kamate otplatna kvota je jednaka nula pa se ostatak duga povecava za

razliku prispjele Wmﬁmmw i anutiteta.

5
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datum | prote- | kama- | prispj- | otplatna anuitet ostatak
klo tna ela kvota duga
dana | stopa | kamata
14.03. - - - - - 10000.00
01.04. 18 12 56.04 0 0 10056.04
01.05. | 30 10 79.09 0 0 10135.13
01.06. | 31 11} 90.23 0 0 10225.36
01.07. { 30 9 72.68 0 70.00 10228.04
01.08. | 31 10 83.13 | 2416.87 | 2500.00 7811.17
01.09. | 3t 12 75.55 | 2924.45 | 3000.00 4886.72.
01.10. | 30 12 45.73 0 45.00 4887.45
01.11. | 31 10 39.72 | 1960.28 | 2000.00 2927.18
01.12. | 30 8 18.57 | 1481.43 1500.00 1445.75
01.01. | 31 9 10.62 | 1445.75 1456.00 0
S 293 571.36 | 10228.78 | 10571.37

76.

Posljednji anuitet koji dospijeva 1. sije¢nja moZe se jednostavno
oditati iz tablice, a iznosi a=1456.37.
Ostatak duga na dan 29.07. dobiva se tako da se na ostatak duga
potetkom srpnja (o€itan iz tablice) pribroji kamata koja tereti ostatak
duga do navedenog datuma:.

0 =10228.04

29

0, =10228.04-1.1% =10305.79

‘sije¢nja sljedeée godine. Do

I

Zajam od 10000.00, koji je odobren 14. ozujka, treba otplatiti do 1.
govoreno je da se anuiteti uplacuju

poletkom mjeseca, ali tako da se prvi anuitet od 70.00 uplati 1. srpnja,
drugi od 3500.00 1. kolovoza, treéi od 3000.00 1. rujna, Cetvrti od 35.00
1. listopada, peti od 1500.00 1. studenog i Sesti u iznosu od 1200.00 1.
prosinca. Dekurzivne godi8nje kamatne stope mijenjale su se tijekom
‘godine na sljedei nacin:

mjesec

4

5 6

i1 12

28

3
12

10

11 9

9 10
12

10




Treba izracunati posljednji anuitet koji dospjeva 1. sijecnja, izraditi plan

otplate te 1zraCunati ostatak duga na dan 29. srpnja.

Rjesenje:

C,=10000.00
a,=70.00 (01.07
a,=3500.00 (01
2,=3000.00 (01.09
a,=35.00 (01.10.)
a;=1500.00 (01.11.)
2,=1200.00 (01.12.)

2,(01.01.),0,= 7 |

N

|

SljedeCa tablica sadrZi plan otplate. U njoj se prispjele kamate
raunaju na ostatak duga (npr. 01.04. ona iznosi: 10000(1.12'#7%-
1)=56.04, a 01.05. njezin je iznos: 10056.00(1.1°**%-1)=79.09).
Otplatna kvota rauna se kao razlika izmedu fiksnog anutiteta i
prispjele kamate osim zadnje otplatne kvote koja je jednaka iznosu
ostatka duga. U sluCajevima kada je amuitet manji od prispjele
kamate otplatna kvota je jednaka nula pa se ostatak duga povecava za

razliku prispjele kamate i anutiteta.

datum | prote- | kama- pri- otplatna anuitet ostatak
klo tna | spjela kvota duga
dana mﬁommm kamata
14.03. - . - - - 10000.00
01.04. 18 56.04 0 0 10056.04
01.05. 30 79.09 0 0 10135.13
01.06. | 31 90.23 0 0 10225.36
01.07. | 30 _ 72.68 . 0 . 70.00 | 10228.04
01.08. { 31 4 83.13 | 3416.87 | .3500.00 | 6811.17
01.09. | 31 - 65.88 | 2934.12 | 3000.00 | 3877.05
01.10. | 30 .36.28 0 35.00 3878.33
01.11. 31 31.52 | 1468.48 1500.00 2409.85
01.12. 30 15.29 | 1184.71 1200.00 1225.14
01.01. 31 9.00 1225.14 1234.14 0
< N2 <20y 14 TANYN IN TSN 14
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Posljednji anuitet koji dospijeva 1. sije¢nja moZe se jednostavno
ocitati iz tablice, a iznosi a=1234.14.

Ostatak duga na dan 29.07. dobiva se tako da se na ostatak duga
pocetkom srpnja (o€itan iz tablice) pribroji kamata koja tereti ostatak
duga do :m<ﬁnsom datuma:.

O =10228.04

29

O, =10228.04-1.1% =10305.79
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REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju problemi *
REM * jednostavnog dekurzivnog ukamacivanja *
ng ***********VA:**%**************.****%*********%**
o 1CLS
o PRINT : PRINT

PRINT ” JEDNOSTAVNO DEKURZIVNO UKAMACIVANIJE”
PRINT : PRINT .
PRINT ” Ponudjene su sljedece mogucnosti:”

PRINT
PRINT ” 1) Poznat pocetni kapital, broj godina ukamacivanja”
PRINT ” i godisnja kamatna stopa, a trazi se iznos”
PRINT ” jednogodisnjih i ukupnih kamata te konacna”
PRINT ” vrijednost kapitala;”
PRINT
PRINT ” 2) Poznat pocetni kapital, vrijednost kapitala nakon”
PRINT ” nepoznatog broja godina i godisnja kamatna stopa,”
PRINT ” a trazi se broj godina ukamacivanja;”
DODATAK PRI
PRINT ”  3) Poznat pocetni kapital, broj godina ukamacivanja”
PRINT ” i vrijednost kapitala nakon zadanog broja godina,”
- PRINT” a trazi se primjenjena godisnja kamatna stopa;”.
-PRINT

PRINT” 4) Nm/\#mﬁmw rada u programu.”
PRINT : PRINT | ,
PRINT ” Unesite Vas izbor (1/2/3/4)?”
10DO
~ a$=INKEY$
LOOP WHILE a$ =""
IF a$ =”1” THEN 100
IF a$ = 2” THEN 200
IF a$§ = "3” THEN 300
IF a$ = ”4” THEN 400
IF a$ <> ”1” OR a$ <> 2" OR a$ <> 73”7 OR a$ <> 74" THEN 10

100 CLS

105 PRINT : PRINT

‘PRINT ” Unesite trazene vrijednost:”
PRINT
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INPUT”  a)iznos pocetnog kapitala: 7, Oc

INPUT”  b) broj godina ukamacivanja: ”

INPUT” ¢) godisnja kamatna stopa Ao\ov. u, p

IF CO0<=00Rn<=0UR p <= 0 THEN PRINT : PRINT : PRINT ” NEIS
PRAVNO! wOZO/\E,m OS!”: GOTO 105

PRINT : PRINT
PRINT” Rjesenje:”
PRINT .;
I=CO0*p/100 ]
PRINT”  Jednogodisnje kamate iznose:”; I
In=n*1I |

PRINT”  Ukupne Wmamﬂ@ iznose:”; In
Cn=C0+1In ,

PRINT”  Konacna vrijednost kapitala:”; Cn
PRINT : PRINT : PRINT

PRINT” Izbornik:”

PRINT . S

PRINT ” 1) Ponoviti unos;”

PRINT ” 2) Povratak u glavni izbornik
PRINT

PRINT” Unesite Vas izbor (1/2)?”

110 DO

a$ = INKEY$

LOOPWHILE a$=""
IF a$ = ”1” THEN 100
IFa$ = 72" THEN 1

IFa$ <>”1” OR a$ <> :N: THEN 110

200 CLS |

205 PRINT : PRINT »

PRINT ” Unesite trazene vrijednost:”

PRINT

INPUT”  a) iznos pocetnog kapitala: 7, CO
INPUT”  b) konacna vrijednost kapitala: ”, Cn
INPUT”  c¢) godisnja kamatna stopa (%): ”, p
IF C0 <=0 OR Cn <= COOR p <= 0 THEN PRINT : WWHZH PRINT ” NE
ISPRAVNO! PONOVITE UNOS!”: GOTO 205
PRINT : PRINT

PRINT” Rjesenje:”
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%

REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju problemi
REM * g.wa:omﬁm,\:om a&@ﬁ?zom zwwamo?m&m *

1 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " JEDNGOSTAVNO DEKURZIVNO UKAMACIVANJE"
PRINT : PRINT

PRINT " Ponudjene su sljedece mogucnosti:"

PRINT

PRINT " 1) Poznat pocetni kapital, broj godina ukamacivanja"
PRINT " 1 godisnja kamatna stopa, a trazi se 1znos"

PRINT " jednogodisnjih i ukupnih kamata te konacna"
PRINT " vrijednost kapitala;"

PRINT

PRINT"  2) Poznat pocetni kapital, vrijednost kapitala nakon"
PRINT " nepoznatog broja godina i godisnja kamatna stopa,"
PRINT " a trazi se broj godina ukamacivanja;"

PRINT

PRINT"  3) Poznat pocetni kapital, broj godina ukamacivanja"
PRINT " 1 vrijednost kapitala nakon zadanog broja mo&:m,:
PRINT " a trazi se @EE_oEo:m godisnja kamatna stopa;”
PRINT I

PRINT"  4) Zavrsetak rada u programu.”

PRINT : PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2/3/4)?"

10 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IFa$ ="1" THEN 100
IF a$ = "2" THEN 200
IF a$ = "3" THEN 300
IF a$ = "4" THEN 400
IFa$ <>"1"OR a$ <> "2"OR a$ <> "3" OR a$ <> "4" THEN 10

100 CLS
105 PRINT : ENHZ%

IRIRA B NAS AN T e e 1.



166

INPUT " a) iznos pogetnog kapitala: " Oo
INPUT"  b) broj godin cmemo:\wEm
INPUT "

c) godisnjal #mBmSm stopa AQ& , m

IFCO<=00ORn<=0 Ow p <=0 THEN PRINT : PRINT : PRINT " NEIS
PRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 105

PRINT : PRINT I
PRINT " W_omoéo
PRINT

I=C0*p/100

PRINT "  Jednogodisnje kamate iznose:"; 1
In=n*I

PRINT " Ukupne kamate iznose:"; In
Cn=C0+In

PRINT"  Konacna vrijednost kapitala:"; Cn
PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti unos;"

PRINT “ 2) Povratak u glavni izbornik."
PRINT

PRINT "

110 DO

a$ = INKEY$ :
LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = "1" THEN 100
[Fa$="2"THEN1 |

IFa$ <>"1"OR a$ <> "2""THEN 110

P

|

nesite Vas izbor (1/2)?"

200 CLS

205 PRINT : PRINT

PRINT " Unesite trazene vrijednost:"

PRINT

INPUT " a)iznos pocetnog kapitala: ", CO
INPUT "  b) konacna vrijednost kapitala: ", Cn
INPUT "  c¢) godisnja kamatna stopa (%): ", p

IF CO <=0 OR Cn <= CO-OR p <= 0 THEN ENHZH ENHZH ENMZH ! me

ISPRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 205
PRINT : PRINT
PRINT " Rjesenje

n = (100 * Cn) / (CO * p) - (100 / p)

PRINT" Broj goding ukamacivanja iznosi:"; n
PRINT : PRINT : PRI ﬁ PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti unos;"
PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik.”
PRINT
"PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"
210 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = "1" THEN 200
IF a$ ="2" THEN 1
IF <> "1" OR a$ <> "2" THEN 210

300 CLS
305 PRINT : PRINT
PRINT " Unesite trazene vrijednost:”

PRINT

INPUT"  a) iznos pocetnog kapitala: " ,CO
INPUT" b) Wo:mﬁm vrijednost wm@:&m ", Cn
INPUT"  c¢) broj godina ukamacivanja:

IFCO<=0ORCn<=COORn<=0 A,mmz ENHZ% PRINT : PRINT *
ISPRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 305

PRINT : PRINT
PRINT " Rjesenje:"
ENHZ,_,

=100 * (Cn - C0) / (n * CO)

EﬁZﬂ " Godisnja kamatna stopa iznosi:"; p; "%"
PRINT : PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti unos;’'

PRINT " 2) Povratak u mES: izbornik."
PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"

310 DO

aC = INKFYS

167

NE
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IF a$ = "1" THEN 3003
IFa$="2"THEN1 ||
IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 310

400 CLS -
END )
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REM * TomSE moiog kojeg se rjesavaju problemi
REM * jednostavnog ispodgodisnjeg ukamacivanja

ng St s sfe e sk sk Sk sk sk ok 3k ok sk ok sk ok sk ok ok ok ok s sk ok sk sk sfeske ste sk s st sk sk sk ok ok 3K 3k o 3k SR oK OK RO

5 DIM g(12)
CLS
PRINT : PRINT

‘PRINT " JEDNOSTAVNO ISPODGODISNJE UKAMACIVANJE"

PRINT : PRINT

PRINT " Ovaj program omogucava izracunavanje iznosa duga nakon
odredjenog"

PRINT " BNao_u:m uz primjenu goasoﬁmsgom ispodgodisnjeg

. ukamacivanja."

PRINT " U njemu je potrebno unijeti woam&@ o velicini duga, datumu”
PRINT " preuzimanja duga, datumu vracanja duga te vrijednosti wmammz%
PRINT " stopa po mjesecima. Pretpostavlja se da se datumi preuzimanja”
PRINT " i vracanja nalaze u istoj, neprijestupnoj godini.”

PRINT

PRINT

PRINT " UNESITE TRAZENE PODATKE!"

10 PRINT |

INPUT " Velicina duga: ", CO

" IF C0 <= 0 THEN 1000

PRINT
INPUT" Datum preuzimanja duga --dan: ", dn
INPUT " - mjesec: ", mj

IFmj< 1 OR mj> 12 OR dn < 1 THEN 1000
IF mj = 1 AND dn > 31 THEN 1000
IF mj = 2 AND dn > 28 THEN 1000
IF mj = 3 AND dn > 31 THEN 1000
IF mj = 4 AND dn > 30 THEN 1000
IF mj = 5 AND dn > 31 THEN 1000
IF mj = 6 AND dn > 30 THEN 1000
IF mj =7 AND dn > 31 THEN 1000

IF mj =8 AND dn > 31 THEN 1000
TF mi =0 AND Ap > 30 THEN 1000
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IFmj =11 AND dn > 30 THEN 1000

IFmj=12 AND dn vj.wv THEN 1000

PRINT
INPUT" Datum Smnwwé.m duga - dan: ", dnv
INPUT ™ - mjesec: ", mjv

IF mjv < mj OR mjv < 1 OR mjv > 12 OR dnv < 1 THEN 1000
IFmjv = 1 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv =2 AND dnv >28 THEN 1000
IF mjv =3 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv =4 AND dnv > 30 THEN 1000
IF mjv =5 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv = 6 AND dnv > 30 THEN 1000
IF mjv =7 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv = 8 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv = 9 AND dnv > 30 THEN 1000
IF mjv = 10 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv = 11 AND dnv > 30 THEN 1000
IF mjv = 12 AND dnv > 31 THEN 1000
IF mjv = mj AND dnv <= dn THEN 1000

PRINT ﬂ,.__;.,
PRINT " Mjesecne kamatne stope (%):"

FOR a=mjTO mjv | :

[Fa=1THEN HZWGA,,__M - sijecanj: ", g(a)
IFa=2THEN INPUT ", - veljaca: *, g(a)
IFa=3 THEN INPUT " | - ozujak: ", g(a)
IFa=4THEN INPUT" ' - travanj: ", g(a)
IFa=5THEN INPUT" | - svibanj: ", g(a)
IF a =6 THEN INPUT " - lipanj: ", g(a)
IFa=7 THEN INPUT " - srpanj: ", g(a)
IF a=8 THEN INPUT " - kolovoz: ", g(a)
IFa=9 THEN INPUT " - rujan: ", g(a)
IFa=10 THEN INPUT " - listopad: ", g(a)
IFa=11 THEN INPUT" - studeni: ", g(a)
IF a=12 THEN INPUT " - prosinac: "; g(a)
NEXT a

IFmj=2THENn =28 - dn

Y

Cb=C0

JFmj=10ORmj=3ORmj=5O0R mj=7 OR mj=8 OR mj = 10 OR m]
usq,mmz:uz-ms

|

" FOR b=mj TO mjv

IF b =2 THEN dan = 28

JFb=40ORb=60Rb=90ORDb=11THEN dan =30

IFb=10Rb=30Rb=50Rb=70Rb=80Rb=100Rb=12T
HEN dan = 31 |

IF mj = mjv THEN Cn = CO + ((dnv - dn) * CO * (g(b) / dan) / 100):
GOTO 500

Cn=Cb + (n * CO * (g(b) / dan) / 100)

IF mjv > b + 1 THEN GOSUB 2000

IFmjv =b + 1 THEN n = dnv

Cb==Cn ,

NEXTb

500 PRINT : PRINT

PRINT" RIJESENIJE:"

HUHNHZJ.J ton : "o LRI O
PRINT " Dugna aﬂz "> dnv; "."; mjv; ". 1znosi."; Cn

PRINT : PRINT : PRINT .

PRINT " * Izbormik:"

PRINT N
PRINT " 1) Ponoviti od pocetka;
PRINT " 2) Kraj."

PRINT . )
PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?
110 DO

‘a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IFa$="1"THEN S5

IFa$="2"THEN CLS : END

IFa$<>"1"OR a$ <> "2" THEN 110

. T v
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GOTO 10

*

REM * Program mjwzooc kojeg se rjesavaju problemi

REM * slozenog godisnjeg ukamacivanja

2000IFb+ 1 =2 THEN n =28

Wc+HHAOWUiHumOWU.THHoOW@QTHH:%EmZ:nwo
b+1=10Rb+1=30Rb+1=50Rb+1=70Rb+1=80
Rb+1=100Rb+[=12THENn =31

RETURN |

*

1CLS

PRINT : PRINT

PRINT " SLOZENO GODISNJE UKAMACIVANJE"
PRINT : PRINT

PRINT " Ponudjene su sljedece mogucnosti:”

PRINT !
PRINT " 1) Poznat pocetni kapital, broj godina ukamacivanja”
PRINT " i godisnja kamatna stopa, a trazi se konacna”
PRINT " vrijednost kapitala i ukupan 1znos kamata;"

PRINT "  2) Poznat pocetni kapital, vrijednost kapitala nakon”
PRINT " nepoznatog broja godina 1 godisnja kamatna stopa,”
PRINT " a trazi se broj godina ukamacivanja;"

PRINT "  3) Poznat pocetni kapital, broj godina ukamacivanja”
PRINT " i vrijednost kapitala nakon zadanog broja godina,”
PRINT " a trazi se primjenjena godisnja kamatna stopa;”
PRINT "  4) Poznata vrijednost kapitala nakon zadanog broja”
PRINT " moa?m, broj godina ukamacivanja 1 primjenjena”
PRINT " godisnja kamatna stopa, a trazi se pocetni kapital

Nl

|

PRINT"  5) Zavrsetak rada u programu.”
PRINT : PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2/3/4/5)7"
10 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ ="

IF a$ = "1" THEN 100

IF a$ = "2" THEN 200

IF a$ = "3" THEN 300

IF a$ = "4" THEN 400

IF a$ = "5" THEN 500

IFa$ <> "1" OR a$ <> "2" OR a$ <> "3" OR a$ <> "4"ORaS<>"5"T
HEN 10

1N TS
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PRINT " Unesite trazene vrijednost:"

PRINT .

INPUT " a) iznos moo% og kapitala: ", CO
INPUT " b) broj godina ukamacivanja: , n
INPUT " c) godisnja wuﬁﬁmgm stopa (%): ", p

IFCO<=00Rn<=00Rp<=0THENPRINT : PRINT : PRINT" NEIS .

PRAVNO! PONOVITE GZ@m_:” GOTO 105

PRINT : PRINT 3
PRINT " Rjesenje:" i
PRINT

Cn=CO0*(1+p/100) © n

PRINT "  Konacna vrijednost kapitala:"; Cn

PRINT

In=Cn-C0

PRINT " Ukupne kamate iznose:"; In

PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT ™ 1) Ponoviti unos;"

PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik

PRINT Bl

PRINT " ﬁ.ﬁmmo Vas izbor (1/2)?"
110 DO i

a$ = INKEYS$

LOOP WHILE a$ ="" "

[Fa$="1"THEN 100 4

IFa$="2"THEN 1 ,

IFa$ <>"1"OR a$ <> "2" THEN 110

200 CLS

205 PRINT : PRINT

PRINT " Unesite trazene vrijednost:”

PRINT

INPUT " a) 1znos pocetnog kapitala: ", CO

INPUT " b) konacna vrijednost kapitala: ", Cn

INPUT "  c¢) godisnja kamatna stopa (%): ", p

IFCO<=00R Cn <=C0O0 OR p<=0THEN PRINT : PRINT : PRINT " NE
I[SPRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 205

PRINT : PRINT

PRINT " Rjesenje:"

,, PRINT

n=LOG(Cn/C0)/LOG(] +p/ 58 . .

PRINT "  Broj godina ukamacivanja 1znost: ; n
PRINT : PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT N )

PRINT " 1) Ponoviti unos; .
PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik
.ENHZH . )
PRINT “ Unesite Vas izbor (1/2)?

210 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = "1" THEN 200
IF a$ ="2" THEN 1
IFa$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 210

300 CLS
305 PRINT : PRINT
PRINT " Unesite trazene vrijednost:”
INPUT " a) iznos pocetnog kapitala: ", CO
INPUT "  b) konacna vrijednost kapitala: ", Cn
" ¢) broj godina ukamacivanja: ", nt
WAMMHAM 0 Owwhs_m@u CO OR n <= 0 THEN PRINT : PRINT : PRINT " NE
ISPRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 305
PRINT : PRINT
PRINT " Rjesenje:”
PRINT
p=100*((Cn/CO0) ~ (1/m)-1) . .
PRINT"  Godisnja kamatna stopa iznosi:"; p; "%o

. PRINT : PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT .

PRINT " 1) Ponoviti unos; .
PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik

PRINT
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ENHZAJ__ G:om:@/\mmﬁcgﬁ\w%:
310 DO -

a$ = INKEYS

LOOP WHILE a$=""
IF a$ ="1" THEN 300
IF a$="2" THEN 1
IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 310

400 CLS b
405 PRINT : PRINT |
PRINT " Unesite trazene vrijednost:"
PRINT :
INPUT"  a) konacna vrijednost kapitala: ", Cn
INPUT"  b) broj godina ukamacivanja: ", n
WWHMGH " ¢) godisnja kamatna stopa (%): ", p

n<=00ORn<=0O0R p<=0THEN PRINT : PRINT : PRINT "

: : NE

PRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 305 ,Hm

PRINT : PRINT
PRINT " Rjesenje:"”
PRINT

CO=Cn/((1+p/100) ~ n)

PRINT "  Pocetni kapitgliznosi:"; CO

PRINT : PRINT : PRIN WWE&

PRINT " bornik:"

PRINT

PRINT | WS Ponoviti unos;"
NWMZH 8 Povratak u glavni izbornik
PRINT |

PRINT " Unesite Vas 1zbor (1/2)?"
410 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILEa$ =""

IF a$ = "1" THEN 400
IFa$="2"THEN 1
IFa$ <>"1"OR a$ <> "2" THEN 410

500 CLS
END

..........

Wm7>**%****%********%%**%***%%%X%*%******%%*XX%XK*
REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju problemi
REM * slozenog wmmoamoﬂmm&@m ukamacivanja

meﬁ%*%*%*%%%*%%**%% %*%*%%%*%********%**%*%%**%%%

*

*

5DIM g(12)

CLS

PRINT : PRINT

PRINT " S1.OZENO ISPODGODISNJE UKAMACIVAN] E"
PRINT : PRINT

PRINT" Ovaj program omogucava izracunavanje iznosa duga nakon
odredjenog”

PRINT " razdoblja uz primjenu slozenog ispodgodisnjeg ukamacivanja.”
PRINT " U njemu je potrebno unijeti podatke o velicini duga, datumu"
PRINT " preuzimanja duga, datumu vracanja duga te vrijednosti kamatnih”
PRINT " stopa po mjesecima. Pretpostavlja se da se datumi preuzimanja”
PRINT " i vracanja nalaze u istoj, neprijestupnoj godini.”

PRINT

PRINT

PRINT " UNESITE TRAZENE PODATKE!"

10 PRINT

INPUT" Velicina duga; ", CO
IF CO <= 0 THEN 1000 J
PRINT

INPUT " Datum preuzimanja duga - dan: ", dn
INPUT " - mjesec: "', mj
[Fmj<1ORmj>120Rdn<1 THEN 1000
IF mj = 1 AND dn > 31 THEN 1000

IF mj = 2 AND dn > 28 THEN 1000

IF mj = 3 AND dn > 31 THEN 1000

IF mj = 4 AND dn > 30 THEN 1000

IF mj = 5 AND dn > 31 THEN 1000

IF mj = 6 AND dn > 30 THEN 1000

IF mj =7 AND dn > 31 THEN 1000

IF mj = 8 AND dn > 31 THEN 1000

IF mj = 9 AND dn > 30 THEN 1000

IF mj = 10 AND dn > 31 THEN 1000

IFmj= 11 AND dn > 30 THEN 1000
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IFmj =12 AND dn > 31 THEN 1000

PRINT

INPUT " Datum vracanja duga - dan: ", dnv
INPUT " - !.mmoo“ ", myv

IFmjv<mjOR mjv < 1 @;5? > 12 OR dnv < 1 THEN 1000
IF mjv = 1 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv = 2 AND dnv > 28 THEN 1000

IF mjv = 3 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv =4 AND dnv > 30 THEN 1000

IF mjv =5 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv = 6 AND dnv > 30 THEN 1000

IF mjv =7 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv = 8 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv =9 AND dnv > 30 THEN 1000

IF mjv = 10 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv = 11 AND dnv > 30 THEN 1000

IF mjv = 12 AND dnv > 31 THEN 1000

IF mjv = mj AND dnv <= dn THEN 1000

PRINT

PRINT " Mjesecne kamatne stope (%):"

FOR a=mj TO mjv

IFa=1THENINPUT" - sijecan;j: ", g(a)
IFa=2THENINPUT " - veljaca: ", g(a)
IFa=3THEN INPUT" - ozujak: ", g(a)

IF a =4 THEN INPUT " - travanj: ", g(a)

IFa=35THENINPUT" | - svibanj: ", g(a)
IFa=6 THEN INPUT" - lipanj: ", g(a)
IFa=7 THENINPUT" | - srpanj: ", g(a)
IFa=8 THEN INPUT" ! - kolovoz: ", g(a)
IF a =9 THEN INPUT " - rujan: ", g(a)

IF a = 10 THEN INPUT " | - listopad: ", g(a)
IFa=11 THEN INPUT" - studeni: ", g(a)
IF a=12 THEN INPUT " - prosinac: ", g(a)
NEXT a ,

IFmj=2THENn=28-dn
IFmj=4ORmj=6O0ORmj=9ORmj=11 THEN n =30 - dn

IFmj=10Rmj=3ORmj=50Rmj=7 OR mj=8 OR mj = 10 OR mj

=12 THEN n=31 -dn
Cb=C0

FOR b =mj TO mjv

IF b =2 THEN dan = 28 !

JEb=4ORb=60OR b=9ORb=11 THEN dan =30
[Fb=10Rb=30Rb=50Rb=70Rb=80Rb=100Rb=12T
HEN dan = 31 R
IF mj = mjv THEN Cn = C0 * (1 + ((1 + g(b) / 100) ~ (1/dan)-1)) ~ (dnv
- dn): GOTO 500

Cn=Cb*(1+((1+g()/100) ~ (1/dan)-1)) ~ n

IF mjv > b + 1 THEN GOSUB 2000

IFmjv="b+1THEN n=dnv

Cb=Cn

NEXTDb

500 PRINT : PRINT

PRINT " RJESENJE:"

PRINT .
PRINT " Dug nadan"; dnv; "."; mjv; ". iznosi:"; Cn

PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT .
PRINT " i 1) Ponoviti od pocetka;'
PRINT " - 2)Kraj."

PRINT . )
PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?
110 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IFa$="1"THENS

IF a$ = "2" THEN CLS : END

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 110

1000 PRINT : PRINT |
PRINT" NEISPRAVNO! PONOVITE UNOS!"

GOTO 10



2000IFb+1=2THENnn =28

IFb+1=40Rb+1=60Rb+1=90Rb+1=11THENn =30
IFb+1= HOW@+~IwOW_u+HlmOWU+H..1\.OWU+H!mO

Rb+1=100Rb+1=
RETURN

ITHEN n = 31

REM * waomama pomocu wouom se rjesavaju @32@3: g

REM * izbora primjenom kriterija sadasnje vrijednosti *

1 CLS !

PRINT : PRINT

PRINT" OPTIMALAN IZBOR PRIMJENOM KRITERIJA SADASNJE
VRIJEDNO |

STI"

PRINT : PRINT

PRINT " Ovaj program omogucava da se sa stajalista one osobe koja
prilikom"

PRINT " kupnje odredjenog dobra ima dva ponudjena modela za izvrsenje”
PRINT " obveze placanja napravi optimalan izbor. Pri tome se koristi"
PRINT " kriterij sadasnje vrijednosti. Time se sva dugovanja koje tijekom”
PRINT " vremena kupac treba podmiriti, uz poznatu dekurzivnu godisnju”
PRINT " kamatnu stopu, svode na sadasnju vrijednost i zbrajaju. Ona"
PRINT " alternativa cija je sadasnja vrijednost niza ujedno je 1 bolja”
PRINT " zakupca. U programu je stoga potrebno definirati dekurzivnu”
PRINT " godisnju kamatnu stopu, godine nakon kojih pojedine uplate”
PRINT " pristizu te iznos tih uplata.”

PRINT : PRINT
10 PRINT " Unesite sljedece woam%o

PRINT : PRINT

PRINT" MODEL A"

PRINT

INPUT "  Dekurzivna godisnja kamata (%): ", p1
PRINT ,

PRINT " Unesite nakon koliko godina slijede uplate (npr. O ako slijedr”
PRINT " odmabh, 1 ako slijedi nakon jedne godine, itd.), kao 1 iznose”
PRINT "  uplata. Broj mogucih uplata programom je ogranicen na 10."
n=0

20n=n+1

IF n> 10 THEN 50

PRINT

PRINT " Podaci za"; n; ". uplatu:”

INPUT " - rok dospijeca: ", rok1(n)

INPUT " - iznos uplate: ", upll(n)
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PRINT
PRINT "  Postoji li jos koja uplata (D/N):"
30 DO

a$ = INKEYS$

LOOP WHILE a$="" = |

[Fa$="D"OR a$="4d" HmmZ 20

IF a$ = "N" OR a$ = "n" THEN 50

IF a$ <> "D" OR a$ <> ..a_. OR a$ <> "N" OR a$ <> "n" THEN 30

SO0 PRINT : PRINT
PRINT" MODEL B"
PRINT ,
INPUT"  Dekurzivna godisnja kamata (%): ", p2

PRINT ;

PRINT "  Unesite nakon koliko godina slijede uplate (npr. O ako slijedi"
PRINT"  odmah, 1 ako slijedi nakon jedne godine, itd.), kao i iznose"

ENZ:cEmS.wﬂ&Bomcowrsﬁmmmwﬂomﬂﬁsosuoomamion:_‘_m5...
d=0 .

60d=d+1

IF n > 10 THEN 100

PRINT

PRINT " Podaci za"; d; " :@EE !
INPUT " - 8@ ospijeca: ", rok2(d)
INPUT " - 1znos uplate: ", upl2(d)
PRINT

PRINT"  Postoji li jos w&.m uplata (D/N):"
70 DO ’

a$ =INKEY$

LOOP WHILE a§ =""

IF a$ = "D" OR a$ = "d" THEN 60

IF a$ ="N" OR a$ = "n" THEN 100

IF a$ <> "D" OR a$ <> _d__ OR a$ <> "N" OW mm <> "n" THEN 70
100C0=0

FORa=1TOn

Ca=CO0+ (upll(a) /(1 +pl1/100) ™ rokl(a))
C0=Ca

NEXT a

- N

FORb=1TOd

Cb = CO + (upl2(b) / (1 + p2/ 100) ™ rok2(b))
CO0=Cb A .
NEXTb

PRINT : PRINT

PRINT "  RIJESENJE!"

PRINT «

PRINT"  Sadasnja vrijednost svih uplata modela A iznosi: ": Ca
PRINT"  Sadasnja vrijednost svih uplata modela B iznosi: ": Cb

PRINT

IF Ca< Cb THEN PRINT "  Za kupca je povoljniji model placanja A za";
Cb-Ca

IF Cb < Ca THEN PRINT " Za kupca je povoljniji model placanja B za".
Ca-Cb

IF Ca=Cb THEN PRINT"  Za kupca su jednako povoljna oba modela
placanja!” _

PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT" i 1) Ponoviti program od pocetka;"
PRINT " _ 2) Kraj."

PRINT i

PRINT " ' Unesite Vas izbor (1/2)?"
200 DO

a$=INKEY$

LOOP WHILE a5 =""

[FaS="1"THEN 1

IF a$ = "2" THEN 300

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 200

300 CLS
END
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REM * Program pomocg, Kojeg se rjesavaju problemi *
REM * konformne i relaivne kamatne stope *

100 CLS
105 PRINT : PRINT
PRINT " Unesite QwNmso vrijednost:”
PRINT

| INPUT"  a) iznos pocetnog kapitala: ", CO
1 CLS |

INPUT "  b) broj dana ukamacivanja: ", n
PRINT : PRINT INPUT"  c) dekurzivna godisnja kamatna stopa (%) ", p
PRINT " mozwﬁowzz\w I RELATIVNA KAMATNA STOPA" IF C0 <= 0 OR n <= 0 OR n >365 OR p <= 0 THEN PRINT : PRINT : PRI
PRINT : PRINT ! NT" NEISPRAVNO! PONOVITE UNOS!™ GOTO 105
PRINT " Ponudjene su sljedece mogucnosti:" PRINT
PRINT PRINT " Rjesenje:"
PRINT" 1) Poznat pocetni kapital, broj dana ukamacivanja i dekurzivna" PRINT
PRINT " godisnja kamatna stopa, a trazi se konacna vrijednost kapitala" pd =100 * (1 +p/100) ~ (1/365) - D
PRINT " (u godini koja nije prestupna) uz primjenu konformnog r=1+pd/100
dnevnog" Cn=C0*r " n
PRINT " kamatnjaka i uz primjenu relativnog kamatnjaka te efektivna” PRINT" Konacna vrijednost kapitala uz" - o
PRINT " godisnja kamatna stopa u slucaju primjene relativnog PRINT"  primjenu konformnog dnevnog kamatnjaka:"; Cn
kamatnjaka;" PRINT
PRINT"  2) Poznat pocetni kapital, broj ukamacivanja u godini, broj pr=p/365
godina” r=1+pr/100
PRINT " ukamacivanja i dekurzivna godisnja kamatna stopa,a trazi se” Cn=C0*r "~ n
PRINT " konacna m jjednost kapitala uz primjenu relativnog kamatnjaka" PRINT" Konacna vrijednost kapitala uz"
PRINT " te efektivma godisnja kamatna stopa; "

PRINT " ?.Ec.m.m: relativnog kamatnjaka:"; Cn

PRINT "  3)Poznata € ektivna godisnja kamatna stopa, a trazi s PRINT g

ekvivalentna” pe = 100 * (1 + pr /100) ~ 365 - 100

PRINT " ispodgodisnja (mjesecna, kvartalna, polugodisnja) relativna PRINT"  Efektivna godisnja kamata uz"

kamatna" | , PRINT "  primjenu relativnog kamatnjaka:"; pe; "%"
PRINT " stopa. " PRINT : PRINT

PRINT"  4)Zavrsetak radau programu.” PRINT " Izbornik:"

PRINT : PRINT , PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2/3/4)7" PRINT " 1) Ponoviti unos;"

10 DO PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik."”
a$ = INKEY$ PRINT

LOOP WHILE a$ ="" PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"

IF a$="1" THEN 100 110 DO

IF a$ = "2" THEN 200 a$ = INKEYS

IF a$ = "3" THEN 300 LOOP WHILE a$ ="

IF a$ = "4" THEN 400

IF a$ = "1" THEN 100
[Fa$ <>"1" OR a$ <> "2" OR a$ <> "3" OR a$ <> "4" THEN 10

IF a$ ="2" THEN 1
IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 110




200 CLS
205 PRINT : PRINT .
PRINT " Unesite trazengyrijednost:”

PRINT

INPUT " a) iznos pocetnog kapitala: ", CO
INPUT " b) broj ukamacivanja u godini: ", m
INPUT " c¢) broj godina meBmo.ZmE.m” “n
INPUT "  c¢) godisnja kamatna stopa (%): ", p

IFCO<=0ORm<1ORmMm >3650Rn<1O0R p<=0THEN PRINT : PRI
NT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 205

PRINT : PRINT

PRINT " Rjesenje:”

PRINT

pr=p/m

= 1+pr/ 100

Cn=CO0*r ™ (m*n)

PRINT "  Konacna vrijednost kapitala uz"
PRINT "  primjenu relativnog kamatnjaka:"; Cn
PRINT

pe = 100 * (I + pr/100) = m- 100
PRINT "  Efektivna godisnja kamata uz"
PRINT"  primjenu relgtjvnog kamatnjaka:"; pe; "%"
PRINT : PRINT : PRINT]| ‘
PRINT "
PRINT |
PRINT " ‘1) Ponoviti unos;"

PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik."
PRINT |

PRINT " Unegsite Vas izbor (1/2)7"

210 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a§ =""

IF a$="1" THEN 200

IFa$="2"THEN 1

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 210

Tzbornik:"

300 CLS

305 PRINT : PRINT

PRINT " Unesite trazene vrijednost:”
PRINT

INPUT " a) efektivni godisnji kamatnjak: ", pe
INPUT"  b) broj ukamacivanja u godini uz primjenu relativne kamatne
stope: ", m

IFpe<=00ORm< 1 @W m > 365 THEN PRINT : PRINT : PRINT " NEIS
PRAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 305

PRINT : PRINT
PRINT " Rjesenje:”
PRINT

pr= 100 * (1 + pe / 100) ~ (1/m)-100

PRINT"  Relativna kamatna stopa uz dani”

PRINT "  broj ukamacivanja u godini iznosi:"; pr; "%
PRINT : PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti unos;"

PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik
PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"

310 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a§ =""

IF a$ = "1" THEN 300
IF a$ = "2" THEN 1 |
IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 310

400 CLS
END



e
‘M * Program pomocu w&.am”mfw izracunava *
M * prosjecna godisnja kamatna stopa *

S o

INT " stope na osnovi poznavanja godisnjih kamatnih stopa koe djeluju”
INT " u pojedinim mjesecima neprestupne godine.”

INT : PRINT

INT " UNESITE TRAZENE PODATKE!"

Ri=1TO 12

PRINT .
INT " ", 1; ". mjesec" @
PUT ™ - godisnja kamatna stopa: ", p(i)

p(1) <= 0 THEN PRINT : EGZA, ! NEISPRAVNO! PONOVITE
10§ :

GOTO 20 |
uﬁ: ”

Ri=1TO 12

t=2 THEN dan = 28
t=40OR1=60R1=90Ri=11 THEN dan = 30
i=10Ri=30Ri=50Ri=70Ri=80Ri=100Ri=12T
Ndan =31

I +p(i)/ 100

n=pp*r ~ dan

= pom

XT1

INT : PRINT
INT" RIJESENJE:"

|
PRINT w
p=100* (pom ™ (1/365)-1)

PRINT " Prosjecna godisnja kamatna stopa iznosi:"; p; "%"

PRINT : PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti od pocetka;"
PRINT " 2) Kraj."

PRINT

PRINT " Unesite Vas 1zbor (1/2)?"
30 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$="1" THEN 10

IF a$ ="2" THEN CLS : END

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 30



Loy ;

44444444 ﬂ
REM * Program pomocu kojeg - * rjesavaju problemi *
REM * konacne i sadasnje vrijednosti vise uplata *

10 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " KONACNA I SADASNJA VRIJEDNOST VISE
UPLATA"

PRINT : PRINT

PRINT " Ovaj program na osnovi unesenih podataka o broju godina,
1znosima"

PRINT " jednakih godisnjih uplata, visini dekurzivne godisnje kamatne
stope” ,

PRINT " inacina godisnjih uplata (na pocetku ili kraju razdoblja) kao"
PRINT " rezultat daje vrijefipost sume konacnih i sadasnjih vrijednosti svih"
PRINT " uplata.” :

PRINT A
PRINT " Ponudjene su dva nacina godisnjih uplata i mogucnost zavrsetka
rada” , |

PRINT " u programu:” . 7

PRINT i

PRINT " 1) Prenumerando uplata (na pocetku razdoblja);"

PRINT

PRINT " 2) Postnumerando uplata (na kraju razdoblja);"

PRINT

PRINT " 3) Zavrsetak rada u programu."

PRINT : PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2/3)?"

20 DO

1S = INKEYS

LOOP WHILE a$ = ""

[Fa$="1"THEN 100

[F a$ = "2" THEN 200

[FFa$ ="3" THEN 300

[Fa$ <>"1"OR a$ <> "2" Jm i a$ <> "3" THEN 20

100 CLS
105 PRINT : PRINT |
PRINT " Unesite trazene vrijednost:"

191

PRINT

INPUT "  a)iznos godisnje uplate: ", a

INPUT"  b) broj godina tijekom kojih se vrsi uplata: ", n

INPUT " c¢) dekurzivna godisnja kamatna stopa (%): ", p
JFa<=0ORn<=10Rp<=0THEN PRINT : PRINT : PRINT " NEISP
RAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 105

PRINT
PRINT " Rjesenje:"
PRINT
r=1+p/100

SV=a*r”™ (-n+D)*({(r “n-1)/(@-1)
PRINT "  Sadasnja vrijednost svih uplata:"; SV

PRINT

KVi=a*r* " n-1)/(@-1)

PRINT "  Konacna vrijednost svih uplata na kraju"; n; . godin
e KVl

PRINT | |

KV2=a*r*@ ™~ (n-1)-1D/@d-1)+a

PRINT"  Konacna vrijednost svih uplata u trenutku posljednje
uplate:"; KV2 _

PRINT : PRINT

PRINT " Izbornik:"

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti unos;"

PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik."
PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)7"

110 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ ="1" THEN 100
IF a$ = "2" THEN 10
IFa$ <>"1" OR a$ <> "2" THEN 110

200 CLS

205 PRINT : PRINT

PRINT " Unesite qmwwso vrijednost:"

PRINT ,

INPUT "  a) iznos godisnje uplate: ", a

INPUT "  b) broj godina tijekom kojih se vrsi uplata: ". n
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INPUT"  c¢) dekurzivna godisnja kamatna stopa (%): P
IFa<=0ORn<=1OR p<=0THEN PRINT : PRINT : PRINT " NEISP
RAVNO! PONOVITE UNOS!": GOTO 105

PRINT : PRINT

PRINT " Rjesenje:"

PRINT

r=1+p/100

SV=a*r ~(n)*({(r " n-1)/@-1)

PRINT"  Sadasnja vrijednost svih uplata:"; SV

PRINT

KV=a*({T"n-1)/@-1)

PRINT"  Konacna vrijednost svih uplata:”; KV

PRINT : PRINT : PRINT
PRINT "

PRINT

PRINT " 1) Ponoviti unos;"

PRINT " 2) Povratak u glavni izbornik

"

Rl

PRINT i

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"
210 DO

a$ = INKEY$ |

LOOP WHILE a$ ="

IF a$ = "1" THEN 200

IF a$ = "2" THEN 10 ,

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 210

300 CLS
END

REM * Program pomocu kojeg se rjésavaju problemi konacne *
REM * i sadasnje vrijednosti vise prenumerando uplata *
REM * uz promjenjive godisnje kamatne stope *

100 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " KONACNA I SADASNJA VRIJEDNOST VISE
PRENUMERANDO UPLATA"

PRINT " UZ PROMIJENJIVE GODISNJE KAMATNE STOPE"
PRINT : PRINT

PRINT " Ovaj program na osnovi unesenih podataka o broju godina.
iznosima"

PRINT " jednakih godisnjih uplata i visini dekurzivnih godisnjih kamatnih”
PRINT " stopa kao iw::wﬂ daje vrijednost sume konacnih i sadasnjih”
PRINT " vrijednosti svih prenumerando uplata.”

PRINT : PRINT

PRINT " UNESITE TRAZENE VRIJEDNOSTL:"

PRINT

110 INPUT " a) iznos godisnje uplate: ", a

IF a <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNQ! PONOVITE
UNOS!"

: PRINT : GOTO 110
120 INPUT " b) broj godina tijekom kojih se vrsi uplata: ", n

IFn <=1 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!"

: PRINT : GOTO 120

DIM p(n), r(n), k(n), pom(n), a(n), KV(n)

PRINT "  c¢) dekurzivne godisnje kamatne stope (%)

FORi=1TOn

130 PRINT " " i; ". godina"

INPUT " - visina kamatne stope: ", p(1)

IF p(i) <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNO

S!": PRINT : GOTO 130
(i) = 1 +p(@)/ 100
NEXT i



04 M

=
0)=a

"‘ORi=1TOn
y=b+ 1
=1
“ORj=1TOb
yom(i) =1 *1() ~ -1)
- = pom(i)
NEXT j
k(i) = a * pom(i)
a(i)=a*r
NEXT i

pom =0

FORi=0TOn-1 |
SV = pom + k(1) A
pom = SV |
NEXT 1 5 I

REM #xxsekix KONACNA VRIJEDNOST kool ok ook
KV(0)=0

FORi=1TOn
KV(@E) = (KVGi-1)+a) * Rc
NEXT 1

PRINT : PRINT

PRINT " Rjesenje:"

PRINT M

PRINT"  Sadasnja <Eo 105t svih uplata:"; SV
PRINT 5 U

PRINT " Konacna <B@mao£ svih uplata:"; KV(n)

ERASE p, 1, k, pom, a, W< 7

PRINT : PRINT

PRINT " ‘Izbornik:"

PRINT
PRINT " 1) Ponoviti program od woom.%m

PRINT " 2) Zavrsetak rada u programu.’
PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"

140 DO

a$ = INKEY$

1.00OP WHILE a$ =""

IF a$ = "1" THEN 100

1F a$ = "2" THEN 200

mu a$ <>"1" OR a$ <> __w__ THEN 140

200 CLS |
END |
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REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju *

REM * problemi potrosackih kredita prema *

REM * principu jednakih otplatnih kvota *

M.Nm,?\m %****%%*%%*****%******%%**%%***%******

100 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " OBRACUN POTROSACKIH KREDITA PREMA"
PRINT " PRINCIPU JEDNAKIH OTPLATNIH KVOTA"

PRINT : PRINT
PRINT " Ovaj program na osnovi unesenih podataka o velicini kredita, roku"
PRINT " oiplate u mjesecima i godisnje kamatne stope prema principu
jednakih" mmﬂ

PRINT " otplatnih w,i& izradjuje plan otplate.”
PRINT : PRINT :

PRINT " UNESITE TRAZENE VRIJEDNOSTL"

{

PRINT ,

110 INPUT "  a) iznos kredita: ", CO

IF CO <= 0 THEN PRINT : PRINT “ NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS! ﬁ

|
. PRINT : GOTO 110

120 INPUT " b) rok otplate u mjesecima: ", n

IF n < 1 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!™

PRINT : GOTO 120

DIM i(n)

130 INPUT"  ©) godisnja kamatna stopa (%): ", P

IF p <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!"

- PRINT : GOTO 130

CLS
PRINT : PRINT i
PRINT " PLAN OFPLATE!"

PRINT |
PRINT " pocetak ostatak  otplatna prispjele otplatna”
PRINT " mjeseca  duga kvota  kamate rata "
PRINT |

pm=p/12
OTKVOTA=CO0/n
c=C0

pom =0

poml =0

b=38

FORa=1TOn

b=b+ 1: IFbMOD 23 = 0 THEN GOSUB 1000

i(a)=c *pm/ 100

In = pom + i(a)

pom = In

OTRATA = OTKVOTA + i(a)

ORn = poml + OTRATA

poml = ORn

OSDUGA=c |

IF a < 10 THEN m,WHZH ! noa; " " USING np R #H O
SDUGA, OTKVOTA, i(a), OTRATA

[Fa>= 10 AND a<= 99 THEN PRINT " "oa; " USING "$HHH
w44 OSDUGA, OTKVOTA, i(a), OTRATA

IF a >= 100 THEN PRINT " "oa; " " USING wEEEE T O
SDUGA, OTKVOTA, i(a), OTRATA

¢ = OSDUGA - OTKVOTA

NEXT a

b=b+1

IF b MOD 23 = 0 THEN GOSUB 1000 ELSE PRINT

PRINT"  ukupno: " USING naps 0 CO; In;
ORn

PRINT

ERASE i

PRINT " <Esc>zan
astavak”

200 DO |

a$ = INKEYS

LOOP WHILE a$ = "

IF a$ = CHR$(27) THEN 500

IF a$ <> CHR$(27) THEN 200



98

00 PRINT : PRINT : PRINT

RINT Izbornik:"

RINT

'RINT 1) Ponoviti program od pocetka;"
RINT 2) Zavrsetak rada u programu.”
RINT

RINT* Unesite Vas izbor (1/2)?"

40 DO

$ = INKEY$S

_OOP WHILE a$ ="
F a$ ="1" THEN 100
F a$ = "2" THEN CLS : END

F a$ <> 1" OR a$ <> "2" THEN 140

1000 PRINT .

PRINT " i <Esc>zan

astavak” | .

1010 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =" :

IF a$ = CHRS$(27) THEN 1020

[F a$ <> CHR$(27) THEN 1010

1020 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " pocetak  ostatak otplatna prispjele  otplatna”
PRINT " mjeseca  duga kvota kamate rata "
PRINT :

b=b+7

RETURN

4444444444444444444

Hﬂmz *%%%*%%K*%%X%X%%X*K%%**%*%%XX
REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju
REM * problemi potrosackih kredita prema
REM * principu jednakih otplatnih rata

............

sz *vw%%vwvw*%vw***%*%*%%%%X%%%%%*%%%K%X%NXXyA

* |

100 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " OBRACUN POTROSACKIH KREDITA PREMA"
PRINT " PRINCIPU JEDNAKIH OTPLATNIH RATA"

PRINT : PRINT

PRINT " Ovaj program na osnovi unesenih podataka o velicini kred
ita, roku" !

PRINT " otplate u mjesecima i godisnje kamatne stope prema principu
jednakih"

PRINT " otplatnih rata izradjuje plan otplate.”

PRINT : PRINT ,
PRINT " UNESITE TRAZENE VRIJEDNOSTI:"

PRINT

110 INPUT " a) iznos kredita: ", CO

IE CO <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS! |

". PRINT : GOTO 110
120 INPUT " b) rok otplate u mjesecima: ", n

IF n < 1 THEN PRINT : PRINT ) NEISPRAVNO! PONOVITE
- UNOS!™ _
PRINT : GOTO 120
DIM i(n)
130 INPUT " ¢) godisnja kamatna stopa (%): ", P
IF p <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!"

: PRINT : GOTO Hwo_

CLS
PRINT : PRINT
PRINT " PLAN OTPLATE!

PRINT
PRINT " pocetak ostatak  otplatna prispjele otplatna”
PRINT " mjeseca  duga kvota  kamate rata

PRINT



ERViv)

R=1+p/1200

OTRATA=CO*R “n*®-1)/® " n-1)
pm=p/12
c=C0

pom =0

poml =0

pom2 =0

wum,

FORa=1TOn
v = b+ 1: IF b MOD 23% 0 THEN GOSUB 1000
i(a)=c *pm /100 ,
In = pom + i(a) \
pom =In |
OSDUGA =c¢ |
IF a=n THEN OTRATA mUGO> +
OTKVOTA = OTRATA - HA% ©
ORn = pom1 + OTRATA
poml = ORn
Cn =pom2 + OTKVOTA
pom2 =Cn
IF a <10 THEN PRINT " aa"™ U "
SING "HHHHHHHHHE 1"

muUCQ} OTKVOTA, i(a), Odﬁ»ﬁ» e

a>=10 AND a <= 99 THEN PRINT " “ayt™ HiHHEH

0 : ; USING "

Hﬂ% #@%oow,mwmvdo> OTKVOTA, i(a), Oﬂfﬁu»

a>= ENPRINT"  ";a;""; USING " "
SDUGA, OTKVOTA, i(a), OHW>H> P 3 O

¢ = OSDUGA - OTKVOTA
NEXT a

b=b+1
IFbMOD23=0 ﬁmmz OOwGw 1000 ELSE PRINT

MW:% " ukupno: " USING "#HHHHHE#RH #"; Cn; In:
PRINT _

ERASE i

PRINT "

<Esc> za nastavak”

20]

200 DO

a$ = INKEYS$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = CHR$(27) THEN 500
IF a$ <> CHR$(27) THEN 200

500 PRINT : PRINT : PRINT
PRINT " Izbornik:"

PRINT _
PRINT " 1) Ponoviti program od pocetka;”

PRINT " ~ 2) Zavrsetak rada u programu.

PRINT R -
PRINT " , - Unesite Vas izbor (1/2)?"
140 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ ="1" THEN 100

IF a$ = "2" THEN CLS : END

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 140

1000 PRINT

PRINT " - <Esc>zan

astavak"

1010 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = CHR$(27) THEN 1020

IF a$ <> CHR$(27) THEN 1010

1020 CLS T

PRINT : PRINT f

PRINT " pocetak ostatak  otplatna prispjele  otplatna”
PRINT"  mjeseca duga kvota  kamate rata "
PRINT

b=b+7

RETURN
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REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju *
REM * problemi otplate zajma jednakim *
REM * anuitetima plativim na kraju godine *

................................

100 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " O B CUN ZAJMA JEDNAKIM ANUITETIMA"
PRINT " g,.&>%H<HZ NA KRAJU GODINE"

PRINT : PRINT

PRINT " Ovaj program na osnovi unesenih podataka o velicini zajma, roku"
PRINT " otplate u godinama i godisnje kamatne stope izradjuje plan otplate”
PRINT" jednakim m:cﬁ%am plativim krajem godine."

PRINT : PRINT :

PRINT " UNESITE TRAZENE VRIJEDNOSTL:"

PRINT

110 INPUT " a)iznos zajma: ", CO

IF CO <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!

"+ PRINT : GOTO 110
120INPUT " b) rok otplate u godinama: ", n

IFn< I THENPRINT: PRINT" . NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!™:

PRINT : GOTO 120

DIM i(n)

[130 INPUT " c¢) godisnja kamatna stopa (%): ", p

IF p <= O THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS! i

: PRINT : GOTO 130

CLS “

PRINT : PRINT |

PRINT" PLAN OTPLATE!"

PRINT |

PRINT " kraj prnspjele otplatna  anuitet ostatak”
PRINT " godine kamate kvota duga"
PRINT

r=1+p/100

ANUITET=CO*r " n* -1/ " n-1

c=C0
d=C0
pom =0
poml =0
pom2 =10
b=38

FORa=0TOn
b=b+ 1:IFbMOD 23 = 0 THEN GOSUB 1000
OSD =c¢ _, 4
OTK = ANUITET -¢ * (r- 1)
¢=0S8SD-0TK : .
[Fa=0THEN PRINT" - -
- "; USING g 4 OSD: GOTO 135
OSDUGA =d
j(ay=d*(r-1)
In = pom + i(2)
om = In .
mm a=n THEN ANUITET = OSDUGA + i(a)
OTKVOTA = ANUITET - i(a)
ANn = poml + ANUITET

poml = ANn
Cn =pom2 + OTKVOTA
M = ns " it
WMHMA 10 THEN PRINT * "a; " " USING R
i D
i(a), OTKVOTA, ANUITET, OS ) - s
Hmu a>= 10 AND a <= 99 THEN EN:/SJmH meu? - USING "##
s #4” i(a), OTKVOTA, ANUITET, .
WMM#VH 100 ‘_Jmmmz PRINT " "o " " USING HHERHHR

i(a), OTKVOTA, QZGﬁ,mH, OSb
d = OSDUGA - OTKVOTA
135 NEXT a ;

b=b+1

00 ELSE PRINT
IF b MOD 23 = 0 THEN GOSUB 10 .
PRINT " ukupno: "; USING " # 7, In, Cn; ANn

PRINT

ERASE 1
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PRINT "

200 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ = ""

IF a$ = CHR$(27) THEN 500
IF a$ <> CHR$(27) THEN 200

<Esc> za nastavak”

500 PRINT : PRINT : PRINT
PRINT ™ Izbornik:"
PRINT zbornik;

PRINT " il iti
N w 1) Ponoviti program od pocetka;"

PRI 2) Zavrsetak rada : programu.”

MVW%MM W”ﬂ:om:o <m3~¢o~,2b5..
a$ = INKEY$ .

LOOP WHILE a$ ="
IFa$="1"THEN 100 | |

IF a$ = "2" THEN CLS : END

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 140

1000 PRINT

PRINT "

A <Esc> za

1010 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = CHR$(27) THEN 1020

IF a$ <> CHR$(27) THEN 1010

1020 CLS

PRINT : PRINT m__ ‘ ‘

MMWN% ) WB_. @Dwg le otplatna anuitet  ostatak"
godine kamate kvota duga"

PRINT v &

b=b+7 .

RETURN _;
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REM * Program pomocu kojeg se rjesavaju problemi
REM * otplate zajma jednakim, unaprijed odredjenim
REM * anuitetima (osim zadnjeg (krnjeg) kojeg

REM * izracunava racunalo) plativim na kraju godine
ng *****%**********%*%*****%********%%*******%***%*%

*
%
%

ES

100 CLS
PRINT : PRINT
PRINT " OBRACUN ZAJMA JEDNAKIM, UNAPRIED

ODREDJENIM"
PRINT " ANUITETIMA PLATIVIM NA KRAJU GODINE"

PRINT : PRINT
PRINT " Ovaj program na osnovi unesenih podataka o velicini zajma,

iznosu"

PRINT " anuiteta i godisnje kamatne stope izradjuje plan otplate zajma
jednakim"

PRINT " anuitetima plativim krajem godine. Zadnji (krnji) anuitet racunalo”
PRINT " samo odredjuje.” :

PRINT : PRINT
PRINT " UNESITE TRAZENE VRIJEDNOSTL:"
PRINT
110 INPUT"  a) iznos zajma: ", Co
IF CO <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!

". PRINT : GOTO 110

120 INPUT "  b) godisnja kamatna stopa (%): ", p

IF p <= 0 THEN PRINT : PRINT " NEISPRAVNO! PONOVITE
UNOS!"

- PRINT : GOTO 120

130 INPUT " ¢) iznos anuiteta: " anuitet

T=1+p/100 ! |

IF CO + anuitet <= CO * r OR anuitet >= C0 * r THEN PRINT : PRINT
" NEISPRAVNO! PONOVITE UNOS!™ PRINT : GOTO 130

n = LOG(anuitet / (anuitet - CO * 1 + C0)) / LOG(r)

‘n=INTH) - T :

DIM i(n)

CLS
PRINT : PRINT



PRINT " PLAN OTPLATE!"

PRINT
WMWMM EM_.. prispjele  otplatna  anuitet  ostatak”
O "

RN godine kamate kvota duga
b=8§

c=C0

d=C0 w_

pom = 0 i

poml =0 i

pom2 =0 |

FORa=0TOn

b=b+ 1:IFbMOD 23 = o THEN GOSUB _ooo

OSD =c

OTK = anuitet - ¢ * (r - C

¢ =0SD-0TK
IFa=0THEN PRINT " 0 -

- " USING "t ##, OSD: GOT

OmUGQ> =d O =

@ay=d*(r-1)
In = pom + i(a)
pom = In

IF a =n THEN anuitet = OSDUGA + i(a)
OTKVOTA = anuitet - i(a)

IF a =n THEN OSD = OSDUGA - OTKVOTA
ANn = pom] + anuitet
poml = ANn m_
Cn = pom2 + OTKVO'L
pom2 = Cn |

IFa< 10 THEN ENHZH " "sa; " "; USING "

; a; ; HAHHHEAE A
1(a), OTKVOTA, msEmmﬁ_ oSp . S e
[Fa>=10 AND a <= 99 THEN PRINT " " a; " "y USING ##ﬁ

HHHRHT A 1(2), O‘EA/\OH\V m:EmQ OSD

IFa>=100 THEN PRINT 7 ;a; " "y USING :###%#####% ##", |

i(a), OTKVOTA, anuitet, OwU
d = OSDUGA - OTKVOTA
135 NEXT a

b=b+1
IF b MOD 23 = 0 THEN GOSUB 1000 ELSE PRINT
PRINT " ukupno: "; USING e ' In, Cno AND

PRINT
ERASE1

PRINT " <Esc> za
nastavak"”

200 DO |

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a5 ="

IF a$ = CHR$(27) THEN 500

IF a$ <> CHR$(27) THEN 200

500 PRINT : PRINT : PRINT
PRINT " Izbornik:"

PRINT
PRINT " 1) Ponoviti program od @Oom:S

PRINT " 2) Zavrsetak rada u programu.
PRINT

PRINT " Unesite Vas izbor (1/2)?"

140 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = "1" THEN 100

IF a$ = "2" THEN CLS : END

IF a$ <> "1" OR a$ <> "2" THEN 140

1000 PRINT |

PRINT " | <Esc>za
nastavak”

1010 DO

a$ = INKEY$

LOOP WHILE a$ =""

IF a$ = CHR$(27) THEN 1020

IE a$ <> CHR$(27) THEN 1010

1020 CLS

PRINT : PRINT

PRINT " kraj  prispjele  otplatna anuitet ostatak”
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PRINT " godine kamate kvota
PRINT

b=b+7
RETURN

Qcmm:
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